

નીડર, નિષ્પક્ષ, નિઃસ્વાર્થ, નિપુણ, સેવાભાવી, સહયોગી, સુસ્પષ્ટ, સંસ્કારી પ્રતિભા સાથે પ્રસિદ્ધ થતું દૈનિક

# ગુજરાત ટુડે

GUJARAT TODAY (Daily)

AHMEDABAD SINCE-1991

### કરન્સી માર્કેટ

US.ડોલર	૮૩.૮૧
પાઉન્ડ	૧૧૦.૬૨
યુરો	૯૩.૬૬
સઈદી રિયાલ	૨૨.૩૪
સોનુ (૧૦ ગ્રા.૨૪ કરેટ)	૭૩,૬૦૦
ચાંદી (૧ કિલો)	૯૧,૭૦૦

અખલીલતાથી દૂર રહી, સ્વચ્છતા અને સંસ્કારિતાને અપનાવી પ્રસિદ્ધ થતાં

## 'ગુજરાત ટુડે'

દૈનિકને સ્ત્રીઓ અને બાળકોને વંચાવવા ઘરમાં વસાવો.

(લોકહિત પ્રકાશન સાર્વજનિક ટ્રસ્ટ દ્વારા જનહિતાર્થે પ્રકાશિત)

Regd. No.Guj.168/2023-2025 Valid up to Dt. 31-12-2025 ● RNI. No. 48870/91 ● વર્ષ-૩૪ અંક-૨૬ ● તંત્રી : સુસ્તુકાખાન ● E-mail : gujaratodaydaily@gmail.com For Advertisement:gtadv@yahoo.co.in

વિરોધ પક્ષોએ વકફ બોર્ડમાં બિન-મુસ્લિમોના સમાવેશ જેવા સુધારાઓ સામે વાંધો લીધો

# વકફ બિલ : મોદી સરકાર સામે એનડીએ સાથીઓને જ વાંધો

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ ભાજપના સાથી જેડી(યુ) એ કહ્યું છે કે તે મુસ્લિમ સમુદાય સાથે પરામર્શ કરી રહ્યું છે અને તે આગામી મીટિંગમાં આ અંગે ચર્ચા કરશે.

સંસદની પેનલની પ્રથમ બેઠકમાં મોદીને NDAના સાથી પક્ષોના જોડાણ વિરોધનો સામનો કરવો પડી રહ્યો છે : વિપક્ષના સભ્યોએ વકફ બિલની જોગવાઈઓ પર અનેક સવાલ ઉઠાવ્યા. નીતિશ કુમારના પક્ષ JDU એ NDAનો ત્રીજો સાથી પક્ષ છે જેણે આ મુદ્દે પોતાની ચિંતા દર્શાવી છે. YSRCP, જે ૧૫ સાંસદો ધરાવે છે અને ભાજપને મુદ્દા આધારિત સમર્થન આપ્યું છે તેના નેતા અને રાજ્યસભાના સાંસદ અને જેપીસીના સભ્ય વિજયસાઈ રેડ્ડીએ કહ્યું કે આ બિલ તેના વર્તમાન સ્વરૂપમાં સ્વીકાર્ય નથી, નીતિશ કુમારની JDU અને ચંદ્રબાબુ નાયડુની TDPના સંયુક્ત ૨૮ લોકસભા સાંસદો કેન્દ્રમાં ભાજપની સત્તા જાળવી રાખવા માટે ચાલી રૂપ છે અને આ બંનેએ વકફ સુધારા બિલની માંગણી કરી છે. વકફ (સુધારા) બિલ પર સંયુક્ત સંસદીય સમિતિ (જેપીસી) ની પ્રથમ બેઠક દરમિયાન રાજ્ય વકફ બોર્ડ અને સેન્ટ્રલ વકફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોના પ્રસ્તાવિત સમાવેશનો ગુરુવારે તમામ વિરોધ પક્ષોએ વિરોધ કર્યો હતો. લઘુમતી બાબતોના મંત્રાલયે આ મહિનાની શરૂઆતમાં સંસદમાં રજૂ કરાયેલા બિલમાં પ્રસ્તાવિત સુધારાઓ વિશે ૩૧ સભ્યોની સમિતિને માહિતી આપી હતી. આ બિલમાં ૧૯૮૫ના વકફ એક્ટમાં વ્યાપક ફેરફારોની દરખાસ્ત કરવામાં આવી છે.

સંસદીય સમિતિની પ્રથમ બેઠક યોજાઈ ત્યારે જ વિપક્ષી સભ્યોએ વકફ બરડાની જોગવાઈઓ સામે સવાલો ઉઠાવ્યા



વકફ બિલ મુદ્દે JPCની પ્રથમ બેઠક : વિરોધ પક્ષોએ વકફ બોર્ડમાં બિન-મુસ્લિમોના સમાવેશ જેવા સુધારાઓ માટે વાંધો ઉઠાવ્યો

કરશે. કેટલાક મુદ્દાઓ પર, ખાસ કરીને બિન-મુસ્લિમ સભ્યોના સમાવેશ પર, ગંભીર મતભેદ છે, પરંતુ સભ્યોને ખાતરી આપવામાં આવી હતી કે સરકાર તેમના તમામ પ્રશ્નોના જવાબ આપશે. આમ આદમી પાર્ટી, તુષ્કામલ કોરોસ, ઓલ ઈન્ડિયા મજલિસ-એ-ઈતેહાદુલ મુસ્લમીન, શિવસેના (ઉદ્ભવ બાળાસાહેબ ઠાકરે) અને ટ્રિવિડ મુનેન્દ્ર કાગમ (ડીએમકે)ના સંસદોએ રાજ્ય વકફ બોર્ડ અને સેન્ટ્રલ વકફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોનો સમાવેશ કરવાનો પ્રસ્તાવની જરૂરિયાત અને તર્ક પર સવાલ ઉઠાવ્યા હતા. જેપીસીના એક સભ્યએ નામ ન આપવાની શરતે જણાવ્યું હતું કે ઘણા સભ્યોએ સરકારના ઉદ્દેશ્ય પર સવાલ ઉઠાવ્યા હતા અને આશંકા કર્યો હતો કે આ બિલમાં એવી જોગવાઈઓ છે જે 'ગેરબંધારણીય' છે અને મુસ્લિમ સમુદાયના હિતમાં નથી. ભાજપના સભ્યો અને તેના સાથીઓએ પણ આનો વિરોધ કર્યો હતો. આ બિલમાં વકફ પ્રોપર્ટીની નોંધણી અને જિલ્લા કલેક્ટરને સત્તા આપવા માટે ડેવિડન પ્રજાલીનો પણ પ્રસ્તાવ છે. આ સુધારામાં એવો પ્રસ્તાવ છે કે વકફ જમીનના વિવાદના કેસમાં જિલ્લા કલેક્ટર મધ્યસ્થી હશે. વકફ મિલકતોના સર્વેક્ષણ માટે પણ કલેક્ટર જવાબદાર રહેશે, જે વર્તમાન કાયદા હેઠળ સર્વે પંચ દ્વારા કરવામાં આવે છે. વિપક્ષી સાંસદોએ વકફ સંપત્તિની દેખરેખ કરતી સમિતિમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યો રાખવાના પગલા પાછળના તર્ક અને હેતુ પર સવાલ ઉઠાવ્યા હતા. કેટલાકે પૂછ્યું કે શું હિંદુ મંદિરોમાં આવી કોઈ મંજૂરી છે અને તેનો જવાબ દેખીતી રીતે ના છે. આ સુધારાઓ અંગે મોદી સરકારે કહ્યું કે, વકફ

NDA સરકાર દેશના બિનસાંપ્રદાયિક માળખાને નષ્ટ કરવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે : વકફ બિલ મુદ્દે તેજસ્વી યાદવનું નિવેદન

(એજન્સી) પટના, તા. ૨૩ બિહાર વિધાનસભામાં વિપક્ષના નેતા, તેજસ્વી યાદવે, સૂચિત વકફ સુધારા બિલની ટીકા કરી છે અને તેઓએ એનડીએ સરકાર પર દેશના બિનસાંપ્રદાયિક ફેલિંગને નબળો પાડવા અને ધાર્મિક તણાવને ઉશ્કેરવાનો પ્રયાસ કરવાનો આરોપ લગાવ્યો છે. યાદવે શુક્રવારે તેમના નિવાસસ્થાને વિવિધ મુસ્લિમ સંગઠનોના પ્રતિનિધિમંડળ સાથેની બેઠક બાદ આ ટિપ્પણી કરતા કહ્યું કે, અમે એનડીએ સરકાર દ્વારા પ્રસ્તાવિત આ ગેરબંધારણીય અને બિનજરૂરી સુધારા બિલનો સખત વિરોધ કરીએ છીએ. તે દેશના બિનસાંપ્રદાયિક માળખાને નષ્ટ કરવા અને ધાર્મિક ઉન્માદ ફેલાવવાના ઉદ્દેશ્ય સાથે લાવવામાં આવ્યું છે.

બિહાર વિધાનસભામાં વિપક્ષના નેતા તેજસ્વી યાદવે પ્રસ્તાવિત વકફ સુધારા બિલની ટીકા કરી હતી



રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ લાલુ પ્રસાદ યાદવ બંને લઘુમતીઓના મુદ્દાઓ પ્રત્યે સતત સંવેદનશીલ છે અને ધાર્મિક બાબતોમાં સંપ્રદાયિક સંવાદિતાને સંભવિતપણે ખલેલ પહોંચાડી શકે તેવા પગલા તરીકે જોવામાં આવે છે. લઘુમતીઓના અધિકારો માટે તેમની પાર્ટીની પ્રતિબદ્ધતા અંગે તેજસ્વી યાદવે જણાવ્યું હતું કે, તેમની પાર્ટી અને તેના

ધાર્મિક સમુદાયો પર પણ નકારાત્મક અસર કરશે, જેનાથી એક ખતરનાક ઉદાહરણ સ્થાપિત થશે. તેજસ્વી યાદવે મુસ્લિમ સંગઠનોના પ્રતિનિધિમંડળને આશ્વાસન આપ્યું હતું કે, તેઓ અને તેમની પાર્ટી આ બિલના વિરોધમાં તેમની સાથે છે. તેમણે પ્રસ્તાવિત સુધારાને સમર્થન આપવા બદલ બિહારના મુખ્યપ્રધાન નીતિશ કુમારની પણ ટીકા કરી અને કહ્યું કે, અમે તેને કોઈપણ કિંમતે સંસદમાં પસાર થવા દઈશું નહીં અને તમામ મંત્રો પર આ લડાઈ લડીશું. તે દુર્ભાગ્યપૂર્ણ છે કે બિહારના મુખ્યમંત્રી નીતિશ કુમાર આ બિલને સમર્થન આપે છે. સંસદના બજેટ સત્ર દરમિયાન રજૂ કરાયેલ વકફ સુધારો બિલ, રાજ્ય સરકાર દ્વારા રાજ્યમાં વકફ માટે બિન-મુસ્લિમ મુખ્ય કાર્યકારી અધિકારી અને ઓફિસમાં ઓફિસ બે બિન-મુસ્લિમ સભ્યોની નિમણૂક કરવા સહિત ઘણા મહત્વપૂર્ણ ફેરફારોની દરખાસ્ત કરે છે. આ બિલમાં મિલકતને વકફ મિલકત તરીકે વર્ગીકૃત કરવામાં જિલ્લા કલેક્ટરને તે નક્કી કરવાની સત્તા આપવાનો પ્રસ્તાવ છે.

મધ્યપ્રદેશ : હિન્દુ સાધુ દ્વારા કરાયેલી ઈશનિંદાનો વિરોધ કરનારા મુસ્લિમ નેતાના ભવ્ય બંગલા પર બુલડોઝર ફેરવાયું

આજે લોકોમાં અને ખાસ કરીને લઘુમતી સમાજમાં ખૂબ જ અસંતોષ અને ડરની લાગણી ઊભી થઈ છે. શું સરકાર અને સુપ્રીમ કોર્ટ એમ કહે છે કે, મુસ્લિમ આરોપી હોય તો આખા કુટુંબને તેની સજા આપવી અને એ પણ કોર્ટમાં કેસ ચાલે, સાક્ષીઓની જુબાની લેવાય અને કેસ પુરાવર થાય એ પહેલાં બનાવના ૨-૪ દિવસમાં જ આરોપીનું મકાન તોડી પાડવું! જો કે, સુપ્રીમ કોર્ટમાં 'બુલડોઝર' અન્યાયની અરજીઓ/અપીલો પેન્ડિંગ છે પરંતુ નોટબંધીની જેમ ૮ વર્ષે 'બુલડોઝર' અન્યાયવાળી અપીલો સાંભળે તો શું ફાયદો? ત્યાં સુધી કેટલાય નિર્દોષ અને ખાસ કરીને મુસ્લિમ સમાજના આરોપીના આખા કુટુંબ બરબાદ થઈ જશે? બળાકાર કરનાર આરોપી તો ગુનેગાર છે જ પરંતુ બળાકાર થતી વખતે દરવાજા પાસે શાંતિથી ઊભો રહેનાર કે જે ભોગ બનનારને બચાવી શકતો હોય પરંતુ બચાવવાના પ્રયત્ન ન કરે તો આવો માણસ પણ ગુનેગાર જ કહેવાય તો શું સુપ્રીમ કોર્ટ નામની વ્યક્તિ શાંતિથી જોયા જ કરશે? ભોપાલમાં અદનાન મન્સુરી નામના ૧૮ વર્ષના છોકરા ઉપર ખોટો આરોપ મૂક્યો કે, તે એક હિન્દુ સરઘસ ઉપર થૂંક્યો અને આટલી બાબતમાં તો ત્રણ માળનું મકાન તોડી પાડવું! બનાવના પાંચ મહિના બાદ અદનાન મન્સુરી નિર્દોષ જાહેર થયો તો આ ત્રણ માળનું મકાન કોણ બનાવી આપશે? ઉદયપુરમાં એક વિદ્યાર્થીએ તેની જ ક્લાસના એક વિદ્યાર્થીને ચાકુ મારી દીધું અને તે મૃત્યુ પામ્યો એટલે સરકારે ઘર ખાલી કરવા ત્રણ દિવસની નોટિસ આપી પરંતુ નોટિસ સવારે આપી અને એ જ દિવસે બપોરે આખું મકાન તોડી પાડવું આ આરોપી તો ફક્ત એક ભાડૂઆતનો દીકરો હતો અને મકાનમાલિક રશીદ ખાનનું આખું મકાન જ તોડી પાડવું! હડીસ તો કહે છે કે, તમારે હંમેશા એક લીડર/નેતાને જ ટેકો આપવો અને તેના કહ્યા પ્રમાણે સંગઠિત થઈ એક સંપર્થી ન્યાય માટે સંઘર્ષ કરવો પરંતુ હાલ સમાજ પાસે કોઈ લીડર કે નેતા છે જ ક્યાં કે જે નીડરતાપૂર્વક પોતે ફક્ત 'બુલડોઝર' અન્યાયની જેટલી મેટરો હાલ સુપ્રીમ કોર્ટમાં પેન્ડિંગ છે એ મેટરો ચલાવવા વિનંતી કરવા પગપાળે દિલ્હી ન્યાય યાત્રા કાઢે!! બધા ફિલ્મી હીરોની જેમ ફોટા પડાવવામાં પડ્યા છે અને સેવામાંથી સૌથી સહેલી અને સસ્તી સેવા હાથ ધરી લે! આટલી બધી કમિટીઓ અને સંસ્થાઓ અને સિનિયર લીડરો છે પરંતુ બુલડોઝરના અન્યાય અંગે કોઈને પડી નથી! શું કોલકાતા હોસ્પિટલ કે મહારાષ્ટ્ર બદલાપુર કેસના આરોપીઓના મકાનો તોડી પાડ્યા? જે માર્ગ ઉપર પયગમ્બર હડરત મુસ્લિમ (સ.અ.વ.) સાહેબે ચાલીને બતાવ્યું અને કાયદાનો ભંગ કર્યા સિવાય ન્યાય માટે સંઘર્ષ કર્યો એ માર્ગે જ મોટા 'ઈદારાઓ' કે સંસ્થાઓ અને વારંવાર અખબારોમાં તેમજ સોશિયલ મીડિયામાં ચમકતા લીડરો કેમ ન ચાલી શકે?



ચંદીગઢની ભયાનક ઘટના : ધોરણ ૧૨ની વિદ્યાર્થીની પર મહિનાઓ સુધી સ્કૂલ બસ ડ્રાઈવર દ્વારા બળાત્કાર, ચેડાં કરેલા ફોટા સાથે બ્લેકમેલ કરતો હતો

(એજન્સી) તા. ૨૩ કોલકાતામાં તાલીમાર્થી ડ્રેક્ટર પર બળાત્કાર અને હત્યાના મામલાને લઈને દેશભરમાં આકોશ જોવા મળ્યો હતો, ત્યારબાદ મહારાષ્ટ્રના બદલાપુરમાં યુવતીનું યૌન શોષણ થયું હતું અને હવે ચંદીગઢથી એક યૌવનારો કિસ્સો સામે આવ્યો છે. સ્કૂલ બસના ડ્રાઈવરે પીડિતાના ઘરે જઈને તેના પર અણ વખત બળાત્કાર ગુજાર્યો હતો. બાળકી ૧૨મા ધોરણની વિદ્યાર્થીની છે અને આરોપીએ તેને ફોટોશોપ કરેલ ફોટો બતાવીને બ્લેકમેલ કરી હતી. ચંદીગઢની એક મોટી સ્કૂલના બસ ડ્રાઈવરની ૧૭ વર્ષની વિદ્યાર્થીની પર બળાત્કાર કરવા બદલ ધરપકડ કરવામાં આવી છે. ઝીરકપુર પોલીસે બુધવારે આ ડ્રાઈવરને પકડી લીધો હતો. આરોપ છે કે તેણે શાળામાં અન્યાસ કરતી ૧૨મા ધોરણની વિદ્યાર્થીની પર વારંવાર બળાત્કાર ગુજાર્યો હતો. પોલીસે જણાવ્યું છે કે આરોપી વિદ્યાર્થીને તેના મોર્ક કરેલા ફોટાથી બ્લેકમેલ કરતો હતો. ૨૬ વર્ષના આરોપીનું નામ

મોહમ્મદ રઝાક છે. તે ચંદીગઢના મહિમાજરાનો રહેવાસી છે. રિપોર્ટ અનુસાર, રઝાક વિદ્યાર્થીનીના ઘરે ગયો અને મેને એ જુલાઈ વચ્ચે ત્રણ વખત તેની સાથે બળાત્કાર કર્યો. વિદ્યાર્થીની માનસિક આઘાતમાંથી પસાર થઈ રહી હતી. આખરે સગીરાએ તેના માતા-પિતાને આખી વાત કહી અને ફરિયાદ પોલીસ સુધી પહોંચી. છરકપુર પોલીસે તાત્કાલિક આરોપીની ધરપકડ કરી હતી. તેમની સામે IPC કલમ ૩૭૬ (બળાત્કાર), ૫૦૬ (ગુનાહિત ધાકધમકી) અને પ્રોટેક્શન ઓફ ચિલ્ડ્રન ઓફ સેક્સ્યુઅલ ઓફેન્સ (POCSO) એક્ટની સંબંધિત કલમો હેઠળ કેસ નોંધવામાં આવ્યો છે. આરોપી વિદ્યાર્થીની સ્કૂલની બીજ બસનો ડ્રાઈવર હતો. સગીર યુવતીએ પોલીસને જણાવ્યું છે કે તેણી મહિનાઓથી તેને ફોલો કરતો હતો અને તેની સાથે મિત્રતા કરવાનો પ્રયાસ કરતો હતો. જ્યારે તેણીએ ઈન્કાર કર્યો, ત્યારે ડ્રાઈવરે ફેલિમી ફંક્શનમાં લીધેલા વિદ્યાર્થીના ફોટોગ્રાફ્સ ડેક્ટર કર્યા અને તેને બતાવીને તેને ધમકી આપી.

### ઉચા બાત હૈ?!

સાહેબ, છ વરસ પહેલા મેં ઉછીલા લીધેલા નાનાંની આ મનુભાઈ વારંવાર ઉઘરાલી કરે છે!

જામી

હિન્દુ સંતનો વિરોધ કરવાની સજા! ધાર્મિક લાગણીઓને હાનિ કરવાના આરોપસર અબુ ફેઝલ વિઝ્ઝ FIR દાખલ કરતી હૈદરાબાદ પોલીસ હિન્દુ સાધુ દ્વારા કરવામાં આવેલા ઈસ્લામ વિરોધી અને મજહબની નિંદા કરતા ઉચ્ચારણો તેમજ સાધુના કેટલાક વીડિયો નિવેદનોનો વિરોધ કરી વખોડી કાઢનાર અબુ ફેઝલ સામે પોલીસની કાર્યવાહી

(એજન્સી) હૈદરાબાદ, તા. ૨૩ સોશયલ મીડિયા પરનો જાણીતો ચહેરો ગણાતા મીડિયા ઈન્ફલુએન્સર અને એન્કર અબુ ફેઝલ વિઝ્ઝ એમના વીડિયો મારફત ચોક્કસ જૂથની ધાર્મિક લાગણીઓને હાનિ કરવાના આરોપસર હૈદરાબાદની સાયબર ક્રાઈમ પોલીસે એફઆઈઆર દાખલ કરી છે. અખિલ ભારતીય સફાઈ મજદૂર સંઘે પોલીસમાં નોંધાવેલી ફરિયાદના આધારે પોલીસે અબુ ફેઝલ સામે ગુનો દાખલ કર્યો છે. હકીકત એ છે કે, એક હિન્દુ સાધુને વીડિયો મેસેજમાં ઈસ્લામ વિરોધી અને ઈસ્લામનું ભારે અપમાન કરતા વિધાનો કર્યા હતા. એ હિન્દુ સાધુના ઉચ્ચારણોને વખોડી કાઢતો વીડિયો અબુ ફેઝલે પ્રસારિત કર્યો હતો. એટલે અબુ સામે પોલીસે આ કાર્યવાહી કરી છે અને એમના પર ધાર્મિક લાગણીને ઠેસ પહોંચાડવાનો આરોપ મુકવામાં આવ્યો છે અને કેસ કરવામાં આવ્યો છે. બીજા એક જૂથ તેલંગાણા અનુસૂચિત જાતિ મહેતર સમાજ સંસ્થાએ મોગલપુરા પોલીસ મથકમાં અબુ સામે બીજી ફરિયાદ કરી હતી જેની પોલીસ તપાસ કરી રહી છે.



જડપથી પડોશી રાજ્યોમાં ફેલાઈ ગયો. તેમની ટિપ્પણીના વીડિયો સોશિયલ મીડિયા પર વ્યાપકપણે ફેરતા થયા હતા, જેનાથી મુસ્લિમોમાં વ્યાપક આકોશ ફેલાયો હતો. મુંબઈ અને પુણે સહિત અનેક સ્થળોએ મહારાજ વિઝ્ઝ FIR દાખલ કરવામાં આવી હતી, પરંતુ મહારાષ્ટ્રના મુખ્યમંત્રી એકનાથ શિંદેએ વિવાદાસ્પદ વ્યક્તિનો બચાવ કરતાં કહ્યું હતું કે, "મહારાષ્ટ્ર સંતોની ભૂમિ છે, અને અમે તેમની સામે કોઈ પગલાં લઈશું નહીં. જો કોઈ તેમના વાળને પણ સ્પર્શ કરશે તો અમે તેમની સાથે બળપૂર્વક વ્યવહાર કરીશું. મહારાજ વિઝ્ઝ કાર્યવાહી કરવાનો સિદ્ધાંત ઈન્કારથી વિરોધને વધુ વેગ મળ્યો, જે







# પહેલી બેઠકમાં જ વક્ફ બિલની જોગવાઈઓ પર JPCના સભ્યોએ સવાલો ઊઠાવ્યાં

(એજન્સી) તા. ૨૩  
ભાજપના જગદંબિકા પાલના અધ્યક્ષ પદ હેઠળ વક્ફ સુધારા બિલ પર જેપીસીની પ્રથમ બેઠક થઈ હતી. ૩૧ સભ્યોની જેપીસીની છ કલાક ચાલેલી બેઠક કોઈપણ મહત્વના નિર્ણય વગર પૂરી થઈ હતી. આગામી બેઠક ૩૦ ઓગસ્ટે યોજાશે.

ઓલ ઈન્ડિયા મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડના વડા કાલિદાસ સેફુલ્લાહ રહેમાનીએ સનસનાટીપૂર્ણ ઢાવો કર્યો છે કે નીતિશ-ચંદ્રાબાબુ વક્ફ મુદ્દે ભાજપ માટે મુશ્કેલી ઊભી કરશે. તેમણે જણાવ્યું હતું કે વક્ફ મુદ્દાને, લઈને ટીડીપીના ચંદ્રાબાબુ નાયડુ અને જેડી(યુ)ના નીતિશકુમાર સાથે મુલાકાત કરી છે.

બંને નેતાઓએ મુસ્લિમ સંગઠનોને આશ્વાસન આપ્યું છે કે તેમનો પક્ષ વક્ફ બિલનો વિરોધ કરશે. પાલીદર રહેમાનીની વાત દરમિયાન ઓલ ઈન્ડિયા મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડ, જમીન-ઉલેમા-એ-હિદ



અને અન્ય મુસ્લિમ સંગઠનોના હોદ્દેદાર હાજર હતા.

આ દરમિયાન મુસ્લિમ સંગઠનો તરફથી એક જ સુરમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે જે આ બિલ પરત ન થયું તો દેશવ્યાપી આંદોલન કરવામાં આવશે. જેપીસીની છ કલાકની બેઠકમાં કોઈ મહત્વનો નિર્ણય લેવાયો ન હતો, પરંતુ જેપીસીના વડા જગદંબિકા પાલે આ બેઠકની મહત્વની ગણાવી હતી. આ બેઠકમાં વિપક્ષના

સાંસદો લઘુમતી મંત્રાલયના અધિકારીઓની રજૂઆતથી અસંતુષ્ટ હતા અને તેમને આગામી બેઠકમાં વધુ સારી તૈયારી સાથે આવવા જણાવ્યું હતું.

કોંગ્રેસ, ટીએમસી, સમાજવાદી પાર્ટી અને એઆઈએમઆઈ એમના ચિફ અસઉદીન ઓવેસીએ સંશોધન ખરડાને બેઠકમાં ફગાવી દીધો. આ બિલ અંગે વક્ફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોના પ્રસ્તાવિત સમાવેશનો ગુરુવારે તમામ વિરોધ પક્ષોએ વિરોધ કર્યો હતો. લઘુમતી બાબતોના મંત્રાલયે આ મહિનાની શરૂઆતમાં સંસદમાં રજૂ કરાયેલા બિલમાં પ્રસ્તાવિત સુધારાઓ વિશે ૩૧ સભ્યોની સમિતિને માહિતી આપી હતી. આ બિલમાં ૧૯૯૫ ના વક્ફ એક્ટમાં વ્યાપક ફેરફારોની દરખાસ્ત કરવામાં આવી છે.

સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું કે વિપક્ષી સાંસદોએ સૂચિત જોગવાઈઓ અંગે સંખ્યાબંધ વાંધો ઊઠાવ્યા હતા, જેમ કે બિન-મુસ્લિમ સભ્યોનો સમાવેશ, જિલ્લા કલેક્ટરને વધુ સત્તાઓ આપવી વગેરે. ભાજપના સહયોગી જનતા દળ (યુનાઈટેડ)એ બેઠક દરમિયાન જણાવ્યું હતું કે તે મુસ્લિમ સમુદાય સાથે પરામર્શ કરી રહ્યું છે, જેણે બિલના કેટલાક પાસાઓ પર વિરોધ વ્યક્ત કર્યો છે, અને તે આગામી બેઠકમાં આ અંગે ચર્ચા કરશે.

કેટલાક મુદ્દાઓ પર ખાસ કરીને બિન-મુસ્લિમ સભ્યોના સમાવેશ પર, ગંભીર મતભેદ છે, પરંતુ સભ્યોને ખાતરી આપવામાં આવી હતી કે સરકાર તેમના તમામ પ્રશ્નોના જવાબ આપશે. આમ આદમી પાર્ટી, તુણમુલ કોંગ્રેસ, ઓલ ઈન્ડિયા મજલિસ-એ-ઈત્તોહાદુલ મુસલમીન, શિવસેના (ઉદ્ધવ બાળાસાહેબ ઠાકરે) અને ટ્રિવિડ મુનેટ કઝગમ (ડીએમકે)ના સાંસદોએ રાજ્ય વક્ફ બોર્ડ અને સેન્ટ્રલ વક્ફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોનો સમાવેશ કરવાનો પ્રસ્તાવની જરૂરિયાત અને તર્ક પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા. જેપીસીના એક સભ્યએ નામ ન આપવાની શરતે જણાવ્યું હતું કે ઘણા સભ્યોએ સરકારના ઉદ્દેશ્ય પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા અને આક્ષેપ કર્યો હતો કે આ બિલમાં એવી જોગવાઈઓ છે જે “ગેરબંધારણીય” છે અને મુસ્લિમ સમુદાયના હિતમાં નથી. ભાજપના સભ્યો

# વક્ફ બિલ પર JPC બેઠકમાં વિપક્ષોએ કલેક્ટરની વધુ સત્તા સહિતની જોગવાઈઓ સામે વાંધો ઊઠાવ્યો

## ભાજપના સાથી જેડી(યુ)એ કહ્યું છે કે, તે મુસ્લિમ સમુદાય સાથે પરામર્શ કરી રહ્યું છે અને તે આગામી મીટિંગમાં આ અંગે ચર્ચા કરશે

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૩  
વક્ફ (સુધારા) બિલ પર સંયુક્ત સંસદીય સમિતિ (જેપીસી)ની પ્રથમ બેઠક દરમિયાન રાજ્ય વક્ફ બોર્ડ અને સેન્ટ્રલ વક્ફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોના પ્રસ્તાવિત સમાવેશનો ગુરુવારે તમામ વિરોધ પક્ષોએ વિરોધ કર્યો હતો. લઘુમતી બાબતોના મંત્રાલયે આ મહિનાની શરૂઆતમાં સંસદમાં રજૂ કરાયેલા બિલમાં પ્રસ્તાવિત સુધારાઓ વિશે ૩૧ સભ્યોની સમિતિને માહિતી આપી હતી. આ બિલમાં ૧૯૯૫ ના વક્ફ એક્ટમાં વ્યાપક ફેરફારોની દરખાસ્ત કરવામાં આવી છે.

સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું કે વિપક્ષી સાંસદોએ સૂચિત જોગવાઈઓ અંગે સંખ્યાબંધ વાંધો ઊઠાવ્યા હતા, જેમ કે બિન-મુસ્લિમ સભ્યોનો સમાવેશ, જિલ્લા કલેક્ટરને વધુ સત્તાઓ આપવી વગેરે. ભાજપના સહયોગી જનતા દળ (યુનાઈટેડ)એ બેઠક દરમિયાન જણાવ્યું હતું કે તે મુસ્લિમ સમુદાય સાથે પરામર્શ કરી રહ્યું છે, જેણે બિલના કેટલાક પાસાઓ પર વિરોધ વ્યક્ત કર્યો છે, અને તે આગામી બેઠકમાં આ અંગે ચર્ચા કરશે.

કેટલાક મુદ્દાઓ પર ખાસ કરીને બિન-મુસ્લિમ સભ્યોના સમાવેશ પર, ગંભીર મતભેદ છે, પરંતુ સભ્યોને ખાતરી આપવામાં આવી હતી કે સરકાર તેમના તમામ પ્રશ્નોના જવાબ આપશે. આમ આદમી પાર્ટી, તુણમુલ કોંગ્રેસ, ઓલ ઈન્ડિયા મજલિસ-એ-ઈત્તોહાદુલ મુસલમીન, શિવસેના (ઉદ્ધવ બાળાસાહેબ ઠાકરે) અને ટ્રિવિડ મુનેટ કઝગમ (ડીએમકે)ના સાંસદોએ રાજ્ય વક્ફ બોર્ડ અને સેન્ટ્રલ વક્ફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોનો સમાવેશ કરવાનો પ્રસ્તાવની જરૂરિયાત અને તર્ક પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા. જેપીસીના એક સભ્યએ નામ ન આપવાની શરતે જણાવ્યું હતું કે ઘણા સભ્યોએ સરકારના ઉદ્દેશ્ય પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા અને આક્ષેપ કર્યો હતો કે આ બિલમાં એવી જોગવાઈઓ છે જે “ગેરબંધારણીય” છે અને મુસ્લિમ સમુદાયના હિતમાં નથી. ભાજપના સભ્યો



અને તેના સાથીઓએ પણ આનો વિરોધ કર્યો હતો.

આ બિલમાં વક્ફ પ્રોપર્ટીની નોંધણી અને જિલ્લા કલેક્ટરને સત્તા આપવા માટે કેન્દ્રીય પ્રજ્ઞાલીનો પણ પ્રસ્તાવ છે. આ સુધારામાં એવો પ્રસ્તાવ છે કે વક્ફ જમીનના વિવાદના કિસ્સામાં જિલ્લા કલેક્ટર મધ્યસ્થી હશે. વક્ફ મિલકતોના સર્વેક્ષણ માટે પણ કલેક્ટર જવાબદાર રહેશે, જે વર્તમાન કાયદા હેઠળ, સર્વે પંચ દ્વારા કરવામાં આવે છે. વિપક્ષી સાંસદોએ કલેક્ટરને વધુ સત્તા આપવાના વિચાર પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા. વિપક્ષી સાંસદોએ ધાર્મિક સંપત્તિની દેખરેખ કરતી સમિતિમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યો રાખવાના પગલાં પાછળના તર્ક અને હેતુ પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા. કેટલાકે પૂછ્યું કે શું હિંદુ મંદિરોમાં આવી કોઈ મંજૂરી છે અને તેનો જવાબ દેખીતી રીતે ના છે.

આ સુધારાઓ અંગે મોદી સરકારે કહ્યું કે, વક્ફ બોર્ડની કામગીરીમાં પારદર્શિતા લાવવા માટે તે જરૂરી છે. સભ્યોએ કહ્યું કે, કોઈ પણ પારદર્શિતાની વિરુદ્ધ નથી અને સિસ્ટમ વધુ સારી રીતે કામ કરે છે તેની ખાતરી કરવી જોઈએ પરંતુ સરકારનો હેતુ શંકાસ્પદ છે અને તે પક્ષપાત દર્શાવે છે. સભ્યોને લાગ્યું કે મીટિંગમાં હાજર રહેલા સરકારી અધિકારીઓ તેમના પ્રશ્નોના જવાબ આપવા તૈયાર ન હતા.

આ વિવાદાસ્પદ બિલનો અભ્યાસ

# ફરજિયાત FIR નોંધવાની દેશવ્યાપી વ્યવસ્થા ગોઠવવા રાજસ્થાનના પૂર્વ CM અશોક ગેહલોતની માગણી

## કોલકાતા અને મહારાષ્ટ્રની ઘટનાઓમાં FIR નોંધવામાં પોલીસની નિષ્કાળજી વિશે સુપ્રીમ કોર્ટની તકોને ધ્યાનમાં લઈ ગેહલોતનું સૂચન

(એજન્સી) જયપુર, તા. ૨૩  
રાજસ્થાનમાં પૂર્વ CM અશોક ગેહલોતે દેશભરમાં ફરજિયાત FIR મોડેલ લાગુ કરવા માગણી કરી હતી. તેમણે કહ્યું હતું કે, આ મોડેલના કારણે મારી સરકારને રાજકીય નુકસાન ભલે થયું હોય પણ હું એ ચાલું રાખવા રાજ્ય સરકારને સૂચન કરું છું. કોલકાતા અને મહારાષ્ટ્રના બનાવોમાં FIR નોંધવામાં પોલીસની બેદરકારી વિશે સુપ્રીમ કોર્ટની ટકોરને લીધે ગેહલોતનું આ સૂચન આવ્યું છે.

ગેહલોતે કહ્યું હતું કે, પોલીસની બેદરકારીને ધ્યાનમાં લઈને મારી સરકાર ફરજિયાત FIR નોંધવાનો નિયમ લાગુ કર્યો હતો. જે પોલીસ સ્ટેશન નોંધે નહીં તેના માટે એસ.પી. કચેરીને જવાબદાર ઠરાવી જે તે અધિકારી સામે પગલાં લેવામાં આવતા હતા. મીડિયા અને વિરોધ પક્ષોએ FIRના આંકડા અંગે મારી સરકાર સામે દેકારો મચાવ્યો હતો જેના કારણે અમને રાજકીય નુકસાન થયું હતું. અમને એ



વાતનો સંતોષ છે કે અમારી આ પહેલથી લોકોને ન્યાય મળ્યો હતો.

તેમણે કહ્યું હતું કે, દેશવ્યાપી ફરજિયાત FIR મોડેલ દાખલ કરવા મેં કેન્દ્ર સરકારને પણ લખ્યું હતું પણ કેન્દ્ર સરકારે અમારું સૂચન સ્વીકાર્યું નથી, એ અમારી કમનસીબી છે. ભારતીય ન્યાય સંહિતા લાગુ કરવા બાદ ભારત સરકારનો દાવો રહ્યો છે કે FIRમાં કોઈ વિલંબ નહીં થાય પણ હજુ અનેક રાજ્યમાં આવી જ પરિસ્થિતિ છે અને આવી જ ઘટના બની રહી છે. એટલે રાજસ્થાન મોડેલ દેશભરમાં લાગુ કરવા હું વડાપ્રધાન અને ગૃહમંત્રીને અપીલ કરું છું.

# મધ્યપ્રદેશ : વિરોધ પ્રદર્શન દરમિયાન પથ્થરમારો કરનારા યુવાનોની પોલીસે કરાવી પરેડ

(એજન્સી) તા. ૨૩  
મધ્યપ્રદેશ પોલીસે શુક્રવારે મુસ્લિમ યુવાનોની પરેડ કરાવી હતી અને તેમની પાસે જાહેરમાં નારે બાજી કરાવી હતી કે પોલીસ હમારા બાપ હે. અપરાધ કરના પાપ હે.

સોશિયલ મીડિયા પર ફરતા વિડિયોમાં સંખ્યાબંધ લોકોની હાજરીમાં જેમાં તમામ મુસ્લિમો પોલીસની સાથે સૂનોચ્યાર કરતા જોવા મળે છે જ્યારે બજારમાં વેપારીઓએ સાથે ઉભા રહીને ઘટના રેકોર્ડ કરી હતી.

આ ઘટના મધ્યપ્રદેશના છતરપુર જિલ્લામાં બની હતી જ્યાં વિરોધ પ્રદર્શન માટે મુસ્લિમ કોંગ્રેસ નેતાના નિવાસસ્થાનને બુલડોઝર ફેરવવામાં આવ્યું હતું. ગયા અઠવારિયે મહારાષ્ટ્રના નાસિકમાં શૈતાન રામગીરી મહારાજ દ્વારા પયગમ્બર મોહમ્મદ(સ.અ.વ) સાહેબ વિશે અપમાનજનક ટિપ્પણીને કારણે આંદોલનને વેગ મળ્યો હતો.

દેખાવકારોએ મહારાજ વિરુદ્ધ એફઆઈઆરની માંગ કરી હતી. આંદોલન હિંસક બની ગયું અને લોકોએ કોતવાલી પોલીસ સ્ટેશનમાં પ્રવેશ નકાર્યા બાદ પથ્થરમારો શરૂ કર્યો. જેના કારણે ચાર પોલીસ કર્મચારીઓને ઈજા થઈ હતી. વિરોધ બાદ, છતરપુર જિલ્લા વહીવટીતંત્રે કોંગ્રેસના ભૂતપૂર્વ જિલ્લા અધ્યક્ષ હાજી શહેઝાદ અલી તરીકે ઓળખાતા નેતાના નિવાસસ્થાનને તોડી પાડ્યું હતું. વહીવટીતંત્રે શેહઝાદના ભાઈ અને કાઉન્સિલર આઝાદ અલી અને અન્ય કેટલાક આરોપીઓની મિલકતો પણ



તોડી પાડી હતી. ધ હિન્દુના અહેવાલ મુજબ, ૧૫૦થી વધુ વિરોધીઓ પર ભારતીય ન્યાય સંહિતા (BNS)ની વિવિધ કલમો હેઠળ ૧૦૮, ૧૯૬, ૧૯૭(૧), ૨૯૯ સહિત અન્ય કલમો હેઠળ કેસ નોંધવામાં આવ્યો હતો.

અલીના નિવાસસ્થાનને તોડી પાડવા અંગે જિલ્લા કલેક્ટરે જણાવ્યું હતું કે અતિક્રમણ વિરોધી અભિયાનના ભાગ રૂપે કાર્યવાહી કરવામાં આવી હતી અને અલીને અગાઉથી સૂચના આપવામાં આવી હતી. નોંધનીય છે કે આરોપી ફરાર છે.

# નીતુસિંહ તે મહિલા જેણે ઓછી ઉંમરમાં જ પોતાના પિતાને ગુમાવી દીધા, સમાજની શંકાઓથી લડી પછી સફળ કરિયર બનાવ્યું

(એજન્સી) તા. ૨૩  
એવા વિશ્વમાં જ્યાં પ્રતિકુળતા સામાન્ય રીતે ભાગ્ય નક્કી કરે છે. નીતુસિંહની વાર્તા દૃઢતા અને મહત્વાકાંક્ષાના એક ઉદાહરણ તરીકે સામે આવે છે. બાળપણમાં નુકસાનથી પીડિત થવા અંગે લાખો સબકાઈબરવાળી એક પ્રસિદ્ધ અંગ્રેજી શિક્ષિકા બનવા સુધીની સફર કોઈ અસામાન્યથી ઓછી નથી.

નાની ઉંમરમાં જ પોતાના પિતાને ગુમાવ્યા પછી નીતુસિંહને અનિશ્ચિતતાની હુનિયાનો સામનો કરવો પડ્યો. સમાજના નિયમો મુજબ તેમણે છોકરીઓની એક સામાન્ય સ્કૂલમાં શિક્ષણ લેવું જોઈએ, પરંતુ તેમની માતાએ લેવુંપરવારોની અતગણના કરી દીધી. પોતાની દીકરીની ક્ષમતા પર વિશ્વાસ રાખતા તેમણે સારા



શિક્ષણનો માર્ગ પસંદ કર્યો, જેણે નીતુના ભવિષ્યનો પાયો નાંખ્યો. નીતુની યાત્રા તેમને દિલ્હી યુનિવર્સિટી લઈ ગઈ, જ્યાં તેમણે એલએલબીનો અભ્યાસ કર્યો. જે કે, કાયદા ક્ષેત્રમાં તેમને તે નાણાકીય સ્થિરતા ના મળી જેનાથી તેમને શિક્ષણના ક્ષેત્રમાં જવા માટે પ્રેરિત થવું પડ્યું.

શરૂઆતમાં નીતુને તાર્કિક પડકારો અને નાણાકીય મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડ્યો. પરંતુ તેમને એક તક મળી જ્યારે એક બાળકની માતાએ પોતાની સામાજિક પ્રતિષ્ઠા વધારવા માટે અંગ્રેજી શીખવાની ઈચ્છા વ્યક્ત કરી.

તેમણે માત્ર ચાર વિદ્યાર્થીઓની સાથે પોતાનું કોચિંગ સેન્ટર શરૂ કર્યું. ઉપમ ઝડપથી ફેલાવ્યું અને જલ્દી જ નીતુ એક સાથે ૩૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓને ભણાવી રહી હતી. કોરોના દરમિયાન તેમણે કેડી લાઈવની શરૂઆત કરી ઓનલાઈન શિક્ષણ તરફ તેમનું પગલું ઘણું સફળ સાબિત થયું. આજે નીતુસિંહના યુટ્યુબ ચેનલ પર ૧૭.૧૦ લાખ સબસ્ક્રાઈબર છે, જેમણે પોતાના શરૂઆતી સંઘર્ષોને એક આકર્ષક કરિયરમાં બદલી દીધું.

અકૂતની મુસાફરી લગભગ તે જ શણગારી શરૂ થઈ ગઈ હતી જ્યારે તેણે ચાલવાનું શીખ્યું હતું. દસ મહિનાની ઉંમરે, તે પહેલેથી જ ચાલતો અને બોલતો હતો. બે વર્ષની નાની ઉંમરે, જ્યારે મોટા ભાગના બાળકો તેમની આસપાસની વસ્તુઓ સમજવા માંડે છે, ત્યારે અકૂત તેના કરતા ઘણાં વર્ષો મોટા વ્યક્તિની જેમ વાંચન અને લખવામાં માહેર હતો. પાંચ વર્ષની ઉંમર સુધીમાં, તેની વાંચન સુધિમાં અંગ્રેજી ક્લાસિક્સનો સમાવેશ થાય છે જેને પુસ્તક વચના લોકો પણ પડકારરૂપ ગણે છે. ૧૨ વર્ષની ઉંમરે ૧૪૬ની IQ સાથે તેની બુદ્ધિ દેશના અન્ય કોઈ બાળકમાં અજોડ હતી.

પરંતુ ૨૦૦૦માં જ્યારે તે માત્ર સાત વર્ષનો હતો ત્યારે અકૂતે ખરેખર ઈતિહાસ

# સંસદની પેનલની પ્રથમ બેઠકમાં વિપક્ષના સભ્યોએ વક્ફ બિલની જોગવાઈઓ પર સવાલ ઊઠાવ્યા

## કેટલાક વિપક્ષી સભ્યોએ બિલની વિવિધ કલમો અને તેમના તર્ક પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા, જેમાં વિવાદિત મિલકતની માલિકી અંગે નિર્ણય લેવામાં જિલ્લા કલેક્ટરને સત્તા આપવા અને વક્ફ બોર્ડમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યો રાખવાનો સમાવેશ થાય છે

(એજન્સી) તા. ૨૩  
YSRCPના નેતા વિજયસાઈ રેડ્ડીએ, કહ્યું છે કે, આ બિલ તેના વર્તમાન સ્વરૂપમાં સ્વીકાર્યું નથી, અને વિવિધ હિતધારકોને આ વિશે ચિંતા છે. તેમણે તેમના પક્ષના વલણ અને પક્ષના વડા વાયએસ જગન મોહન રેડ્ડીના નિર્ણય મુજબ ગુરુવારની બેઠકમાં આ બિલનો વિરોધ કર્યો હતો.

ભાજપના સહયોગી જનતા દળ (યુનાઈટેડ)એ આ બેઠક દરમિયાન જણાવ્યું હતું કે તે મુસ્લિમ સમુદાય સાથે પરામર્શ કરી રહ્યું છે, અને તે આગામી બેઠકમાં આ અંગે ચર્ચા કરશે.

આમ આદમી પાર્ટી, તુણમુલ કોંગ્રેસ, ઓલ ઈન્ડિયા મજલિસ-એ-ઈત્તોહાદુલ મુસલમીન, શિવસેના (ઉદ્ધવ બાળાસાહેબ ઠાકરે) અને ટ્રિવિડ મુનેટ કઝગમ (ડીએમકે)ના સાંસદોએ રાજ્ય વક્ફ બોર્ડ અને સેન્ટ્રલ વક્ફ કાઉન્સિલમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યોનો સમાવેશ કરવાનો પ્રસ્તાવની જરૂરિયાત અને

તર્ક પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા અને આક્ષેપ કર્યો હતો કે આ બિલમાં એવી જોગવાઈઓ છે જે “ગેરબંધારણીય” છે અને મુસ્લિમ સમુદાયના હિતમાં નથી. વિપક્ષી સાંસદોએ ધાર્મિક સંપત્તિની દેખરેખ કરતી સમિતિમાં બિન-મુસ્લિમ સભ્યો રાખવાના પગલાં પાછળના તર્ક અને હેતુ પર સવાલ ઊઠાવ્યા હતા. કેટલાકે પૂછ્યું કે શું હિંદુ મંદિરોમાં આવી કોઈ મંજૂરી છે અને તેનો જવાબ દેખીતી રીતે ના છે. AAPના સંજયસિંહે કહ્યું કે આ બિલ બંધારણની કલમ ૨૬ની વિરુદ્ધ છે જે ધાર્મિક બાબતોનું સંચાલન કરવાની સ્વતંત્રતા આપે છે. મોદી સરકાર કાળા કાયદા લાવી દેશભરના ખેડૂતોની જમીન કબજે કરવા માંગતી હતી, પરંતુ તે નિષ્ફળ રહી. તે પછી તેણે અયોધ્યામાં અદાણીને આર્મીની ૧૩,૦૦૦ એકર જમીન આપી, હવે તે વક્ફ જમીન કબજે કરીને અદાણીને આપવા માંગે છે. તે પછી સરકાર ગુરુદ્વારા, મંદિર અને ચર્ચની જમીન પર કબજો કરવા માંગે છે.

# ભારતીય છોકરો ૭ વર્ષની ઉંમરે વિશ્વનો સૌથી યુવા સર્જન બન્યો IITમાં ભણ્યો, તે હવે તબીબી ક્ષેત્રે યોગદાન આપવાના માર્ગે છે

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૩  
હિમાચલ પ્રદેશના નૂરપુર નામના શાંત શહેરમાં એક છોકરો ટૂંક સમયમાં અભૂતપૂર્વ તબીબી પરાક્રમ સાથે વિશ્વને ચોંકાવી દેશે. માત્ર સાત વર્ષની ઉંમરે અકૂત પ્રાણ જસવાલે તેની પ્રથમ સર્જરી કરી, જેણે વાર્તા સાંભળનારા દરેકને તેની સત્યતા પર સવાલ ઊઠાવ્યા. શું આ એક બાળ ઉત્કૃષ્ટ વ્યક્તિની વાર્તા હતી, અથવા ફક્ત દંતકથા હતી.



અકૂતની મુસાફરી લગભગ તે જ શણગારી શરૂ થઈ ગઈ હતી જ્યારે તેણે ચાલવાનું શીખ્યું હતું. દસ મહિનાની ઉંમરે, તે પહેલેથી જ ચાલતો અને બોલતો હતો. બે વર્ષની નાની ઉંમરે, જ્યારે મોટા ભાગના બાળકો તેમની આસપાસની વસ્તુઓ સમજવા માંડે છે, ત્યારે અકૂત તેના કરતા ઘણાં વર્ષો મોટા વ્યક્તિની જેમ વાંચન અને લખવામાં માહેર હતો. પાંચ વર્ષની ઉંમર સુધીમાં, તેની વાંચન સુધિમાં અંગ્રેજી ક્લાસિક્સનો સમાવેશ થાય છે જેને પુસ્તક વચના લોકો પણ પડકારરૂપ ગણે છે. ૧૨ વર્ષની ઉંમરે ૧૪૬ની IQ સાથે તેની બુદ્ધિ દેશના અન્ય કોઈ બાળકમાં અજોડ હતી.

પરંતુ ૨૦૦૦માં જ્યારે તે માત્ર સાત વર્ષનો હતો ત્યારે અકૂતે ખરેખર ઈતિહાસ

ક્ષમતાઓને આંતરરાષ્ટ્રીય પ્રેક્ષકો સુધી પહોંચાડી હતી.

અકૂતની યાત્રા અહીં અટકી ન હતી. માત્ર ૧૨ વર્ષની ઉંમરે, તે વિજ્ઞાનમાં ડિગ્રી મેળવવા માટે ચંદ્રીગઢ કોલેજમાં જોડાઈને ભારતીય યુનિવર્સિટીમાં સૌથી યુવા વિદ્યાર્થી બન્યો. શીખવાનો તેના જુસ્સો અને સંશોધન પ્રત્યે સમર્પણ તેને કાનપુરમાં ઈન્ડિયન ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ ટેકનોલોજી તરફ દોરી ગયું, જ્યાં તે હાલમાં ૨૩ વર્ષની ઉંમરે બાયોએન્જિનિયરિંગમાં માસ્ટર ડિગ્રી મેળવી રહ્યો છે. તેનો અંતિમ ધ્યેય કેન્સરનો ઈલાજ શોધવો, એક મિશન કે જેના પર તે જ ઉત્સાહ સાથે કામ કરવાનું ચાલુ રાખ્યું છે જેણે તેની અગાઉની સિદ્ધિઓ દરમિયાન તેને માર્ગદર્શન આપ્યું હતું. આજે, અકૂત પ્રાણ જસવાલ માત્ર એક અદ્યતન વ્યક્તિ નથી; તે દરેક બાળકની અંદર છુપાયેલી સંભાવનાનું પ્રતીક છે. તેમની આ યાત્રા ઉત્કટ, નિશ્ચય અને પોતાની ક્ષમતાઓમાં સ્થાયી વિશ્વાસ સાથે ઊંચાઈ સુધી પહોંચવાનો પુરાવો છે. સાત વર્ષની ઉંમરે સર્જન બનેલો આ છોકરો હવે તબીબી ક્ષેત્રે અભૂતપૂર્વ યોગદાન આપવાના માર્ગે છે અને સાબિત કરે છે કે જ્યારે પ્રતિભા અને પ્રતિભાની વાત આવે છે ત્યારે ઉંમર માત્ર એક સંખ્યા છે.



# વિધાનસભામાં રજૂ થયેલ સરકારના હિસાબો અંગેના અહેવાલમાં આશ્ચર્ય સાથે કેગએ લીધી નોંધ ગુજરાત સરકારના મૂડી રોકાણમાં લાખના ૧૨,૦૦૦ ૧.૨૫ લાખ કરોડ સામે વળતર માત્ર ૯૭ કરોડ !

● સતત નુકસાન કરતા જાહેર સાહસ-કંપનીઓમાં કરોડોનું મૂડી રોકાણ કરી સરકારનો ખોટનો ધંધો ● આટલું ઓછું હોય તેમ સરકારે ૬.૭૭ ટકાના વ્યાજે નાણાં મેળવી રોકાણ કર્યું, તેની સામે મળ્યું માત્ર ૦.૦૮ ટકા વળતર (સંવાદદાતા દ્વારા)

ગાંધીનગર, તા. ૨૪ ગુજરાત સરકાર છેલ્લા કેટલાક વર્ષોથી મૂડી રોકાણની બાબતમાં લાખના ૧૨ હજાર કરી રહી છે. નુકસાન કરતા સાહસ-કંપનીમાં રોકાણ કરવા સાથે અન્યત્ર કરેલું રોકાણ પણ લે એ લાગતું નથી. ગુજરાત સરકાર દાયકાઓથી ગમે તે કારણોસર આવી કારમી મોંઘવારીના સમયમાં પણ પ્રજાના ટેકાના રૂપિયાનું એવી જગ્યાએ રોકાણ કરે છે કે તેનાથી લાખના ૧૨ હજાર થઈ જાય છે. દર વર્ષે કોમ્પોઝિટ એન્ડ ઓડિટર જનરલ (સીએકે-કે)ના અહેવાલમાં ગુજરાત સરકારના આવા ન સમજાય તેવા વલણની આકરી ટીકા કરાય છે. આ વખતે પણ કેગના અહેવાલમાં રાજ્ય સરકાર દ્વારા થતા આ બેકામ મૂડીરોકાણ અને તેમાંથી મેળવતા વળતરની ભ્યાનિક સ્થિતિનું ચિત્રણ કરાયું છે પરંતુ ગુજરાત સરકાર તેના આ વલણમાં સુધારો કે ફેરફાર કરવા તૈયાર નથી. ગુજરાત સરકારે, વૈધાનિક નિગમો, સરકારી કંપનીઓ, ગ્રામીણ બેંકો, જોઈન્ટ સ્ટોક કંપનીઓ, સહકારી સંસ્થાઓ અને સ્થાનિક સંસ્થાઓમાં ૧,૨૫,૦૮૮

કરોડ રૂપિયાનું મૂડીરોકાણ કર્યું છે. તેમાંથી સરકારને વળતર પેટે માત્ર ૯૭.૪૩ કરોડની જ આવક થઈ થઈ છે. અહીં તો આશ્ચર્યની વાત એ સામે આવી છે કે, સરકાર પોતાના રૂપિયા આવી સંસ્થાઓમાં રોકે તો સમજી શકાય તેમ છે પણ આ સરકાર તો, બહારથી ૬.૭૭ ટકાના દરે વ્યાજે ઉછીના રૂપિયા મેળવીને આ સંસ્થાઓ-કંપનીઓમાં મૂડીરોકાણ કરે છે. તેની સામે તેને જે રોકાણ પર વળતર મળે છે. તે માંડ ૦.૦૮ ટકા જેટલો જ છે એટલે કે એક ટકો પણ વળતર મળતો નથી. આમ છતાં રાજ્ય સરકારે પ્રજાના પરેસવાની કમાઈ વર્ષોથી આ સંસ્થાઓમાં રોકે રાખે છે. કેગની નોંધ મુજબ રાજ્ય સરકારે, વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩માં (૧) વૈધાનિક નિગમોમાં રૂ. ૪૭૫૧ કરોડ (૨) ગ્રામીણ બેંકોમાં રૂ. ૧૪ કરોડ (૩) સરકારી કંપનીઓમાં ૧,૧૮,૮૫૦ કરોડ (૪) સહકારી સંસ્થાઓ-સ્થાનિક સંસ્થાઓમાં રૂ. ૪૨૦ કરોડ (૫) જોઈન્ટ સ્ટોક કંપનીઓ અને ભાગીદારી કંપનીઓમાં રૂ. ૫૩ કરોડ મળીને કુલ ૧,૨૫,૦૮૮ કરોડનું રોકાણ કરી નોંધ્યું હતું. હવે આ રોકાણ પેટે સરકારને માત્ર રૂપિયા

૯૭.૪૩ કરોડનું જ વળતર મળ્યું હતું. જે સરકારે કરાયેલા મૂડીરોકાણના ૦.૦૮ ટકા જેટલું હતું. મુખ્ય વાત તો એ છે કે, કરાયેલું આ મૂડીરોકાણ તેના પોતાની જમા રકમ કે બચતમાંથી કરાયું ન હતું પણ સરકારે આ રોકાણ કરવા માટે ૬.૭૭ ટકાના વ્યાજે ઉછીના રૂપિયા મેળવ્યા હતા એટલે કે ૬.૭૭ ટકા વ્યાજે લઈ ૦.૦૮ ટકા વળતર મેળવ્યું જે દર્શાવે છે કે વ્યાજના પણ પૈસા તેમાંથી ન નિકળ્યા વધુમાં કેગમાં જ કહેવાયું છે કે, વર્ષ ૨૦૧૯થી ૨૦૨૩ સુધીમાં તેના મૂડીરોકાણમાં ૩૨,૨૮૪ કરોડનો વધારો કર્યો છે. એમાં પણ ૨૦૨૨-૨૩ના વર્ષમાં સરકારે અગાઉના વર્ષની તુલનાએ ૮૬૦૪૩ કરોડનું વધારાનું મૂડીરોકાણ કર્યું હતું. જેમાં રૂ. ૮૪૮૦ કરોડનું રોકાણ સરકારી કંપનીઓમાં અને રૂ. ૧૧૩ કરોડનું રોકાણ વૈધાનિક નિગમોમાં કર્યું હતું. હવે, આ વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩ દરમ્યાન સરકારી કંપનીઓમાં કરવામાં આવેલા રોકાણ પૈકી (૧) રૂ. ૩૪૫૮ કરોડનું રોકાણ ગુજરાત ઉર્જા વિકાસ નિગમમાં (૨) રૂ. ૨૦૦૦ કરોડનું રોકાણ ગુજરાત રાજ્ય પેટ્રોલિયમ નિગમ લીમાં અને (૩)

રૂ. ૧૮૨૭ કરોડનું રોકાણ સરદાર સરોવર નર્મદા નિગમમાં કરવામાં આવ્યું હતું. અહીં પણ નુકસાનીનો ધંધો કર્યો છે જેમાં રાજ્ય સરકારે પ્રજાના વેરના રૂપિયા જે રોકાણ કર્યું છે, તે પણ નુકસાની કરતી કંપનીઓમાં કરેલું છે સરકારે જે કંપનીમાં રોકાણ કરેલું છે, તે પૈકી સરદાર સરોવર નર્મદા નિગમે ૨૦૨૧-૨૨માં રૂપિયા ૧૧૫૭ કરોડનું નુકસાન કર્યું હતું. આમ છતાં સરકારે વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩માં ૧૮૨૭ કરોડનું નવું રોકાણ કર્યું હતું. ૧૯મી, માર્ચ-૨૦૨૩ સુધીમાં આ નિગમનું કુલ નુકસાન રૂપિયા ૬૮,૬૬૬ કરોડ જેટલું હતું. એવી જ રીતે સરકારે વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩માં ૨૧૪ કરોડનું નુકસાન કરનારી જીએસપીસી એલએનજી લી.માં તે જ વર્ષમાં રૂ. ૧૦૦ કરોડનું નુકસાન કર્યું હતું. આ કંપનીનું કુલ નુકસાન ૫૩૭ કરોડ જેટલું તો થઈ ગયું હતું. અહીં કેગે એવી ટિપ્પણી કરી છે કે, નુકસાન કરતી કંપનીઓમાં મૂડીરોકાણ કરવાથી તે કંપનીઓનું એકત્રિત નુકસાનના પરિણામે ચોખ્ખા મૂડી સંપૂર્ણ ધોવાણ થઈ ગયું છે એટલે હવે તો, તેમાંથી કોઈ વળતર મળવાની પણ શક્યતા રહી નથી.

# વિધાનસભામાં આરોગ્ય મંત્રીએ નિયમ-૪૪ મુજબ કરી મહત્વની જાહેરાત રાજ્યમાં બાળકોની કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ સર્જરીના પ્રોસેસરનો ખર્ચ સરકાર કરશે અગાઉ આવા લાભાર્થી પાસેથી ખર્ચના ૧૦ ટકા લેવાતા હવે તદ્દન ફ્રીમાં થશે

(સંવાદદાતા દ્વારા) ગાંધીનગર, તા. ૨૩ ગુજરાત વિધાનસભામાં આરોગ્યમંત્રી ઋષિકેશ પટેલે નિયમ-૪૪ મુજબ આરોગ્ય વિષયક મહત્વની જાહેરાત કરી હતી. જે બાળકોનું સરકાર તરફથી એકવાર વિનામૂલ્યે કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ કરાવ્યું હોય અને કેટલાક કારણોસર આ પ્રોસેસર બગી ગયું હોય, તૂટી ગયું હોય, ખામી સર્જાઈ હોય કે બંધ પડી ગયું હોય જેવા કિસ્સાઓમાં કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ પ્રોસેસરને સંપૂર્ણપણે વિનામૂલ્યે બદલી આપવાનો રાજ્ય સરકારે સંવેદનશીલ નિર્ણય કર્યો છે.



અગાઉ જે બાળકોને સરકાર તરફથી એકવાર વિનામૂલ્યે કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ કરવામાં આવેલ હોય તેવા બાળકોને બીજી વખત ઈમ્પ્લાન્ટ પ્રોસેસર બદલવા માટે રાજ્ય સરકાર દ્વારા કુલ રકમના ૮૦ ટકા અને વાલી દ્વારા ૧૦ ટકા ફાળો આપવાનું નક્કી કરાયું હતું. પરંતુ રાજ્ય સરકારે બાળકો પ્રત્યે સંવેદના દાખવીને સંપૂર્ણપણે આ પ્રોસેસર બદલવાનો નિર્ણય કર્યો છે. જેથી બાળકોના માતા-પિતાને એક પણ રૂપિયાના ખર્ચ કરવાની જરૂર રહેશે નહીં. રાજ્યમાં હાલ ૧૩૬૫ જેટલા બાળકોના કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ પ્રોસેસર ક્રીટ બદલવા માટે આઈડીસીફાઈ કરાયા છે. જે પૈકી ચાલુ વર્ષે ૭૦૦ જેટલા બાળકોના કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ ઓપરેશન બદલવાની તારીખ જાહેર કરાઈ આવી છે. જેમાં એસેસમેન્ટ, ઈટીગ

ખર્ચ રૂ. ૭ લાખ છે. આ ઈમ્પ્લાન્ટમાં વપરાતા પ્રોસેસર સમય જતા, ટેકનોલોજી એડવાન્સ થતા, અપડેટ થતા, ટેકનોલોજી અપડેટ થતા કેટલાક કિસ્સામાં બદલવાની જરૂર રહે છે. વધુમાં કેટલાક કિસ્સામાં ખોવાઈ જાય, તૂટી જવાના કારણે પણ બાળક પોતાની શ્રવણ શક્તિ ફરી ગુમાવી ન બેસે તે માટે આ તમામ બાળકોને નવીન પ્રોસેસરનો લાભ આપવાનો નિર્ણય કરાયો છે. એક વખત કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ સર્જરી કર્યા બાદ બાળકને ૧૦૦ સ્પીટ થતા થેરાપીના સેશન સહિતની ગુણવત્તાસભર સારવાર પણ વિનામૂલ્યે ઉપલબ્ધ કરાવાય છે. સુપર સ્પેશ્યાલિટી સારવાર માટે અમદાવાદ ખાતે રીફર થતા શાળા આરોગ્ય કાર્યક્રમના તમામ બાળ લાભાર્થીઓને તેમના રહેઠાણથી આરોગ્ય સંસ્થા સુધીનું જવા આવવાનું મુસાફરી ભથ્થુ, એવા આવાવાનું મુજબ આપવામાં આવે છે. અને મેપીંગ કે પેસીટીનો સમાવેશ થાય છે. એક બાળકદીઠ અંદાજિત રૂ. ૫ લાખનો ખર્ચ થશે. આમ અંદાજિત રૂ. ૩૫ કરોડના ખર્ચે આ તમામ બાળકોને નવીન પ્રોસેસરનો લાભ મળશે. અગ્રે ઉલ્લેખીય છે કે, છેલ્લા ૧૦ વર્ષમાં રાજ્યના ૩૧૬૩ જેટલા બાળકોની રૂ. ૨૨૧ કરોડના ખર્ચે કોકલિયર ઈમ્પ્લાન્ટ સર્જરી કરવામાં આવી છે. શાળા આરોગ્ય કાર્યક્રમ અંતર્ગત આ સર્જરી કરાય છે જેનો અંદાજિત

# ગાંધીનગરમાં નેશનલ ફોરેન્સિક સાયન્સ યુનિ.માં ઉપરાષ્ટ્રપતિ ધનબડનું સંબોધન ભારત ડિજિટલ વ્યવહારોમાં વિશ્વમાં અગ્રેસર છે ત્યારે સાયબર સિક્યુરિટી ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ ફોજદારી ન્યાય પ્રણાલીમાં ફોરેન્સિક સાયન્સની મહત્વની ભૂમિકા : જગદીપ ધનબડ

(સંવાદદાતા દ્વારા) ગાંધીનગર, તા. ૨૩ ભારતના ઉપરાષ્ટ્રપતિ જગદીપ ધનબડે આજે ગાંધીનગર ખાતે નેશનલ ફોરેન્સિક સાયન્સ યુનિવર્સિટી - NFSU ના વિદ્યાર્થીઓને સંબોધન કર્યું હતું. ઉપરાષ્ટ્રપતિ ધનબડે રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા, ન્યાય અને વિકાસમાં સંસ્થાના યોગદાનની પ્રશંસા કરતાં જણાવ્યું હતું કે, ફોરેન્સિક સાયન્સ એ રાષ્ટ્રની સુરક્ષા માટે મહત્વપૂર્ણ છે. ફોજદારી ન્યાય પ્રણાલીમાં ફોરેન્સિક સાયન્સની મહત્વની ભૂમિકા છે. 'પુરાવા' એ અભિપ્રાયો કરતા વધુ મહત્વના છે. આ દિશામાં પ્રગતિથી માત્ર દોષીઓને દોષિત કેરવવા જ નહિ પરંતુ નિર્દોષોને સુરક્ષિત રાખવા પણ તેટલું જ જરૂરી છે જેનાથી

ભારતના કાયદા વધુ મજબૂત થશે. ફોરેન્સિક સાયન્સના વિદ્યાર્થીઓ સત્યને ઉજાગર કરી નિર્દોષ નાગરિકોને ન્યાય આપવામાં મહત્વની ભૂમિકા ભજવી રહ્યાં છે. તેમણે કહ્યું હતું કે, NFSU ના વિદ્યાર્થીઓ ભવિષ્યમાં નિર્દોષ નાગરિકો અને ન્યાય વ્યવસ્થોને સેતુ બનાવશે. કોઈપણ ગુનાની નિષ્પત્તિ રહીને તપાસ કરવી આપણું કર્તવ્ય છે. તમારી આવડતના પરિણામે આપણે આતંકવાદ અને પૂર્વ આયોજિત ગુનાહિત પ્રવૃત્તિઓ સામે લડી શકીશું. ભારત ડિજિટલ વ્યવહારોમાં વિશ્વમાં અગ્રેસર છે ત્યારે સાઈબર સિક્યુરિટી ખૂબ મહત્વનો ભાગ ભજવે છે. ભારત વૈશ્વિક સ્તરે ડિજિટાઇઝેશન ક્ષેત્રમાં ૫૦%થી વધુ હિસ્સો ધરાવે છે. આપણા દેશનો ઈન્ટરનેટ વપરાશ યુએસ અને ચીનના ઈન્ટરનેટ વપરાશ કરતાં પણ વધુ છે. સાથે જ વર્ષ ૨૦૨૫માં ભારતે ૬-જી લોન્ચ કરવાની દિશામાં આગળ વધી રહ્યું છે. વિકાસ સાથે આપણે ભવિષ્ય માટે પર્યાવરણનું પણ રક્ષણ કરવું પડશે. જેમાં ફોરેન્સિક સાયન્સ મોટી ભૂમિકા ભજવશે. ભારત ઈન્ટરનેશનલ મોનેટરી ફંડમાં રોકાણ અને તકી માટે મનપસંદ વૈશ્વિક સ્થળ બન્યું છે. ભારત એ એક માત્ર એવું અર્થતંત્ર છે

કે જે વૈશ્વિક પડકારો, કઠિન પરિસ્થિતિ અને સમસ્યાઓ છતાં ઉમ્મતિની દિશામાં છે. NFSU ના વાર્ષિક સાન્નિદ્યે જે. એમ. વ્યાસે જણાવ્યું હતું કે આજે આ યુનિવર્સિટી ગાંધીનગર, દિલ્હી, ગોવા, ત્રિપુરા, ગુવાહાટી, ભોપાલ, ધારવાડ સહિત ભારતમાં કુલ ૧૦ તેમજ યુગાન્ડામાં એક કેમ્પસ ધરાવે છે. આ યુનિવર્સિટીમાં અંદાજે ૬,૦૦૦ જેટલા વિદ્યાર્થીઓને શિક્ષણ સાથે સંબોધન પણ કરી રહ્યા છે. આ કાર્યક્રમમાં NFSU દિલ્હી, ભોપાલ અને ધારવાડ વિવિધ કેમ્પસના વિદ્યાર્થીઓ પણ વાર્ષિક કેમ્પસના માધ્યમથી સહભાગી થયા હતા.

મહત્વનો ભાગ ભજવે છે. ભારત વૈશ્વિક સ્તરે ડિજિટાઇઝેશન ક્ષેત્રમાં ૫૦%થી વધુ હિસ્સો ધરાવે છે. આપણા દેશનો ઈન્ટરનેટ વપરાશ યુએસ અને ચીનના ઈન્ટરનેટ વપરાશ કરતાં પણ વધુ છે. સાથે જ વર્ષ ૨૦૨૫માં ભારતે ૬-જી લોન્ચ કરવાની દિશામાં આગળ વધી રહ્યું છે. વિકાસ સાથે આપણે ભવિષ્ય માટે પર્યાવરણનું પણ રક્ષણ કરવું પડશે. જેમાં ફોરેન્સિક સાયન્સ મોટી ભૂમિકા ભજવશે. ભારત ઈન્ટરનેશનલ મોનેટરી ફંડમાં રોકાણ અને તકી માટે મનપસંદ વૈશ્વિક સ્થળ બન્યું છે. ભારત એ એક માત્ર એવું અર્થતંત્ર છે

# શહેરમાં સતત બીજા દિવસે ધોધમાર વરસાદ વરસ્યો સૈજપુરમાં અડધા કલાકમાં બે ઈંચ ખાબક્યો નીચાણવાળા વિસ્તારોમાં પાણી ભરાતા સ્થાનિકોને ભારે હાલાકી



અમદાવાદ, તા. ૨૩ રાજ્યના હવામાન વિભાગ દ્વારા અનેક સ્થળોએ ભારે વરસાદની આગાહી વચ્ચે અમદાવાદ શહેરમાં બીજા દિવસે પણ વરસાદી માહોલ જોવા મળ્યો હતો. ૧૧ વાગ્યાથી સાંજ સુધી અનેક સ્થળોએ બે ઈંચ જેટલો વરસાદ ખાબક્યો હતો. જેને પગલે અનેક નીચાણવાળા વિસ્તારોમાં પાણી ભરાયા હતા. જેને પગલે સ્થાનિક લોકોને અને વાહનચાલકોને ભારે હાલાકીનો સામનો કરવો પડ્યો હતો. હવામાન વિભાગ દ્વારા ગુજરાતના મોટા ભાગના જિલ્લાઓમાં હાલમાં ભારે વરસાદની આગાહી વ્યક્ત કરવામાં આવી છે. ત્યારે બીજા દિવસે પણ અમદાવાદ શહેરના પશ્ચિમ વિસ્તારમાં વરસાદી વાદળો છવાયાં હતાં અને ૧૨ વાગ્યાં સુધીમાં શહેરના રાણીપ, વાડજ, ઘાટલોડિયા, ચાંદલોડિયા ચાણક્યપુરી સહિતના વિસ્તારોમાં એકાએક ધોધમાર વરસાદ શરૂ થયો હતો. જ્યારે કેટલાક સ્થળોએ એક કલાક જેટલા સમયમાં બે

ઈંચ જેટલો વરસાદ ખાબક્યો હતો ધોધમાર વરસાદ અને વરસાદી પાણીના કારણે શહેરના નરોડા પાટિયાથી કૃષ્ણનગર અને સૈજપુર તરફ ટ્રાફિકજામ થયો છે. સૈજપુર પાસે આવેલા ગરનાળામાં પણ વરસાદી ભરાઈ ગયું હતું. સવારે ૧૧ વાગ્યા બાદ શહેરના પૂર્વ વિસ્તારમાં ધોધમાર વરસાદ શરૂ થયો હતો. નરોડા, કુંભરનગર, એરપોર્ટ, કોતરપુર, મેન્ડો, સૈજપુર સહિતના વિસ્તારોમાં માત્ર અડધા કલાકમાં બે ઈંચ જેટલો વરસાદ પડ્યો હતો. જેને પગલે કુંભરનગર, નરોડા અને એરપોર્ટ રોડ પર પાણી ભરાયાં હતાં. વરસાદી પાણી ભરાવાને

કારણે નાગરિકોને ભારે હાલાકીનો સામનો કરવો પડ્યો હતો. પવન અને ગાજવીજ સાથે પશ્ચિમ વિસ્તારમાં નારણપુરા, અખબારનગર, ચાંદલોડિયા, રાણીપ, ન્યૂ રાણીપ, શાહપુર, દુધેશ્વર, જમાલપુર, લાલ દરવાજા, ખાડિયા સહિતના વિસ્તારમાં અડધો ઈંચ જેટલો વરસાદ પડ્યો હતો. લીજળીના કડાકા ભડાકા સાથે અનેક વિસ્તારોમાં ધોધમાર વરસાદ પડ્યો હતો. ખાસ પશ્ચિમ બાદ પૂર્વ વિસ્તારમાં પણ નરોડા, એરપોર્ટ, સરદારનગર, કોતરપુર સહિતના વિસ્તારોમાં ધોધમાર વરસાદ પડ્યો છે. તદઉપરાંત એસ.જી. હાઈવે, આંબલી, બોપલ, ઈસ્કોન,

સહિતના VIPઓને ફૂડ પહોંચાડાય છે. જેમાં વિધાનસભાની કેન્ટિનના ફૂડમાંથી ફરીવાર વાળ નીકળતા હોવાનો નીકળ્યો હતો. તેમજ ગઈકાલે પણ નાસ્તાની ડીશમાંથી વાળ નીકળ્યો હતો. તેથી કેન્ટિનના ભોજનની ગુણવત્તા પર સવાલો ઉઠ્યા છે. તેમજ ફૂડ એન્ડ ડ્રગ્સ ઓથોરિટી ટીમ વિધાનસભા પહોંચી છે. તથા નાસ્તામાં નીકળેલ વાળનો નમૂનો લેવામાં આવ્યો છે.

# અમદાવાદની હવાનું પ્રદૂષણ માપવા એર ક્વોલિટી સેન્સર લગાવાશે આ પ્રકારની સુવિધા ધરાવતું અમદાવાદ પ્રથમ શહેર બનશે

(સંવાદદાતા દ્વારા) અમદાવાદ, તા. ૨૩ અમદાવાદ શહેરમાં બુધવારના રોજ સાંજના સમયે ધુમ્મસભર્યું વાતાવરણ જોવા મળ્યું હતું. અશ્વાક વાયુ પ્રદૂષણ વધી ગયું હતું. વાતાવરણમાં ભારે પલટો જોવા મળતા પ્રદૂષણનું પ્રમાણ વધ્યું હતું. એસજી હાઈવે તરફ ૨૬૦થી વધુને ૩૫૮ AQI રહ્યું હતું. ત્યારે શહેરમાં હવાનું પ્રદૂષણ માપવા અંગે એર ક્વોલિટી સેન્સર લગાવવામાં આવશે. સેન્સરથી પ્રદૂષણ ઘટાડવાના પગલા લઈ શકાશે. શહેરમાં વિવિધ વિસ્તારમાં હવાનું પ્રદૂષણ માપવા અંગે એર ક્વોલિટી સેન્સર લગાવાશે, જેને પગલે દેશભરમાં અમદાવાદ આ પ્રકારની સુવિધા ધરાવતું પ્રથમ શહેર બનશે, અને એર

ક્વોલિટી ઈન્ડેક્સ-એક્યુઆઈના આધારે જે તે વિસ્તારમાં પ્રદૂષણ ઘટાડવાના પગલાં લેવા પ્લાન બનાવી અમલમાં મૂકી શકાશે. તેમ સાથે અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશનના સ્ટેન્ડિંગ કમિટીના ચેરમેન દેવાંગભાઈ દાણીએ સ્ટેન્ડિંગ કમિટીમાં થયેલી ચર્ચા બાદ જણાવ્યું હતું. એર ક્વોલિટી ઈન્ડેક્સ (AQI) વેબસાઈટ પ્રમાણે અમદાવાદમાં હવાની ક્વોલિટી ૫૫ હતી તેમાં સાંજે AQI વધીને ૧૨૬ અને રાત્રીના ૮ વાગતા સુધીમાં હવાનું સ્તર વધુ ખરાબ થઈને ૧૬૩ થઈ ગયું હતું. આ હિસાબે બુધવારે સાંજે અમદાવાદ દેશનું ત્રીજું સૌથી પ્રદૂષિત શહેર બન્યું હતું. વર્લ્ડ હેલ્થ ઓગેનાઈઝેશનની ગાઈડલાઈન કરતા શહેરની હવા પાંચ ગણી

વધુ પ્રદૂષિત જોવા મળી હતી. આ અંગે AMCના ફાયર વિભાગે એક યાદીમાં જણાવ્યું હતું કે, સરખેજ સાબર હોટલ પાસે, YMCA ક્લબ પાછળ અને સનાથલ પાસે અશ્વાક સળગાવવામાં આવ્યો હતો તેના કારણે બુધવારે થયો અને તે હવામાં ભળતા આ વિસ્તારમાં પ્રદૂષણ વધ્યું હતું. અમદાવાદના અલગ અલગ વિસ્તારોમાં હવાના પ્રદૂષણનું સ્તર જોઈએ તો ગયાસપુર વિસ્તારમાં ૩૨૬ AQI સાથે સૌથી ખરાબ હવા નોંધાઈ છે. તેવી જ રીતે સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ સ્ટેડિયમ પાસે ૨૨૦, સોની ચાલી વિસ્તારમાં હવાની ક્વોલિટી ૨૧૦ અને બોડકદેવ, રામદેવનગર, સેટેલાઈટ સહિતના વિસ્તારોમાં સરેરાશ ૧૫૦-૨૦૦ સુધી AQI નોંધાયું હતું.

આજરોજ પાટણ, ભુજ, ભાવનગર અને રાજકોટ સ્થિત (ગુજકોસ્ટ) ના ચાર પ્રાદેશિક વિજ્ઞાન કેન્દ્ર (આરએસસી-એસ) અને ગુજરાતના તમામ ૩૩ જિલ્લાઓમાં તેના સામુદાયિક વિજ્ઞાન કેન્દ્રો (સીએસસી-એસ)ના નેટવર્ક પર યોજાયેલા ભવ્ય ઉજવણી સાથે સમાપન થયું હતું. આ ૧૨ દિવસ દરમ્યાન ગુજકોસ્ટ દ્વારા સમગ્ર ગુજરાતમાં ઘણી સંસ્થાઓ અને શાળાઓમાં કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. સમગ્ર રાજ્યમાં આયોજિત રાષ્ટ્રીય અવકાશ દિવસની ૧૨-દિવસીય લાંબી ઉજવણી દરમ્યાન ૧,૦૦,૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓએ વિવિધ સ્પેસ આઉટરીય પ્રવૃત્તિઓમાં ભાગ લીધો છે.

# રાષ્ટ્રીય અવકાશ દિવસની ઉજવણી સમગ્ર ગુજરાતમાં એક લાખથી વધુ વિદ્યાર્થીઓએ વિવિધ સ્પેસ આઉટરીય પ્રવૃત્તિઓમાં ભાગ લીધો

(સંવાદદાતા દ્વારા) અમદાવાદ, તા. ૨૩ ચંદ્રયાન-૩ મિશનની અસાધારણ સિદ્ધિને માન આપવા માટે રાષ્ટ્રીય અવકાશ દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. જેણે ૨૩ ઓગસ્ટ, ૨૦૨૩ના રોજ ચંદ્રના દક્ષિણ એન્ડ ટેકનોલોજી (ગુજકોસ્ટ) ગુજરાત સરકારના વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી વિભાગના નેજા હેઠળ કાર્યરત છે તે અત્યંત ગર્વથી રાષ્ટ્રીય અવકાશ દિવસની ઉજવણીના ૧૨ દિવસીય કાર્યક્રમો જે ૧૨ ઓગસ્ટ, ૨૦૨૩ના રોજ ડો. વિક્રમ એ. સારાભાઈની જન્મજયંતીથી શરૂ થઈને

સૌથી વધુ રકમ રૂ. ૧.૨૮ કરોડની બીડ ભરી છે. પરંતુ હવે ઓથોરીટીએ રાઈડસ શરૂ કરવા જાહેરાત થઈ રહી છે, તેમાં રાઈડસ માટે બીડ ભરનાર સંચાલકની રિટમાં હાઈકોર્ટે મોખિલ ટકોર કરી હતી કે, સુરક્ષા સંબંધી નિયમોમાં અદાલત તમને કોઈપણ પ્રકારની રાહત ના આપી શકે. ઉલ્લેખનીય છે કે રાજકોટમાં ટીઆરપી ગેમ ઝોનમાં આગ લાગવાના બનાવ બાદ સરકારે નવા નિયમો જારી કર્યા છે. અરજદાર સંચાલક વિરેન્દ્રસિંહ ગોહિલ દ્વારા કરાયેલી રિટમાં જણાવ્યું છે, રાજકોટના જન્માષ્ટમી મેળામાં રાઈડસ નોંધવા માટે તેમણે

સમય આપવામાં આવે બસ. જેથી હાઈકોર્ટે સ્પષ્ટ કર્યું હતું કે, અદાલત નિયમોમાં તમને કોઈ રાહત આપી શકે નહીં. સરકારપક્ષ તરફથી અદાલતનું ધ્યાન દોરવાનું હતું કે, આ મેળામાં સૌરાષ્ટ્ર સહિત રાજ્યભરમાંથી લોકો આવે છે અને જનતાની સુરક્ષાનો આ મામલો છે. અરજદારે જરૂરી મંજૂરી મેળવવા માટે પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ પાડી હતી. અરજદારે જરૂરી મંજૂરી મેળવવા માટે પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ કરવી પડે. તેથી હાઈકોર્ટે અરજદાર પક્ષને રાજકોટ પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ કરવા તાકીદ કરી હતી અને અરજ પેપરમાં રાખી વધુ સુનાવણી તા. ૨૭મીએ રાખી હતી.

સમય આપવામાં આવે બસ. જેથી હાઈકોર્ટે સ્પષ્ટ કર્યું હતું કે, અદાલત નિયમોમાં તમને કોઈ રાહત આપી શકે નહીં. સરકારપક્ષ તરફથી અદાલતનું ધ્યાન દોરવાનું હતું કે, આ મેળામાં સૌરાષ્ટ્ર સહિત રાજ્યભરમાંથી લોકો આવે છે અને જનતાની સુરક્ષાનો આ મામલો છે. અરજદારે જરૂરી મંજૂરી મેળવવા માટે પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ પાડી હતી. અરજદારે જરૂરી મંજૂરી મેળવવા માટે પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ કરવી પડે. તેથી હાઈકોર્ટે અરજદાર પક્ષને રાજકોટ પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ કરવા તાકીદ કરી હતી અને અરજ પેપરમાં રાખી વધુ સુનાવણી તા. ૨૭મીએ રાખી હતી.

# લોકમેળામાં એમ્યુઝમેન્ટ પ્રવૃત્તિમાં સુરક્ષા સંબંધી નિયમોમાં અદાલત તમને કોઈ બાંધછોડ નહીં આપી શકે : હાઈકોર્ટે

(સંવાદદાતા દ્વારા) અમદાવાદ, તા. ૨૩ રાજકોટમાં જન્માષ્ટમીના મોટા મેળાની શરૂઆત આવતીકાલથી શરૂઆત થઈ રહી છે, તેમાં રાઈડસ માટે બીડ ભરનાર સંચાલકની રિટમાં હાઈકોર્ટે મોખિલ ટકોર કરી હતી કે, સુરક્ષા સંબંધી નિયમોમાં અદાલત તમને કોઈપણ પ્રકારની રાહત ના આપી શકે. ઉલ્લેખનીય છે કે રાજકોટમાં ટીઆરપી ગેમ ઝોનમાં આગ લાગવાના બનાવ બાદ સરકારે નવા નિયમો જારી કર્યા છે. અરજદાર સંચાલક વિરેન્દ્રસિંહ ગોહિલ દ્વારા કરાયેલી રિટમાં જણાવ્યું છે, રાજકોટના જન્માષ્ટમી મેળામાં રાઈડસ નોંધવા માટે તેમણે

સમય આપવામાં આવે બસ. જેથી હાઈકોર્ટે સ્પષ્ટ કર્યું હતું કે, અદાલત નિયમોમાં તમને કોઈ રાહત આપી શકે નહીં. સરકારપક્ષ તરફથી અદાલતનું ધ્યાન દોરવાનું હતું કે, આ મેળામાં સૌરાષ્ટ્ર સહિત રાજ્યભરમાંથી લોકો આવે છે અને જનતાની સુરક્ષાનો આ મામલો છે. અરજદારે જરૂરી મંજૂરી મેળવવા માટે પોલીસ કમિશનર સમક્ષ અરજ પાડી હતી. અરજદારે જરૂરી મંજૂરી મેળ



# નિવૃત્ત જનરલે ચેતવણી આપી કે જો યુદ્ધ જારી રહેશે તો ઈઝરાયેલ 'એક વર્ષની અંદર જ ધ્વસ્ત' થઈ શકે છે

(એજન્સી) તા.૨૩ નિવૃત્ત ઈઝરાયેલી મેજર જનરલ ચિલ્લાક બ્રાયકે યુરુવારે ચેતવણી આપી કે, જો પેલેસ્ટીની સમુદાય હુમલા અને લેબનીઝ ચળવળ ડિઝબુલ્લાહ સામે વર્તમાન યુદ્ધ ચાલુ રહેશે તો ઈઝરાયેલ "એક વર્ષની અંદર તત્તન"નો સામનો કરી શકે છે.

“દેશ ખરેખર પાતાળ તરફ ઝડપથી આગળ વધી રહ્યો છે,” બ્રિકે ઈઝરાયેલી દૈનિક હારેટ્ઝમાં પ્રકાશિત એક લેખમાં જણાવ્યું હતું. તેમણે જણાવ્યું કે, “જો હુમલા અને ડિઝબુલ્લાહ સામે યુદ્ધ ચાલુ રહેશે, તો ઈઝરાયેલ એક વર્ષમાં તૂટી જશે.” ઓ કટોબરના રોજ હુમલાના આક્રમણથી ઈઝરાયેલી સૈન્યને ગાઝા પટ્ટી પર ઘાતકી આક્રમણ શરૂ કર્યું છે, જેમાં લગભગ ૪૦,૩૦૦ લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે, જેમાં મોટાભાગની સ્ત્રીઓ અને બાળકો છે અને ૮૩,૧૦૦થી વધુ ઘાયલ થયા છે. આ હુમલાને કારણે ડિઝબુલ્લાહ અને ઈઝરાયેલ વચ્ચે કેટલાક મહિલાઓથી સીમાપાર દુમલા થયા છે અને બંને પક્ષો વચ્ચે સંપૂર્ણ પાયે યુદ્ધ થવાની આશંકા છે. BRICએ હુમલાના શરણાગતિ અને તેના નેતા યાહ્યા સિરખને પકડવાના ઈઝરાયેલી અધિકારીઓના દાવા પર શંકા વ્યક્ત કરી છે. તેમણે જણાવ્યું કે, “ગાઝામાં યુદ્ધ દરમિયાન સંરક્ષણ મંત્રી યોવ ગેલવટ દ્વારા કરવામાં આવેલી મોટાભાગની દેખાડી ઘોષણાઓ પાયાવિહીણ સાબિત થઈ છે.



તેમણે જણાવ્યું કે, “આ ઘોષણાઓ સાથે, ગેલવટ, તેમના સાથીદારો IDF થીંક ઓફ સ્ટાફ હરજી હલેવી અને વડા પ્રધાન બેન્જામિન નેતાન્યાહુ સાથે, ઈઝરાયેલી જનતાની આંખોમાં ધૂળ ફેંકી રહ્યા છે. નિવૃત્ત જનરલે જણાવ્યું કે, ગેલવટને અહેસાસ થવા લાગ્યો છે કે “ગાઝામાં સંપૂર્ણ વિજયનો ખ્યાલ બકવાસ છે.” તેમણે જણાવ્યું કે, “એવું લાગે છે કે તેઓ સમજવા લાગ્યા છે કે હુમલા સાથે બંધક કરાર સુધી પહોંચવામાં નિષ્ફળતા પ્રાદેશિક યુદ્ધને વેગ આપશે, જે ઈઝરાયેલને ગંભીર જોખમમાં મુકશે, “જ્યાં સુધી હુમલા સાથે સંબંધિત બંધક વિનિમય કરારનો સંબંધ છે, તેમણે જણાવ્યું કે, સુચિત કરારમાં નેતાન્યાહુ દ્વારા રજૂ કરવામાં આવેલી નવી શરતોને કારણે, તે

# ગાઝાના દેઈર અલ-બાલાહમાં ઈઝરાયેલ દ્વારા સ્થળાંતરનો આદેશ આપવામાં આવતા હજારો લોકો વિસ્થાપિત થયા

(એજન્સી) તા.૨૩ ગાઝા પટ્ટીમાં દેર અલ-બાલાહના ભાગોમાંથી હજારો પેલેસ્ટીની ભાગી ગયા છે કારણ કે, ઈઝરાયેલી સૈન્યને નવા સ્થળાંતર આદેશો જારી કર્યા છે અને તેના દળો ગીચતા ધરાવતા મધ્ય શહેરમાં વધુ આગળ વધ્યા છે. આ વિસ્તારને અગાઉ ઈઝરાયેલ દ્વારા નાગરિકો માટે કહેવાતા માનવતાવાદી સલામત ક્ષેત્ર તરીકે નિયુક્ત કરવામાં આવ્યો હતો, પરંતુ ઈઝરાયેલી દળોએ ત્યાંના નવા સૈન્ય ઝુંબેશ પહેલાં, રહેવાસીઓને ખાલી કરાવ્યા હતા, જેમાંથી ઘણાં લોકોને ઘણી વખત વિસ્થાપિત કરવામાં આવ્યા હતા. ઈઝરાયેલી સૈન્ય પ્રવક્તા અભિયાય અદ્રાઈએ જણાવ્યું હતું કે, દેઈર અલ-બાલાહના અમુક પાડોશને હવે ખતરનાક લગાઈ ક્ષેત્ર તરીકે ગણવામાં આવે છે અને રહેવાસીઓને આ વિસ્તારમાં નિકટવર્તી હુમલા પહેલા પશ્ચિમ તરફ આગળ વધવા હકલ કરી છે. સાક્ષીઓએ જણાવ્યું હતું કે, ચેતવણીએ હજારો નાગરિકોને નાની બેગ અને ધાબળા, પથારી અને થોડો ખોરાક જેવા



મૂળભૂત સામાન સાથે પગપાળા ભાગી જવાની ફરજ પાડી છે. ગયા અઠવારિયે, યુનાઈટેડ નેશન્સ એજન્સી ફોર પેલેસ્ટીની શરણાર્થીઓ (UNRWA)એ જણાવ્યું હતું કે, ઈઝરાયેલે ગાઝામાં સુરક્ષિત ક્ષેત્ર ઘટાડીને માત્ર ૧૧ ટકા વિસ્તાર કર્યો છે, જેના કારણે વિસ્થાપિત લોકોમાં વ્યાપક ગભરાટ અને ભય ફેલાયો છે. ગાઝાના સરકારી મીડિયા ઓફિસના જણાવ્યા અનુસાર ઈઝરાયેલના ચાલુ આક્રમણથી પ્રદેશમાં ૨૦ લાખ લોકો વિસ્થાપિત થયા છે, જેમાં ઓક્ટોબરથી અત્યાર સુધીમાં ઓછામાં ઓછાં ૪૦,૨૬૫ લોકો માર્યા ગયા છે અને ૮૩,૧૪૪ ઘાયલ થયા છે.

# તુલકરેમમાં પેલેસ્ટીનીઓ સાથે ઈઝરાયેલ શું કરી રહ્યું છે ?

(એજન્સી) તા.૨૩ ઈઝરાયેલે કબજા હેઠળના પશ્ચિમ કાંઠે આવેલા શહેર અને શરણાર્થી શિબિરમાં તુલકરેમમાં ગુરુવારના રોજ ગ્રીન હુમલામાં ત્રણ પેલેસ્ટીનીઓને મારી નાંખ્યા. આ ઘટના પશ્ચિમ કાંઠે લગભગ દૈનિક ઈઝરાયેલી હુમલા દરમિયાન બની હતી, જેમાં શહેરના ઈઝરાયેલી સૈનિકોની હુમલાની લશ્કરી પાંખ, કાસમ બ્રિગેડ્સના લડવૈયાઓ સાથે અથામણ થઈ હતી. સમાચાર અહેવાલ અનુસાર સૈનિકોને છત પર તૈનાત કરવામાં આવ્યા હતા અને મોટા રહેણાંક વિસ્તારોને નષ્ટ કરવા માટે કેમ્પમાં ભુલોડોર મોકલવામાં આવ્યા હતા. ઈઝરાયેલે પણ લોકોના ઘરોમાં આગ લગાડી દીધી અને સ્થાનિક રાહત કર્મચારીઓને આગ ઓળવવા અટકાવ્યા. નિષ્ણાતો કહે છે કે, દરોડા દરમિયાન ઈઝરાયેલની રણનીતિ એ વસ્તીને સામૂહિક રીતે સજા કરવાના વ્યાપક સિદ્ધાંતનો ભાગ હોવાનું જણાય છે, કારણ કે, સશસ્ત્ર પ્રતિકારના ક્ષેત્રો ઈઝરાયેલના સતત વિસ્તરતા કબજા સામે લડે છે. ઈઝરાયેલ દાવો કરે છે કે, તે આતંક-વિરોધી ઓપરેશન ચલાવી રહ્યું છે. કાર્યકર્તાઓ અને નિષ્ણાતોએ અગાઉ અલ જીરીરાને કહ્યું હતું કે, ઈઝરાયેલ પેલેસ્ટીનીઓના સામૂહિક વિસ્થાપન અને ગેરકાયદે વસાહતોના વિસ્તરણને ન્યાયી ઠેરવવા માટે આતંકવાદનો ખતરો ભજવી રહ્યું છે. સમગ્ર પશ્ચિમ કાંઠે શરણાર્થી શિબિરો હુમલા, પેલેસ્ટીની ઈસ્લામિક જેહાદ

(PIJ) અથવા ફતાહ સાથે ઘટ્ટથી જોડાયેલા પેલેસ્ટીની લડવૈયાઓને આશ્રય આપે છે. લડવૈયાઓ કહે છે કે, તેઓ તેમના કેમ્પ અને શહેરોને ઈઝરાયેલી હુમલાઓથી સુરક્ષિત કરી રહ્યા છે જેનો હેતુ નાગરિકોને તેમના ઘરો અને જમીનોમાંથી ઉપેડી નાખવાનો છે. શાદી અબ્દુલ્લા, તુલકરેમમાં ઈઝરાયેલ દ્વારા દુરૂપયોગ ગુન્હા દસ્તાવેજીકરણ કરનાર કાર્યકર્તા કહે છે કે, ઈઝરાયેલી સૈનિકો ઘરો અને બનાવવા માટે મૂળભૂત જોગવાઈઓ પણ કાપી નાખી છે. વધુમાં તેમણે જણાવ્યું હતું કે, ઈઝરાયેલી સુરક્ષા દળો નાગરિકો પર હુમલો કરવામાં ગેરકાયદેસર વસાહતોમાંથી ઈઝરાયેલીઓને સહકાર આપે છે અને સમર્થન આપે છે. તુલકરેમ અને કલ્લાહતોની વચ્ચે પડેલા હોવાથી તેમણે કહ્યું, લોકો વસાહતીઓ અને કબજેદાર દળોના હુમલાઓથી સતત ડરે છે.



ઈન્ફાસ્ટ્રક્ચરને નષ્ટ કરવા માટે ભુલોડોરનો ઉપયોગ કરે છે અને તેઓએ ઈરાદાપૂર્વક વસ્તી માટે જીવન મુશ્કેલ અબ્દુલ્લાએ કહ્યું, અંતે પ્રતિકાર લડવૈયાઓ હોય કે ન હોય, તેઓ (ઈઝરાયેલ) અમારી જમીન લેવા માંગે છે.

# ઐતિહાસિક એલેક્ઝાન્ડ્રિયા સ્થળના ડિમોલિશનથી જાહેર વિવાદ ઊભો થયો

(એજન્સી) તા.૨૩ એલેક્ઝાન્ડ્રિયા નજીકના ઐતિહાસિક સ્થળ, દેખેલિયા કિલ્લાના કેટલાક ભાગોના તાજેતરના ધ્વંસને કારણે વ્યાપક વિવાદ અને ટીકા થઈ છે. આ ઐતિહાસિક સ્થળ ૧૨૫૦ ઈ.સ.નું છે. ઈજિપ્તની પ્રાચીન વસ્તુઓ મંત્રાલયના અધિકારીઓએ સાર્ટેડ પરના વિનાશ અંગે ટિપ્પણી કરવાનો ઈનકાર કર્યો હતો, પરંતુ રહેવાસીઓ અને હેરિટેજ પ્રચારકોએ ફેસબુક પર સંદેશ પોસ્ટ કર્યા હતા જે ઘટનાનું સમર્થન કરતા દેખાયા હતા. આવી જ એક પોસ્ટમાં સ્થાનિક રહેવાસી અને હેરિટેજ ઉત્સાહી ઝિયાદ મોરસીએ જણાવ્યું હતું કે, દેખેલા કિલ્લામાં બે બાંધકામો અને બે તોપો છે. તેઓએ સમર્થન કર્યું કે બેસિન તરીકે ઓળખાતું માળખું, જે ૧૨૫૦થી ૧૫૧૭ સુધી ચાલતા મામલુક સમયગાળા દરમિયાન બાંધવામાં આવ્યું હતું, તેને તોડી પાડવામાં આવ્યું હતું. તેમણે ધ્યાન દોર્યું કે અન્ય માળખું, જે હજુ પણ ઊભું છે, તે એક ટાવર છે જે મુહમ્મદ અલી પાશા (૧૮૦૫-૧૮૪૮)ના શાસન દરમિયાન અને ખેદિવે ઈસ્માઈલ પાશા (૧૮૬૩)ના શાસન દરમિયાન ગાલિસ પાશા દ્વારા બાંધવામાં આવેલ કિલ્લેબંધીના અવશેષો છે. -૧૮૭૯) તેને આર્મસ્ટ્રોંગ બંદૂકોથી મજબૂત બનાવવામાં આવી હતી. મોર્સીએ મંગળવારે લખ્યું કે, “ગઈકાલે અમે દેખેલા વિસ્તારમાંથી મળેલા ફોટોગ્રાફ્સથી આશ્ચર્યચકિત થઈ ગયા



હતા, જેમાં ભુલોડોર સૂકી ગોદી વિસ્તાર અને દેખેલા કિલ્લાને તોડી પાડતું દર્શાવવામાં આવ્યું હતું. હું કેટલાક મુદ્દાઓને પ્રકાશિત કરવા માંગુ છું, જેમાંથી પ્રથમ છે દેખેલા બીચ વિસ્તારમાં ઘણા બધા છે. ઐતિહાસિક સ્થળો, જેમાંથી કેટલીક સત્તાવાર રીતે ઈજિપ્તમાં ઈસ્લામિક પ્રાચીન વસ્તુઓ તરીકે સૂચિબદ્ધ છે, જ્યારે અન્ય નોંધણી વગરની છે. “દુર્ભાગ્યવશ, જે તોડી પાડવામાં આવ્યું હતું તે એલેક્ઝાન્ડ્રિયામાં મામલુક યુગનું સૌથી જૂનું નોંધાયેલ સ્મારક છે. કેટલાક મિત્રોએ તેનો વિગતવાર અભ્યાસ કરવા અને પુનઃસ્થાપન પ્રોજેક્ટની દરખાસ્ત કરવાની યોજના બનાવી હતી.” રાષ્ટ્રની ધરોહરની જાળવણીને પ્રોત્સાહિત કરવા માટે થોડાં વર્ષો પહેલાં સ્થાપવામાં આવેલી સંસ્થા ઈજિપ્તીયન સંસ્કૃતિને સુરક્ષિત રાખવાની ઝુંબેશના વડા અબ્દેલ રહીમ રેહાને જણાવ્યું હતું કે : “દેખેલા કિલ્લાને અડીને આવેલો

# માનવ અધિકાર સમૂહનું કહેવું છે કે ઈઝરાયેલ ગાઝામાં પેલેસ્ટીની બાળકોને વ્યવસ્થિત રીતે અટકાયતમાં રાખે છે અને ત્રાસ આપે છે

(એજન્સી) તા.૨૩ ડિફેન્સ ફોર ચિલ્ડ્રન ઈન્ટરનેશનલ-પેલેસ્ટાઈન એ ગઈકાલે જાહેર કરેલા એક અહેવાલમાં જણાવ્યું કે ઈઝરાયેલી દળો ગાઝા પટ્ટીમાં પેલેસ્ટીની બાળકોને વ્યવસ્થિત રીતે અટકાયતમાં અને ત્રાસ આપી રહ્યા છે, જેમાં કેટલાકનો ઉપયોગ માનવ ઢાલ તરીકે કરવામાં આવતો હતો. DCIPએ ૨૦ ડિસેમ્બર ૨૦૨૩ના રોજ ગાઝા સિટીના અલ-તુફાહ વિસ્તારમાં ઈઝરાયેલી લશ્કરી ઘૂસણખોરી દરમિયાનની ઘટનાઓની તપાસ કરી, જ્યારે અધિકાર સમૂહ દ્વારા એકત્રિત દસ્તાવેજો અનુસાર વ્યવસાય દળોએ ઓછામાં ઓછા આઠ પેલેસ્ટીની બાળકોને અટકાયતમાં લીધા અને ઘણાનો માનવ ઢાલ તરીકે ઉપયોગ કર્યો. ઈઝરાયેલી દળોએ ૧૩ વર્ષીય અબ્દુલ્લા એચ. અને ભાઈઓ અબ્દુલ્લાહમાન એચ., ૧૧ અને કરીમ એચ., ૧૨ સહિત લગભગ ૫૦ પેલેસ્ટાઈનીઓને અટકાયતમાં લીધા હતા. ઈઝરાયેલી સૈનિકોએ તેમને તેમના કપડા ઉતારવા અને તેમના હાથ બાંધી દેવાની ફરજ પાડી અને પછી તેમને ઈઝરાયેલની ટેન્કો સામે ચાલવા માટે દબાણ કર્યું. કરીમે જણાવ્યું કે, “ત્યારબાદ તેઓએ અમને ભુલોડોર અને ટેન્કની સામે શેરીઓમાં ચાલવા દબાણ કર્યું જેથી પ્રતિકાર તેમને નિશાન બનાવી ન શકે. અબ્દુલ રહેમાને જણાવ્યું કે, “તેઓએ મને ડરાવવા માટે અમારા પર કૂતરાઓ છોડ્યા, મને માથા પર માર્યા અને મારા કપડા ઉતાર્યા.” “જે કોઈએ પાછા માંગ્યું અથવા શોચાલયનો ઉપયોગ કરવા માંગતો હતો તેને રાઈફલ વડે માર મારવામાં આવ્યો હતો.” DCIPએ ઓછામાં ઓછા ૩૧ કેસોનું દસ્તાવેજીકરણ કર્યું છે જેમાં પેલેસ્ટીની બાળકોનો ઈઝરાયેલી લશ્કરી દળો દ્વારા માનવ ઢાલ તરીકે ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો હતો. DCIP દ્વારા એકત્રિત કરવામાં આવેલા દસ્તાવેજો અનુસાર અલ-તુફાહ વિસ્તારમાં સમાન ઘૂસણખોરી દરમિયાન ઓછામાં ઓછા પાંચ અન્ય પેલેસ્ટીની બાળકોને ઈઝરાયેલી દળો દ્વારા અટકાયતમાં લેવામાં આવ્યા હતા. ૧૬ વર્ષીય મોહમ્મદ એસ. એ ડીસીઆઈપીને જણાવ્યું કે, “તેઓ અમારી સાથે માણસોની જેમ નહિ પણ પ્રાણીઓની જેમ વર્તે છે. જ્યારે તેઓ અમારા ઘરમાં પ્રવેશ્યા, ત્યારે સૈનિકો ભૂમો પાડી રહ્યા હતા અને દરેક જગ્યાએ ગોળીબાર કરી રહ્યા હતા.



તેઓએ મને ઘરમાંથી બહાર કાઢ્યો અને તેઓએ મને મારા કપડા ઉતારવા કહ્યું, પછી તેઓએ મને બાંધી દીધો અને આંખે પાટા બાંધી દીધા.” “મને મોઢા પર લાત મારવામાં આવી હતી અને નિશાન હજુ પણ દેખાઈ રહ્યા છે.” હુમલા દરમિયાન ઈઝરાયેલી દળોએ તેના ઘરના દરવાજાને ભુલોડોર કર્યા પછી, એક નાનું ઈઝરાયેલી ગ્રીન મોહમ્મદના ઘરમાં ઘૂસી ગયું અને જીવંત દારૂગોળો છોડવાનું શરૂ કર્યું. મોહમ્મદને ઈઝરાયેલી સૈનિકોએ સ્ટડીમાં લીધો હતો. તેમના પરિવારને અલ-રશીદ સ્ટ્રીટ દ્વારા દક્ષિણ ગાઝા જવાનો આદેશ આપવામાં આવ્યો હતો અને બળજબરીથી અલગ થયા પછી તેઓ બાળક સાથે સંપર્ક ગુમાવી દેતા હતા, જ્યાં સુધી એક પાડોશીએ તેમને જણાવ્યું કે મોહમ્મદને મુક્ત કરવામાં આવ્યો છે અને તેને ગાઝા પરત લાવવામાં આવ્યો છે. બાળકો પર હુમલો કરવા ઉપરાંત, કબજાના સૈનિકોએ બાળકોની માતાઓને તેમની સામે રાઈફલ વડે માર્યા, બંદીઓને કરડવા માટે કૂતરાઓ છોડ્યા અને ગંદા શબ્દોથી તેમનું અપમાન કર્યું અને બળાત્કાર કરવાની ધમકી આપી. ૧૩ વર્ષીય ઈબ્રાહિમ એસ.એ જણાવ્યું હતું કે, “મેં તેમને એક કેદીને કહેતા સાંભળ્યા કે તેઓ તેની પત્ની સાથે કંઈક કરવા રહ્યા છે, તેનું નામ લઈને.” ઓક્ટોબર ૨૦૨૩થી ઈઝરાયેલી સૈન્યએ બાળકો સહિત અજ્ઞાત સંખ્યામાં પેલેસ્ટીનીને ઈઝરાયેલી લશ્કરી અટકાયત કેન્દ્રોમાં અટકાયતમાં લીધા છે. બાળકોના નામ, થોક્કસ સ્થાન, ઠેકાણું અને સ્થિતિ પણ અજ્ઞાત છે, જે દર્શાવે છે કે તેમને બળજબરીથી ગામલ કરવામાં આવ્યા છે, જે “આંતરરાષ્ટ્રીય કાયદાનું ગંભીર ઉલ્લંઘન” છે.

# ગાઝામાં પેલેસ્ટીનીઓ વીજ પુરવઠાની અછતને કારણે પાણીને ઠંડું રાખવા માટે માટીના વાસણોનો ઉપયોગ કરે છે

(એજન્સી) તા.૨૩ રોઈટર્સના અહેવાલ મુજબ ગાઝામાં પાણી ઠંડું રાખવાની જરૂરિયાત જ્યાં વીજળીનો પુરવઠો ઓછો છે અને ૨૩ લાખ લોકોને તેમના ઘરોમાંથી વિસ્થાપિત કરવામાં આવ્યા છે, તેમણે માટીકામના પરંપરાગત પેલેસ્ટીની હસ્તકલામાં પુનરુત્થાનને ઉત્તેજન આપ્યું છે. બહાજત સાબરી અતુલ્લાહ, એક માટીકામના કારખાનાના માલિકે જણાવ્યું હતું કે, લોકો હવે રેફ્રિજરેટરમાં ફ્રિજ અને ઠંડા પાણીને માટીના વાસણોથી બદલી રહ્યા છે. તેણે રોઈટર્સને જણાવ્યું હતું કે, ઈઝરાયેલી લશ્કરી આક્રમણ દ્વારા કરવામાં આવેલા વિનાશ વચ્ચે ઉદ્યોગમાં માંગમાં વધારો જોવા મળ્યો છે. પરંતુ યુદ્ધ દુર્ભારો માટે મુશ્કેલીઓ પણ રજૂ કરી છે જેઓ આજે તેમના પગનો ઉપયોગ કરીને પૈડા ફેરવે છે અને હાથથી માટીને આકાર આપે છે. તેઓ હંમેશા આ રીતે કામ કરતા ન હતા. અતુલ્લાહે કહ્યું, જ્યારે અમે અગાઉ (ઇલેક્ટ્રિકલ) મશીનો પર માટી સાથે કામ કર્યું હતું, આજે અમે તેના બદલે અમારા પગનો ઉપયોગ કરીને મશીનો પર માટીને આકાર આપીએ છીએ. લાકડું હવે ફેક્ટરીના ભંદારને શક્તિ આપે છે, જે અગાઉ બળતણ પર ચાલતું હતું. અતુલ્લાહએ સમજાવ્યું, જો કે ખોરાકની અછતનો અર્થ એ છે કે રસોઈ માટે પોટ્સની જરૂરિયાત હવે એટલી મોટી નથી. આજે અમારી પાસે માંસ કે શાકભાજી નથી, તેથી આ વસ્તુઓની કોઈ માંગ નથી. ઉનાળાની તીવ્ર ગરમી વચ્ચે, દુકાનદાર મહમુદ ખિઝરે જણાવ્યું હતું કે, તે ફેક્ટરીના પાણીની જેમ માટીના વાસણમાં સંગ્રહ



કરીને પીવાના પાણીને ઠંડું રાખે છે. તેમણે કહ્યું, હવે અમે જૂના જમાનામાં પાછા ફર્યા છીએ. પાણી શોષવા અને સંગ્રહ કરવાની મુશ્કેલીઓ સિવાય, પેલેસ્ટીનીઓ ખોરાક અને બળતણની અછત અને પોલિયો જેવા રોગોના ફેલાવા સાથે માનવતાવાદી કટોકટીનો સામનો કરી રહ્યા છે. તેની દુકાનમાં ઊભા રહીને, રેફ્રિજરેટરની ઉપર તેની માટીનો વાસણ મુક્યો હતો, ખિઝરે કહ્યું, અમે દરેક વસ્તુથી સંચય કરી રહ્યા છીએ.









<b>હદીસ બોધ</b>	<b>આખની આરસી</b>	<b>અગત્યની સૂચના</b>
ગુસ્સાથી દૂર રહેવું એ બંદગીના શ્રેષ્ઠ માર્ગો પૈકીનો એક માર્ગ છે. - હદીસ બોધ	૨૪ ઓગસ્ટ શનિવાર ૨૦૨૪ ૧૮ સફર હિજરી ૧૪૪૬ શ્રાવણ વદ પાંચમ સંવત ૨૦૮૦ સુબહ સાદિક ૪-૫૭ બન્ને ઝવાલ તુલુએ આકતાબ (સૂર્યોદય) ૬-૧૮ ગુરૂએ આકતાબ (સૂર્યાસ્ત) ૭-૦૫	આ અખબારમાં જરૂરિયાતને અનુલક્ષીને ધાર્મિક શબ્દોનો ઉલ્લેખ, ફોટો કેટલીકવાર છાપવા પડે છે, જે વાચકમિત્રોના ધ્યાને આવે તો તેની તેમણે ખાસ ધ્યાનકાંટ કરવી. - વ્યવસ્થાપક
<b>બોધ વચન</b>		
વારસામાં મળેલી કોઈ મિલકત પ્રામાણિકતા કરતાં વધુ સમૃદ્ધ હોતી નથી. - શકસપિયર		

### દલિત ટ્રેક્ટર ચાલકની હત્યા કરનાર છ લોકોની ધરપકડ (એજન્સી)

નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ પોલીસે ૩૬ વર્ષીય દલિત ટ્રેક્ટર ડ્રાઈવર પર હુમલો અને હત્યાનો કેસ ઉઠાવ્યો છે અને આ ગુનામાં સામેલ એક વ્યક્તિ અને તેના બે પુત્રો સહિત છ લોકોની ધરપકડ કરી છે. કેન્દ્રપારા પોલીસ અધિક્ષક સિદ્ધાર્થ કટારિયાએ ગુરૂવારના રોજ પત્રકારોને જણાવ્યું હતું કે, નિકિરાઈ ગામના મૂત ડ્રાઈવર મન્ટુ મલિકને ગયા ગુરૂવારે થયેલા વિવાદ બાદ આરોપીઓએ ઈન્દુપુર પુલ પરથી બિટ્ટા નદીમાં ધકેલી દીધો હતો. ધરપકડ કરાયેલા તમામ લોકો જાજપુર જિલ્લાના બારી પોલીસ અધિકારક્ષેત્ર હેઠળના કુષ્માનગરના રહેવાસી છે. તેઓ કેન્દ્રપારા, જાજપુર અને પુર્ણ જિલ્લામાં વિવિધ સ્થળોએ છૂપાયેલા હતા. નિકિરાઈ પોલીસ સ્ટેશનના આઈઆઈસી સંજય કુમાર



મલિકના જણાવ્યા અનુસાર, નિકિરાઈ પોલીસે તેમના ઠેકાણાઓ પર દરોડા પાડ્યા અને તેમની ધરપકડ કરી. પોલીસે જણાવ્યું હતું કે, મન્ટુ મલિકે ૧૪ ઓગસ્ટે ટિકિલી જેના નામના વ્યક્તિ પર હુમલો કર્યો હતો, પછી જેનાએ તેના બે પુત્રો બંટી અને ચિટુનાને બોલાવ્યા હતા. ત્યારબાદ પિતા અને તેના પુત્રોએ મન્ટુ પર હુમલો કર્યો, તેને કુષ્માનગરમાં તેમના ગામ લઈ ગયા અને પછીથી તેને પુલની વચ્ચે ખેંચી ગયા, જ્યાં તેઓએ તેને બિટ્ટા નદીમાં

### લખનૌ પોલીસ કસ્ટડીમાં દલિત પત્રકારની તબિયત લથડી (એજન્સી)

લખનૌમાં લખનૌ, તા. ૨૨ લખનૌમાં છેલ્લાં કેટલાંક દિવસોમાં વરસાદ દરમિયાન જે હંગામો થયો હતો તેના વીડિયો તમે જોયા જ હશે. તેમાં કેટલાક ગુરૂઓ પસાર થતા લોકો પર પાણીના છાંટણા કરતા જોવા મળ્યા હતા. આ પછી જ્યારે આ મામલો સોશિયલ મીડિયા પર જોર પકડવા લાગ્યો તો પોલીસે ઘણાં છોકરાઓની ધરપકડ કરી. એવા આશેષો થયા હતા કે પોલીસ આ ઘટનામાં સામેલ ન હોય તેવા કેટલાક લોકોની ધરપકડ પણ કરી છે. લખનૌના સ્વતંત્ર પત્રકાર સત્ય પ્રકાશ ભારતી આ વિષય પર રિપોર્ટિંગ કરી રહ્યા હતા. તેનો દાવો છે કે, તેના મોબાઈલમાં પોલીસ દ્વારા અંકતરફી કાર્યવાહી પુરાવા હતા જેને હવે લખનૌ પોલીસે ડિલીટ કરી દીધા છે.



આ મામલામાં પોલીસે નિવેદન જાતી કરીને કહ્યું છે કે, પત્રકારને શાંતિ બંગાળી કર્યો હતો અને ગુપ્ત રીતે પોલીસનો વીડિયો રેકોર્ડ કરી રહ્યો હતો. ૩૧ જુલાઈના રોજ, ભારતી સમાચારના સંબંધમાં તેમને મળવા લખનૌના DCP પૂર્વ (ડેપ્યુટી કમિશનર ઓફ પોલીસ) શશક સિંહની ઓફિસમાં ગયો હતો. વાતચીત દરમિયાન તેણે તેના ફોનનું ઓરિયો રેકોર્ડિંગ ચાલુ કર્યું, જે DCPએ જોયું. આ પછી સિંહે પત્રકારને ગોમતીનગર પોલીસ સ્ટેશનની પોલીસને સોંપી દીધો. પત્રકાર ભારતીનું પહેલું છેલ્લું છે, પોલીસે આ કેસમાં પહેલા ૧૬ છોકરાઓની ધરપકડ કરી હતી, પછીથી આ સંખ્યા વધીને ૨૬ થઈ ગઈ હતી. ભારતીનો દાવો છે કે પોલીસે ઘણાં નિર્દોષ છોકરાઓની ધરપકડ પણ કરી હતી.

તે કહે છે, હું DCP ઈસ્ટ ઓફિસ ગયો હતો. જ્યાં હું DCP શશક સિંહને મળ્યો હતો. આ દરમિયાન મેં પ્રશ્ન કર્યો કે હું ૩૧ જુલાઈના રોજ વરસાદમાં થયેલા હંગામોમાં કેટલીક ધરપકડો ખોટી હતી. શું મુખ્યમંત્રીના નિવેદનના દબાણમાં પોલીસે આ ધરપકડો કરી હોય તે શક્ય છે. આના પર DCP ગુસ્સે થઈ ગયા અને કહ્યું કે, તમે પોલીસની કાર્યવાહી પર સવાલ ઉઠાવી રહ્યા છો.

ભારતી કહે છે કે આ દરમિયાન તેણે પરવાનગી વગર વાતચીતનો ઓરિયો રેકોર્ડ કરવાનું શરૂ કરી દીધું હતું. જ્યારે આ DCPને અંગેની જાણ થઈ ત્યારે તેમણે ગોમતી નગર પોલીસ સ્ટેશનમાંથી પોલીસને બોલાવી અને મારો ફોન છીનવી લીધો અને તેમાંથી તમામ કપિલા રાઘવે છોકરીની રાહુલ સિંહે અહેવાલ આપ્યો કે, અમરોહાની એક પોક્સો કોર્ટ ૧૩ વર્ષની દલિત છોકરી પર સામૂહિક બળાકાર કરવા બદલ ત્રણ પુરૂષોને સખત આજીવન કેન્દ્રની સજા ફટકારી હતી, જ્યારે આ કેસમાં સામેલ અન્ય એક વ્યક્તિને ૨૦ વર્ષની જેલ થઈ હતી. આ દાવલ ૩૦ દિવસમાં પૂર્ણ થઈ હતી. બુધવારના રોજ ચુકાદો સંભળાવતી વખતે, વિશેષ પોક્સો જજ ડો. કપિલા રાઘવે છોકરીની જુબાનીના મહત્વ પર ભાર મૂકતા કહ્યું કે, કાયદેસર પ્રણાલીમાં એવું સ્થાપિત થયું છે કે બળાકારના કેસમાં એક જ સાક્ષીના નિવેદનનું ખૂબ મહત્વ હોય છે અને જો નિવેદન વિશ્વાસપાત્ર જણાય છે, આરોપીને દોષિત ઠેરવી શકાય છે. અપરાધ ૨૭ અને ૨૮ એપ્રિલ, ૨૦૨૪ની મધ્યરાત્રિએ થયો હતો, જ્યારે સગીરાને ફોસલાવીને શેરડીના ખેતરમાં લઈ જવામાં આવી હતી.

### ઉત્તર પ્રદેશમાં દલિત યુવતી પર સામૂહિક બળાકાર કરવા બદલ ત્રણને આજીવન કેદ

(એજન્સી) લખનૌ, તા. ૨૩ રાહુલ સિંહે અહેવાલ આપ્યો કે, અમરોહાની એક પોક્સો કોર્ટ ૧૩ વર્ષની દલિત છોકરી પર સામૂહિક બળાકાર કરવા બદલ ત્રણ પુરૂષોને સખત આજીવન કેન્દ્રની સજા ફટકારી હતી, જ્યારે આ કેસમાં સામેલ અન્ય એક વ્યક્તિને ૨૦ વર્ષની જેલ થઈ હતી. આ દાવલ ૩૦ દિવસમાં પૂર્ણ થઈ હતી. બુધવારના રોજ ચુકાદો સંભળાવતી વખતે, વિશેષ પોક્સો જજ ડો. કપિલા રાઘવે છોકરીની જુબાનીના મહત્વ પર ભાર મૂકતા કહ્યું કે, કાયદેસર પ્રણાલીમાં એવું સ્થાપિત થયું છે કે બળાકારના કેસમાં એક જ સાક્ષીના નિવેદનનું ખૂબ મહત્વ હોય છે અને જો નિવેદન વિશ્વાસપાત્ર જણાય છે, આરોપીને દોષિત ઠેરવી શકાય છે. અપરાધ ૨૭ અને ૨૮ એપ્રિલ, ૨૦૨૪ની મધ્યરાત્રિએ થયો હતો, જ્યારે સગીરાને ફોસલાવીને શેરડીના ખેતરમાં લઈ જવામાં આવી હતી.

કપિલા રાઘવે છોકરીની જુબાનીના મહત્વ પર ભાર મૂકતા કહ્યું કે, કાયદેસર પ્રણાલીમાં એવું સ્થાપિત થયું છે કે બળાકારના કેસમાં એક જ સાક્ષીના નિવેદનનું ખૂબ મહત્વ હોય છે અને જો નિવેદન વિશ્વાસપાત્ર જણાય છે, આરોપીને દોષિત ઠેરવી શકાય છે. અપરાધ ૨૭ અને ૨૮ એપ્રિલ, ૨૦૨૪ની મધ્યરાત્રિએ થયો હતો, જ્યારે સગીરાને ફોસલાવીને શેરડીના ખેતરમાં લઈ જવામાં આવી હતી.

# ‘દિલ્હી પોલીસ વિવાદના છાંયડામાં’ વિનેશ ફોગટનો દાવો, બ્રિજભૂષણ વિરુદ્ધ જુબાની આપનાર પહેલવાનોની સુરક્ષા હટાવાઈ

નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ પહેલવાન વિનેશ ફોગટ અને સાક્ષી મલિકે ગુરૂવારે એક્સ પર પોસ્ટ લખી આરોપ લગાવ્યો કે, દિલ્હી પોલીસે તેમને મહિલા પહેલવાનોની સુરક્ષા પરત ખેંચી લીધી છે. જે જાતીય શોષણના મામલામાં ભારતીય કુસ્તી મહાસંઘ (WFI)ના પૂર્વ અધ્યક્ષ બ્રિજભૂષણ શરણસિંહ વિરુદ્ધ જુબાની આપવાની છે. સોશિયલ મીડિયા પ્લેટફોર્મ એક્સ પર એક જેવી પોસ્ટમાં ફોગટ અને મલિકે ફરિયાદીની સુરક્ષાને લઈ ચિંતા વ્યક્ત કરી છે. ફોગટ, મલિક અને સાક્ષી પહેલવાન બજરંગ પુનિયાએ ગત વર્ષે દિલ્હીમાં સિંહ વિરુદ્ધ એક હાઈ પ્રોફાઇલ વિરોધ પ્રદર્શનનું નેતૃત્વ કર્યું હતું. સિંહ ભાજપના એક ટોચના નેતા છે. જેમના પર સગીરા સહિત અનેક મહિલા પહેલવાનોના જાતીય શોષણનો આરોપ લગાવ્યો છે. સિંહે સતત



મલિક અને સાક્ષી પહેલવાન બજરંગ પુનિયાએ ગત વર્ષે દિલ્હીમાં સિંહ વિરુદ્ધ એક હાઈ પ્રોફાઇલ વિરોધ પ્રદર્શનનું નેતૃત્વ કર્યું હતું. સિંહ ભાજપના એક ટોચના નેતા છે. જેમના પર સગીરા સહિત અનેક મહિલા પહેલવાનોના જાતીય શોષણનો આરોપ લગાવ્યો છે. સિંહે સતત

આરોપોને ફગાવી દીધા છે. પહેલવાનોએ એક્સ પર દિલ્હી પોલીસ, દિલ્હી મહિલા આયોગ (DCW) અને રાષ્ટ્રીય મહિલા આયોગ (NCW)ને ટેગ કરતા લખ્યું કે, દિલ્હી પોલીસે તેમને મહિલા પહેલવાનોની સુરક્ષા પરત ખેંચી લીધી છે જે બ્રિજભૂષણ વિરુદ્ધ જુબાની આપશે. જવાબમાં દિલ્હી પોલીસે દાવાનું ખંડન કરતા કહ્યું કે, સુરક્ષા પરત લેવાનો કોઈ આદેશ નથી. જો સુરક્ષા કર્મીના પહોંચવામાં કોઈ વિલંબ થયો છે તો તેની તપાસ કરાઈ રહી છે. પોલીસે સ્પષ્ટ કર્યું છે કે, પહેલવાનોના મુખ્ય રૂપથી હરિયાણામાં રહેવાના કારણે હરિયાણા પોલીસે સુરક્ષાની જવાબદારી લેવાનો અનુરોધ કરવાનો નિર્ણય લેવાયો હતો. પોલીસે ફોગટની પોસ્ટ પર પ્રતિક્રિયા આપતા કહ્યું કે, પહેલવાનોને અપાયેલી સુરક્ષા પરત લેવાઈ નથી. ભવિષ્યમાં હરિયાણા પોલીસને જવાબદારી લેવાનો અનુરોધ કરવાનો નિર્ણય લેવાયો છે. કારણ કે, સુરક્ષા પ્રાપ્ત કરનાર વ્યક્તિ સામાન્ય રીતે ત્યાં જ રહે છે.

### સુપર જાયન્ટ્સ સાથે મેન્ટોરશીપની ભૂમિકા માટે વાતચીત કરી રહેલો ઝહીર ખાન

નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ પૂર્વ ભારતીય ઝડપી બોલર ઝહીર ખાન ઈન્ડિયન પ્રીમિયર લીગની આગામી સિઝન પહેલાં લખનૌ સુપર જાયન્ટ્સ (એલએસજી)ના મેન્ટરની ભૂમિકા નિભાવવાની સ્પર્ધામાં છે. ૪૫ વર્ષીય આ ખેલાડી મુંબઈ ઈન્ડિયન્સ (એમઆઈ)માં વૈશ્વિક વિકાસના વડા હતા અને તે પહેલાં ૨૦૧૮-૨૦૨૨ સુધી ફેન્ચાઈટી માટે ક્રિકેટના ડિરેક્ટરનું પદ સંભાળ્યું હતું. એક ખેલાડી તરીકે ઝહીર ખાન ત્રણ ફેન્ચાઈટી-એમ.આઈ., રોયલ ચેલેન્જર્સ બેંગ્લોર અને દિલ્હી ડેરેડેવિલ્સ માટે ૧૦ સિઝનમાં ૧૦૦ આઈપીએલ મેચોમાં ભાગ લીધો છે, જેમાં તેણે ૫.૫૮ની ઈકોનોમી સાથે ૧૦૨ વિકેટ ઝડપી છે. ઈએસપીએનક્રિકીફોનના એક રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, ઝહીર ખાન મેન્ટોરશીપની ભૂમિકા માટે લખનૌ સુપર જાયન્ટ્સ સાથે વાતચીત કરી રહ્યો છે. ફેન્ચાઈટી ટી-૨૦ ક્રિકેટમાં પોતાના કોચિંગ સેટઅપને મજબૂત કરવા માટે આ ટોચના પૂર્વ ભારતીય ખેલાડીને લાવવા માટે ઉત્સુક છે. જે ગૌતમ ગંભીરના ગયા બાદ તેમના કોચિંગ સેટઅપને મજબૂત બનાવે. મેન્ટોરની ભૂમિકા ઉપરાંત એલએસજી ઝહીરને એક વ્યાપક પ્રોફાઇલ આપવા માટે પણ ઉત્સુક છે, જેમાં ઓફ સિઝન દરમિયાન સ્કાઉટિંગ અને ખેલાડી વિકાસ કાર્યક્રમોમાં તેમની ભાગીદારીનો



સમાવેશ થાય છે. ગંભીરના કોચિંગ હેલ્થ એલએસજીએ ૨૦૨૨ અને ૨૦૨૩માં બે વખત પ્લે ઓફમાં સ્થાન મેળવ્યું હતું. ત્યારબાદ પૂર્વ ભારતીય ઓપનિંગ બેટ્સમેન ૨૦૨૩ના અંતમાં કોલકાતા નાઈટ રાઈડર્સમાં જોડાયા હતા અને આ વર્ષે કેકેઆરને આઈપીએલ ટાઈટલ આપવામાં મહત્વની ભૂમિકા નિભાવી હતી. ત્યારબાદ તેમણે ભારતના મુખ્ય કોચની ભૂમિકા સ્વીકારી છે.

### દિલ્હી કોર્ટે બ્રિજભૂષણ પર જાતીય સતામણીનો આરોપ લગાવનાર રેસલરને તાત્કાલિક સુરક્ષા પુનઃ સ્થાપિત કરવાનો આદેશ આપ્યો

નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ દિલ્હીની એક અદાલતે ગુરૂવારે એક આદેશ જાહેર કરી પોલીસને નિર્દેશ આપ્યો છે કે, તે ભારતીય કુસ્તી મહાસંઘ (WFI)ના પૂર્વ અધ્યક્ષ બ્રિજભૂષણ શરણસિંહ વિરુદ્ધ જાતીય સતામણીનો આરોપ લગાવનારી મહિલા પહેલવાનોની સુરક્ષા તુરંત પુનઃ સ્થાપિત કરે. આ વ્યવગાળાનો આદેશ એરિશનલ ચીફ જ્યુડિશિયલ મેજિસ્ટ્રેટ પ્રિયંકા રાજપૂતે આપ્યો છે. તેમણે આ તથ્યને ધ્યાનમાં રાખ્યું કે, પહેલવાનને કેસના સંબંધમાં તેનું નિવેદન નોંધવા માટે શુક્રવારે કોર્ટમાં હાજર રહેવું જરૂરી છે. કોર્ટે ત્રણેય પહેલવાનો તરફથી

વરિષ્ઠ વકીલ રેબેકા જહોન દ્વારા રજૂ કરવામાં આવેલી અરજીઓ પર વિચાર કરી રહી હતી. જેમણે આરોપ લગાવ્યો હતો કે, બુધવારે રાત્રે તેમની સુરક્ષા અચાનક હટાવી દેવાઈ હતી. અદાલતે માંગ કરી છે કે, પોલીસ શુક્રવારે સુધી એક વિસ્તૃત અહેવાલ રજૂ કરે જેમાં અરજદારોને આપવામાં આવેલી સુરક્ષા પરત ખેંચવા માટેના કારણોની વિગતો આપવામાં આવે. પીટીઆઈના અહેવાલ મુજબ મેજિસ્ટ્રેટે કહ્યું કે, ફરિયાદી પોલિટ નં. ૪ની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવા માટે વ્યવગાળાના પગલાં તરીકે સંબંધિત ડીસીપીને નિર્દેશ આપવામાં આવે છે કે, તે જુબાની પૂર્ણ થવા સુધી અને અદાલતના આગામી આદેશ સુધી તેની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવા માટે તાત્કાલિક ઉચિત વ્યવસ્થા કરે. સંબંધિત ડીસીપીને આગામી તારીખે રિપોર્ટ ફાઈલ કરવાના નિર્દેશ સાથે નોટિસ જારી કરવામાં આવે.

### બાંગ્લાદેશી ઓલરાઉન્ડર શાકીબુલ હસન અને પૂર્વ PM શેખ હસીનાનું નામ મર્ડર કેસમાં સામેલ



નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ બાંગ્લાદેશ ક્રિકેટ ટીમના ઓલરાઉન્ડર શાકીબુલ હસન પર હત્યાનો કેસ નોંધાયો છે. રફીકુલ ઈસ્લામે ૭ ઓગસ્ટે થયેલી તેમના પુત્રની હત્યાના આરોપમાં આ કેસ નોંધાયો છે. સામા પૂર્વ વડાપ્રધાન શેખ હસીના સહિત ૧૫૪ અન્ય લોકોના નામ પણ છે. આ ઉપરાંત લગભગ ૪૦૦-૫૦૦ અજાણ્યા લોકોને પણ આરોપી બનાવાયો છે. આ રિપોર્ટ અનુસાર આ કેસ રફીકુલ ઈસ્લામે નોંધાયો છે, જેમના પુત્ર ઝુબેલની ૭ ઓગસ્ટે બાંગ્લાદેશમાં ચાલી રહેલા વિરોધ પ્રદર્શન વચ્ચે હત્યા કરી દેવાઈ હતી. રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, ઝુબેલ અબાડોરના રિંગ રોડ પર થયેલી એક ડેક રેલીનો હિસ્સો હતો અને ત્યાં જ તેની છાતી અને પેટમાં ગોળી વાગી હતી. ઘટના બાદ તેને હોસ્પિટલ લઈ જવાયો પણ ૭ ઓગસ્ટે તેનું મોત થઈ ગયું. ઢાકાના અબાડોર પોલીસ સ્ટેશનમાં નોંધાયેલા કેસમાં શાકીબાને ૨૮મો આરોપી બનાવાયો હતો. જ્યારે લોકપ્રિય બાંગ્લાદેશી એક્ટર



ફિરદોશ અહેમદ પપમા આરોપી હતા. આ બંને આરોપીઓના પૂર્વ સાંસદ હતા. આ મામલામાં પૂર્વ વડાપ્રધાન શેખ હસીના સહિત ૧૫૪ અન્ય લોકોના નામ પણ છે. આ ઉપરાંત લગભગ ૪૦૦-૫૦૦ અજાણ્યા લોકોને પણ આરોપી બનાવાયો છે. આ રિપોર્ટ અનુસાર આ કેસ રફીકુલ ઈસ્લામે નોંધાયો છે, જેમના પુત્ર ઝુબેલની ૭ ઓગસ્ટે બાંગ્લાદેશમાં ચાલી રહેલા વિરોધ પ્રદર્શન વચ્ચે હત્યા કરી દેવાઈ હતી. રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, ઝુબેલ અબાડોરના રિંગ રોડ પર થયેલી એક ડેક રેલીનો હિસ્સો હતો અને ત્યાં જ તેની છાતી અને પેટમાં ગોળી વાગી હતી. ઘટના બાદ તેને હોસ્પિટલ લઈ જવાયો પણ ૭ ઓગસ્ટે તેનું મોત થઈ ગયું. ઢાકાના અબાડોર પોલીસ સ્ટેશનમાં નોંધાયેલા કેસમાં શાકીબાને ૨૮મો આરોપી બનાવાયો હતો. જ્યારે લોકપ્રિય બાંગ્લાદેશી એક્ટર

### ઈંગ્લેન્ડના સ્મિથે સદી ફટકારી ૯૪ વર્ષ જૂનો રેકોર્ડ તોડ્યો

ઓલ ટ્રેફર્ડ, તા. ૨૩ ઈંગ્લેન્ડ અને શ્રીલંકા વચ્ચે રમાઈ રહેલી પ્રથમ ટેસ્ટ મેચમાં સદી ફટકારી છે. સ્મિથે ૧૩૬ બોલમાં સદી ફટકારી. જેમી સ્મિથ પ્રથમ ટેસ્ટ સદી બનાવનાર ઈંગ્લેન્ડનો સૌથી યુવા વિકેટકિપર પણ બની ગયો છે. તેણે લેસ એક્સનો રેકોર્ડ તોડ્યો. જેમણે ૧૯૩૦માં પોર્ટ ઓફ સ્પેનમાં વેસ્ટઈન્ડિઝ વિરુદ્ધ ઈંગ્લેન્ડ માટે ટેસ્ટ સદી ફટકારી હતી. તે સમયે તેમની ઉંમર ૨૪ વર્ષ અને ૬૩ દિવસ હતી. જેમી સ્મિથ ઈંગ્લેન્ડનો પ્રથમ વિકેટકિપર બેટ્સમેન પણ બન્યો છે. ઓલી પોપે ૧૮ મહિના પહેલાં રાવલપિંડીમાં પાકિસ્તાન વિરુદ્ધ વિકેટકિપર તરીકે સદી બનાવી હતી.

ઓલ ટ્રેફર્ડ, તા. ૨૩ ઈંગ્લેન્ડ અને શ્રીલંકા વચ્ચે રમાઈ રહેલી પ્રથમ ટેસ્ટ મેચમાં સદી ફટકારી છે. સ્મિથે ૧૩૬ બોલમાં સદી ફટકારી. જેમી સ્મિથ પ્રથમ ટેસ્ટ સદી બનાવનાર ઈંગ્લેન્ડનો સૌથી યુવા વિકેટકિપર પણ બની ગયો છે. તેણે લેસ એક્સનો રેકોર્ડ તોડ્યો. જેમણે ૧૯૩૦માં પોર્ટ ઓફ સ્પેનમાં વેસ્ટઈન્ડિઝ વિરુદ્ધ ઈંગ્લેન્ડ માટે ટેસ્ટ સદી ફટકારી હતી. તે સમયે તેમની ઉંમર ૨૪ વર્ષ અને ૬૩ દિવસ હતી. જેમી સ્મિથ ઈંગ્લેન્ડનો પ્રથમ વિકેટકિપર બેટ્સમેન પણ બન્યો છે. ઓલી પોપે ૧૮ મહિના પહેલાં રાવલપિંડીમાં પાકિસ્તાન વિરુદ્ધ વિકેટકિપર તરીકે સદી બનાવી હતી.

### ભાઈએ પરિણીત બહેનના અફેરની શંકા રાખી તેની હત્યા કરી આનર કિલિંગના શંકાસ્પદ કેસમાં બે માણસોએ તેમની ૩૫ વર્ષની બહેનની હત્યા કરી હતી (એજન્સી)

નવી દિલ્હી, તા. ૨૩ દેશની રાજધાની દિલ્હીમાં અફેરની શંકામાં એક ભાઈએ અન્ય વ્યક્તિ સાથે મળીને તેની જ બહેનની હત્યા કરી નાખી. પોલીસે જણાવ્યું કે પ્રાથમિક તપાસમાં ગળુ ઘાતીને હત્યા કરવામાં આવી છે. આરોપીને શંકા હતી કે તેની છૂટાછેડા લીધેલી બહેનનું અન્ય યુવક સાથે અફેર છે. પોલીસે આરોપીઓને પકડવામાં વ્યસ્ત છે. દેશની રાજધાની દિલ્હીમાં પ્રેમ પ્રકરણની શંકામાં બે લોકોએ એક મહિલાની હત્યા કરી નાખી. અધિકારીઓએ

જણાવ્યું હતું કે આનર કિલિંગના શંકાસ્પદ કેસમાં બે માણસોએ તેમની ૩૫ વર્ષની બહેનની હત્યા કરી હતી. તેને શંકા હતી કે તેની બહેનનું કોઈ યુવક સાથે અફેર છે. ન્યૂઝ એજન્સી અનુસાર, ૩૫ વર્ષીય પોલીસ કમિશનર (સેન્ટ્રલ) એમ હર્ષ વર્માને કહ્યું કે પોલીસે હત્યા કેસમાં અબુલ્લા અને અરીબને ટ્રેસ કરવા અને યુવક સાથે અફેર માટે સીસીટીવી કેમેરાના ફૂટેજની તપાસ કરી. તેણે કહ્યું કે આ કેસમાં જાતીય સતામણીનાં કોઈ મિલ્કો નથી. પોલીસે કહ્યું કે આરોપીને શંકા છે કે છૂટાછેડા પછી તેણીનું

### ભારતના પૂર્વ ફિલ્ડિંગ કોચ શ્રીધરને અફધાન ટીમે સહાયક કોચ બનાવ્યો

મુંબઈ, તા. ૨૩ અફધાનિસ્તાન ક્રિકેટ ટીમે પોતાના કોચિંગ સેટઅપમાં મોટો ફેરફાર કર્યો છે. એશિયાની સૌથી ઝડપથી મજબૂત થઈ રહેલી ક્રિકેટ ટીમે પોતાની કોચિંગ ટીમમાં એક ભારતીય ડિગ્ગજને સામેલ કર્યો છે. અફધાન ટીમને આશા છે કે જે રીતે અજય જાડેજાએ ODI વર્લ્ડ કપમાં તેમની સાથે કામ કરીને તેમના પ્રદર્શનનું સ્તર ઊંચું કર્યું હતું એ જ રીતે આ ભારતીય પજા પોતાનું યોગદાન આપશે. અફધાન ટીમે ભારતીય ડિગ્ગજ ખેલાડી આર શ્રીધરને સહાયક કોચ બનાવ્યો છે. ૫૪ વર્ષીય આર શ્રીધરને અફધાનિસ્તાન ક્રિકેટ ટીમ દ્વારા ન્યૂઝીલેન્ડ અને દક્ષિણ આફ્રિકા સામેની સીરિઝ માટે સહાયક કોચ તરીકે નિયુક્ત કરવામાં આવ્યા

છે. તમને જણાવી દઈએ કે, અફધાનિસ્તાને ન્યૂઝીલેન્ડ સાથે એક ટેસ્ટ રમવાની છે જ્યારે તેણે દક્ષિણ આફ્રિકા સાથે ૩ વનડે મેચોની સીરિઝ રમવાની છે. આ બંને સીરિઝ ભારતમાં રમાશે. અફધાનિસ્તાન ટીમની સોશિયલ મીડિયા પોસ્ટમાં એવું પણ કહેવામાં આવ્યું છે કે, અમે શ્રીધર સાથે લાંબા સમય સુધી અફધાન ટીમના કોચિંગને હિસ્સો બનાવવામાં આવી શકે છે. આર શ્રીધર કોચિંગની દુનિયામાં મોટું નામ છે. તે ભારતીય ટીમને પણ કોચિંગ આપી ચૂક્યો છે. શ્રીધર ૨૦૧૪થી ૨૦૨૧ સુધી ભારતીય ટીમનો ફિલ્ડિંગ કોચ રહ્યો છે.

### ઉત્તર પ્રદેશની આંબેડકર નગર પોલીસ પર ગંભીર આરોપ: ફરિયાદીએ કહ્યું કે- અમારી ફરિયાદમાં દુષ્કર્મની કલમ ઉમેરી જ નહીં

(એજન્સી) તા. ૨૩ ઉત્તર પ્રદેશના આંબેડકર નગર જિલ્લામાં એક મહિલાએ ગંગેરપે બાદ ફાંસી લગાવીને આત્મહત્યા કરી લીધી હતી. આ કેસમાં પોલીસે જાણે આરોપીઓ સામે માત્ર આત્મહત્યા માટે ઉકેરવાની કલમો હેલ્થ જ કેસ નોંધ્યો હતો, જો કે બાદમાં પિતાની ફરિયાદ બાદ આ કેસમાં દુષ્કર્મની કલમો ઉમેરી આરોપીઓની ધરપકડ કરી, જેમની ઓળખ ભોલા યાદવ અને

સમીર ખાન તરીકે થઈ છે. પોલીસે બંને આરોપીઓને કોર્ટમાં રજૂ કરવા કારમાં લઈ જઈ રહી હતી ત્યારે બંનેએ ભાગવાનો પ્રયાસ પણ કર્યો હતો. બંને આરોપીઓને ચાલતા વાહનમાંથી ફટી પડ્યા હતા, જેના કારણે બંને આરોપીઓને ગમમાં ઈજા થઈ હતી. જોકે પોલીસે બંને આરોપીઓને પકડીને કોર્ટમાં રજૂ કર્યા હતા. જોકે હજુ એક આરોપી ફરાર છે અને તેને પકડવા પોલીસની ટીમો દરોડા પાડી રહી છે.

### ઉત્તર પ્રદેશની આંબેડકર નગર પોલીસ પર ગંભીર આરોપ: ફરિયાદીએ કહ્યું કે- અમારી ફરિયાદમાં દુષ્કર્મની કલમ ઉમેરી જ નહીં

(એજન્સી) તા. ૨૩ ઉત્તર પ્રદેશના આંબેડકર નગર જિલ્લામાં એક મહિલાએ ગંગેરપે બાદ ફાંસી લગાવીને આત્મહત્યા કરી લીધી હતી. આ કેસમાં પોલીસે જાણે આરોપીઓ સામે માત્ર આત્મહત્યા માટે ઉક



# મોદીની લોકપ્રિયતા સ્થિર રહી છે, જ્યારે રાહુલ ગાંધીની લોકપ્રિયતામાં વધારો થયો છે : મૂડ ઓફ ધ નેશન સર્વે

### મોદી ૩.૦ સરકાર ત્રીજા મહિનામાં છે અને એક સર્વેમાં જાણવા મળ્યું છે કે, જો આજે લોકસભાની ચૂંટણી યોજાઈ હોત તો NDAની સંખ્યા ૬ બેઠકોથી વધીને ૨૮૯ પર પહોંચી ગઈ હોત

(એજન્સી) તા.૨૩  
MOTN સર્વે દર્શાવે છે કે જો આજે લોકસભાની ચૂંટણી યોજાય તો ભાજપની આગેવાની હેઠળની NDA ૬ વધુ બેઠકો મેળવીને તેની સીટોની સંખ્યા ૨૮૯ સુધી પહોંચી જશે. ૨૦૨૪ની લોકસભાની ચૂંટણીઓ આશ્ચર્યજનક બની હતી કારણ કે વિપક્ષ દ્વારા જુસ્સાદાર પ્રદર્શનથી ભાજપને લોકસભામાં બહુમતી મળી ન હતી. તેમ છતાં ગઠબંધન, NDA સરકાર બનાવવામાં સફળ રહ્યું હતું. જો આજે ચૂંટણી યોજાઈ હોત, તો એનડીએનું નસીબ બહુ બદલાય નહીં, પરંતુ કોંગ્રેસ ૧૦૦ સીટોનો આંકડો પાર કરી શકે છે, એવું ઈન્ડિયા ટુડેના મૂડ ઓફ ધ નેશન (MOTN)નો સર્વે દર્શાવે છે.



રેટિંગમાં છ-પોઈન્ટનો ઘટાડો થયો હતો અને તે જ સમયગાળા દરમિયાન રાહુલ ગાંધી માટે આઠ પોઈન્ટનો વધારો થયો હતો. ઈન્ડિયા ટુડેઝ મૂડ ઓફ ધ નેશનની ઓગસ્ટ ૨૦૨૪ આવૃત્તિમાં જે એક દિ-વાર્ષિક સમગ્ર ભારત સર્વેક્ષણ છે, તે ૧૫ જુલાઈ, ૨૦૨૪ અને ઓગસ્ટ ૧૦, ૨૦૨૪ વચ્ચે CVoter દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. સર્વેમાં દેશના તમામ ૫૪૩ લોકસભા વિભાગોમાં ૪૦,૫૯૧ ઉત્તરદાતાઓની મુલાકાત લેવામાં આવી હતી. CVoterના નિયમિત સામાજિક ગુમાવીને ૨૩૩ પર રહેશે. સર્વેક્ષણના રસપ્રદ તારણો એ છે કે નરેન્દ્ર મોદી અને રાહુલ ગાંધી વચ્ચેના રેટિંગ અને આ બેમાંથી કોણ આગામી વડાપ્રધાન બનવા માટે સૌથી યોગ્ય છે તે પસંદ કરવાનું કહેવામાં આવ્યું હતું. નરેન્દ્ર મોદી હજુ પણ ફેવરિટ રહ્યા છે, ૪૯ ટકા ઉત્તરદાતાઓએ તેમને આગામી નેતા તરીકે પસંદ કર્યા છે. બીજી તરફ, રાહુલ ગાંધીને ૨૨.૪ ટકા લોકોએ પસંદ કર્યા હતા. PM મોદી માટેના મૂડ ઓફ ધ નેશનની ફેબ્રુઆરી ૨૦૨૪ની આવૃત્તિથી

# ધર્માતરણનો મામલો ફેક નીકળતાં કોર્ટ લાલધૂમ, પોલીસ અધિકારીઓ તથા ફરિયાદીઓ સામે કડક કાર્યવાહીના આદેશ

(એજન્સી) તા.૨૩  
બરેલીમાં આઠ લોકોને હિંદુમાંથી ખ્રિસ્તી ધર્મમાં ધર્માતરણ કરાવવાના આરોપમાં બે લોકોની ધરપકડ કરીને તેમને જેલમાં મોકલવાનો મામલો હવે ફેક સાબિત થયો હતો. હવે આ બંને લોકોને નિર્દોષ જાહેર કરતાં કોર્ટે ફરિયાદીઓ અને પોલીસ અધિકારીઓને સખત કપકો આપ્યો. કોર્ટે બરેલીના એસપીને ધર્માતરણનો આરોપ લગાવનારા હિંદુ નેતાઓ અને એફઆઈઆર દાખલ કરનાર પોલીસકર્મીઓ, સ્ટેશન ઈન્ચાર્જ અને ચાર્જશીટને મંજૂરી આપનાર સીઓ સામે કાર્યવાહી કરવા કડક સૂચના આપી છે. એડિશનલ સેશન્સ જજ શાનેન્દ્ર ત્રિપાઠીની કોર્ટ ધર્માતરણના નામે બનાવટી કેસમાં ફસાવવાને ગુનાહિત કાવતરું ગણાવ્યું હતું અને પોલીસકર્મીઓ અને હિંદુ નેતાને પણ કેસના અસલી ગુનેગાર ગણાવ્યા હતા. આ મામલાને સંસ્કારી સમાજ માટે અત્યંત ચિંતાજનક ગણાવતા કોર્ટે કહ્યું હતું કે, કોઈપણ વ્યક્તિ તેના નિહિત સ્વાર્થને પરિપૂર્ણ કરવા માટે એફઆઈઆર નોંધીને કોઈપણ વ્યક્તિ સામે કોજદારી કાર્યવાહી શરૂ કરી શકે છે. કોર્ટેના આદેશ બાદ પોલીસ પ્રશાસન અને હિંદુ નેતાઓમાં ભયનો માહોલ છે. ધર્માતરણને લઈને ફરિયાદી અને પોલીસકર્મીઓ સામે આ પ્રકારની કાર્યવાહીનો આ એકમાત્ર કેસ છે. અહેવાલ મુજબ મામલો ૨૯ મે ૨૦૨૨નો છે. હિંદુ જાગરણ મંચના જિલ્લા પ્રમુખ હિમાંશુ પટેલે ગોરખપુરના રહેવાસી અને રોહિલખંડ મેડિકલ કોલેજના કમ્પ્યારી ૪૧ વર્ષીય અભિષેક ગુપ્તા પર બિયપુરી ગામમાં આઠ લોકોનું ધર્માતરણ કરવાનો આરોપ લગાવ્યો હતો. હિંદુ નેતાના દબાણ હેઠળ પોલીસે અભિષેકની ધરપકડ કરી હતી.



ધરપકડ બાદ અભિષેકને પણ કોલેજમાંથી હાંકી કાઢવામાં આવ્યો હતો. તેની સામે ગેરકાયદેસર ધર્મ પરિવર્તન અધિનિયમ ૨૦૨૧ની કલમો હેઠળ કેસ નોંધવામાં આવ્યો હતો અને તેને જેલમાં મોકલવામાં આવ્યો હતો. તપાસ બાદ પોલીસે બિયુપુર નાઈ બસ્ટીના કુંદન લાલને પણ અભિષેકનો સહયોગી ગણાવી ધરપકડ કરી હતી. એવું કહેવાય છે કે અભિષેકે પોતે ધર્માતરણમાં કુંડલ લાલને પોતાનો સાથી ગણાવ્યો હતો. કોર્ટે બંનેને નિર્દોષ જાહેર કરતાં કહ્યું હતું કે, તેણે આરોપી હિમાંશુ પટેલની ફરિયાદી અને પોલીસકર્મીઓ સામે આ પ્રકારની કાર્યવાહીનો આ એકમાત્ર કેસ છે. તેણે કહ્યું કે પોલીસ એવા કોઈ સાક્ષીની પૂછપરછ કરી શકી નથી કે જે ધર્મ પરિવર્તન કરવા પ્રેરાયો હતો. આરોપ લાગ્યા બાદ અભિષેક ગુપ્તાએ ન માત્ર નોકરી ગુમાવી પરંતુ તેને આર્થિક અને સામાજિક નુકસાન પણ સહન કરવું પડ્યું. એ જ રીતે, કોઈ પણ સાક્ષીએ કુંદન લાલનું સ્થળ પર હાજર હોવાનું વર્ણન કર્યું નથી. કુંદન આ કેસમાં વોન્ટેડ પણ ન હતો, છતાં અભિષેક ગુપ્તાના કહેવા પર તેની ધરપકડ કરવામાં આવી હતી. આનાથી સ્પષ્ટ થાય છે કે પોલીસે પ્રતિષ્ઠિત ખાતર ફરિયાદી હિંદુ નેતાના દબાણ હેઠળ કાર્યવાહી કરી પાયાવિહીણ, મનઘડત અને કાલ્પનિક વાતોને કાયદાકીય સ્વરૂપ આપવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. કોર્ટે કહ્યું કે, આના કારણે માત્ર પોલીસ જ નહીં પરંતુ કોર્ટનો પણ કિંમતી સમય, શ્રમ અને નાણાનો વ્યય થયો છે. એવું પણ કહેવાતું હતું કે આ કેસમાં ફરિયાદ કરનાર સાક્ષી, પોલીસકર્મી, એફઆઈઆરનો નિર્દેશ આપનાર સ્ટેશન ઈન્ચાર્જ, તપાસનીશ અને ચાર્જશીટ મંજૂર કરનાર સર્કલ ઓફિસર જ સાચા ગુનેગારો છે. કોર્ટે બરેલીના એસપી અનુરાગ આર્યને ફરિયાદી હિમાંશુ પટેલ, સાક્ષીઓ અરવિંદ કુમાર, દેવેન્દ્ર સિંહ અને રવીન્દ્ર કુમાર, બિયપુર ચેમ્પુર પોલીસ સ્ટેશનના તત્કાલીન ઈન્ચાર્જ શિતાંશુ શર્મા, તપાસકર્તા અને મંજૂરી આપનાર સર્કલ ઓફિસર ચિરુદ્ધ કાર્યવાહી કરવાનો આદેશ આપ્યો છે.

# “ફાસ્ટ ટ્રેક કોર્ટો, ૧૫ દિવસમાં ટ્રાયલ” : રેપ કેસો અંગે PM મોદીને લખેલા પત્રમાં મમતા બેનરજીની માંગ

(એજન્સી) તા.૨૩  
પશ્ચિમ બંગાળના મુખ્યમંત્રી મમતા બેનરજીએ દેશમાં મહિલાઓ પર થઈ રહેલી હિંસા અંગે વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીને પત્ર લખ્યો. આ પત્ર દ્વારા તેમણે બળાત્કાર વિરૂદ્ધ કડક કાયદો બનાવવાની માંગણી કરી. પશ્ચિમ બંગાળના મુખ્યમંત્રી મમતા બેનરજીના મુખ્ય સલાહકાર અલપના બંદ્યોપાધ્યાયે આ અંગે માહિતી આપી છે. CM મમતા બેનરજીએ તેમના પત્રમાં લખ્યું, “દેશભરમાં બળાત્કારના કેસો સતત વધી રહ્યા છે અને ઉપલબ્ધ આંકડા અનુસાર ઘણા કેસોમાં બળાત્કાર સાથે હત્યા પણ કરવામાં આવે છે. એ જોવું ભયાનક છે કે, દેશભરમાં દરરોજ લગભગ ૮૦ બળાત્કારના કેસો થાય છે. આનાથી સમાજ અને રાષ્ટ્રનો વિશ્વાસ અને વિવેક ડગમગી જાય છે. આપણા બધાની ફરજ છે કે, આપણે આને સમાપ્ત કરીએ જેથી મહિલાઓ સુરક્ષિત અનુભવે.” CM મમતા બેનરજીએ લખ્યું, “આવા ગંભીર અને સંવેદનશીલ મુદ્દાને કઠોર ક્રિયા લેવા દ્વારા વ્યાપક રીતે સંબંધવાની જરૂર છે, જેમાં આવા જઘન્ય અપરાધોમાં સામેલ વ્યક્તિઓ વિરૂદ્ધ કઠોર સજાની જોગવાઈ હોય. આવા કેસોમાં ઝડપી ન્યાય સુનિશ્ચિત કરવા માટે ફાસ્ટ ટ્રેક કોર્ટની સ્થાપના પર પણ પ્રસ્તાવિત કાયદામાં વિચાર કરવો જોઈએ.” CM મમતા બેનરજીએ PMને લખેલા



પત્રમાં ત્રણ માંગણીઓ કરી. પહેલી માંગણી-આવા જઘન્ય અને ફૂર અપરાધોને રોકવા માટે કડક કાયદાની જરૂર છે. બીજી માંગણી ફાસ્ટ ટ્રેક કોર્ટ ઝડપથી સુનાવણી કરવી જોઈએ. ત્રીજી માંગણી ૧૫ દિવસની અંદર ટ્રાયલ પૂરી કરવી પડશે. કોલકાતા પોલીસ પર સવાલ ઉઠાવ્યા હતા. સુપ્રીમ કોર્ટે આ કેસના સંબંધમાં અકુદરતી મૃત્યુનો કેસ નોંધવામાં કોલકાતા પોલીસના પત્રમાં ત્રણ માંગણીઓ કરી. પહેલી માંગણી-આવા જઘન્ય અને ફૂર અપરાધોને રોકવા માટે કડક કાયદાની જરૂર છે. બીજી માંગણી ફાસ્ટ ટ્રેક કોર્ટ ઝડપથી સુનાવણી કરવી જોઈએ. ત્રીજી માંગણી ૧૫ દિવસની અંદર ટ્રાયલ પૂરી કરવી પડશે. કોલકાતા બળાત્કાર અને હત્યા કેસને લઈને સુનાવણી દરમિયાન સુપ્રીમકોર્ટે ગુરુવારે (૨૨ ઓગસ્ટ ૨૦૨૪) બંગાળ પોલીસને કપકો આપ્યો. કોર્ટે દેશભરના ડેકોરેટીવો સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવા માટે પગલાં લેવા નેશનલ ટાસ્ક ફોર્સની રચના કરી છે. ગુરુવારે સુપ્રીમ કોર્ટમાં પણ આ મામલે સુનાવણી હાથ ધરવામાં આવી હતી. આ દરમિયાન કોર્ટે બંગાળ સરકાર અને

# બેંગલુરુમાં દક્ષિણ એશિયાનો સૌથી ઊંચો સ્કાયડેક ૩૧.૫૦૦ કરોડની કિંમતે બનાવવામાં આવશે

### આ ટાવર અંદાજે ૨૫૦ મીટર ઊંચો હશે, દિલ્હીમાં કુતુબ મિનાર સ્મારક ૭૩ મીટર ઊંચું છે, તેથી ૨૫૦ મીટર ઊંચું આ સ્કાયડેક કુતુબ મિનાર કરતાં ૩ ગણું ઊંચું હશે, સરકાર શરૂઆતમાં બેંગલુરુની મધ્યમાં સ્કાયડેક બનાવવા માંગતી હતી

(એજન્સી) તા.૨૩  
કર્ણાટક કેબિનેટે ગુરુવારે બેંગલુરુ સ્કાયડેકના મહત્વાકાંક્ષી પ્રોજેક્ટને મંજૂરી આપી હતી, જે ૫૦૦ કરોડના ખર્ચે બનાવવામાં આવનાર દક્ષિણ એશિયાની સૌથી ઊંચી ઈમારત હશે. આ પ્રોજેક્ટ શહેરના ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરને પ્રોત્સાહન આપશે અને ભારતીય ટેક કેપિટલનો ૩૬૦ ડિગ્રી વ્યૂ પ્રદાન કરશે. આ ટાવર અંદાજે ૨૫૦ મીટર ઊંચો હશે. દિલ્હીમાં કુતુબ મિનાર સ્મારક ૭૩ મીટર ઊંચું છે, તેથી ૨૫૦ મીટર ઊંચું આ સ્કાયડેક કુતુબ મિનાર કરતાં ૩ ગણું ઊંચું હશે. સરકાર શરૂઆતમાં બેંગલુરુની મધ્યમાં સ્કાયડેક બનાવવા માંગતી હતી. CNTC પ્રોસિડેન્સિયલ ટાવર, જે બેંગલુરુની સૌથી ઊંચી ઈમારત માનવામાં આવે છે, તેની અંદાજિત ઊંચાઈ ૧૬૦ મીટરથી વધુ છે. કર્ણાટકના કાયદા મંત્રી, સંસદીય બાબતોના મંત્રી એચ.કે. પાટીલે જણાવ્યું હતું કે, કર્ણાટક સરકારે દક્ષિણ એશિયાની સૌથી ઊંચી સ્કાયડેકને મંજૂરી આપી છે. આ સ્કાયડેક શહેરમાં ૩૧.૫૦૦ કરોડના ખર્ચે બાંધવામાં આવશે, જે ભારતના ટેકનોલોજી પારંગત સ્ટેશનને ૯ ઓગસ્ટના રોજ ૧૧:૩૦ વાગ્યે મોકલવામાં આવી હતી? આ ખૂબ જ પરેશાન કરે છે.



બેંગલુરુમાં NICE રોડ પર બાંધવામાં આવવાના આ સ્કાયડેકમાં પ્રવાસીઓ માટે વિશ્વ ક્ષાની સુવિધાઓ હશે અને તેને મેટ્રો રેલ સાથે જોડવામાં આવશે જેથી પ્રવાસીઓને ત્યાં પહોંચતી વખતે કોઈ અસુવિધાનો સામનો ન કરવો પડે. તેમાં એક ભવ્ય શોપિંગ કોમ્પ્લેક્સ ઉપરાંત, સ્કાય ડેકની અંદર સમાવિષ્ટ અન્ય સુવિધાઓની પુષ્ટિ કરવામાં આવી નથી. સરકાર શરૂઆતમાં બેંગલુરુની મધ્યમાં સ્કાયડેક બનાવવા માંગતી હતી પરંતુ બે મોટા પડકારો ઉભા થયા હતા. પ્રથમ, શહેરની મધ્યમાં ૨૫ એકર જમીન શોધવાનું મુશ્કેલ હતું અને બીજું, બેંગલુરુ શહેરના ઘણા વિસ્તારોમાં સંરક્ષણ મંત્રાલયની સ્થાપનાઓ છે, જેણે આટલા ઊંચા ટાવર સામે વાંધો ઉઠાવ્યો હતો. શહેરની મધ્યમાં અત્યંત ઊંચો ટાવર હોવાથી નાગરિકો, લશ્કરી એરોર્ટ માટે જોખમ ઊભું થઈ શકે છે. તેથી, બેંગલુરુના બહારના ભાગમાં સ્કાયડેક પ્રોજેક્ટને મંજૂરી આપવામાં આવી છે. કર્ણાટક કેબિનેટે ૧૨૬૯ હજાર કરોડના ખર્ચે બેંગલુરુમાં હેબલથી સિલ્કોઈ જંકશન સુધીની દિમાગીય ટનલ પણ પાસ કરી છે.

# ૨૦૦૧ના જાહેર દેખાવોના કેસમાં આપના નેતા સંજયસિંઘને ખાસ અદાલતે ફટકારેલી સજા સામે અલ્હાબાદ હાઈકોર્ટનો સ્ટે

### ખાસ અદાલતે સંજયસિંઘને ત્રણ મહિનાની સખત કેદની સજા સંભળાવી હતી અને રૂ. ૧૫૦૦નો દંડ ફટકાર્યો હતો

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૩  
૨૦૦૧ના દેખાવ અને આંદોલન કરવાના એક કેસમાં આપના નેતા તથા રાજ્યસભાના સભ્ય સંજયસિંઘને યુપીની સુલતાનપુરની MP-MLA અદાલતે સંભળાવેલી સજાના અમલ સામે અલ્હાબાદ હાઈકોર્ટે સ્ટે આપ્યો છે. યુપીના સુલતાનપુર જિલ્લામાં દેખાવો દરમિયાન રસ્તા રોકવાના અને હિંસાની ઉશ્કેરણી કરવાના આરોપસર ખાસ અદાલતે ૨૦૦૧ની ઘટનાના મામલામાં ગયા વર્ષે ૧૧ જાન્યુઆરીમાં યુકાદો આપ્યો હતો અને સંજયસિંઘને ત્રણ મહિનાની સખત કેદની સજા સંભળાવી હતી અને રૂ. ૧૫૦૦નો દંડ પણ કર્યો હતો. સિંઘ અને અન્ય પાંચને ખાસ અદાલતે દોષિત ઠરાવ્યા હતા. આ વર્ષે છઠ્ઠી ઓગસ્ટ સેશન્સ કોર્ટે આ તમામની અપીલ કાઢી નાખ્યા બાદ ખાસ અદાલતે સિંઘ તેમજ સપાના નેતા અનુપ

અટકાવે છે. હાઈકોર્ટે ખાસ અદાલતને સંતોષ થાય એ રીતે રૂ. ૫૦,૦૦૦ની જાત જામીન રજૂ કરવા અને અરજદાર અને એમના વકીલએ રીવિઝન અરજીની સુજાવણી થાય ત્યારે હાજર રહેશે એવી પાતરી આપવાની તાકીદ કરી હતી. જજ એવું પણ ઠરાવ્યું હતું કે, પ્રથમદર્શી લાગે છે કે આઈપીસીની કલમ ૧૪૩ અને ૩૪૧ની જોગવાઈઓ મુજબનો યુકાદો નથી અને બંને નીચલી કોર્ટનો યુકાદો પામીભર્યાં વિકૃત દેખાય છે. ખાસ અદાલતે કલમ ૧૪૩ અને ૩૪૧ મુજબ સંજયસિંઘને દોષિત ઠરાવ્યા હતા. હાઈકોર્ટમાં આ અંગે સિંઘના વકીલ સુકાદાને પડકારતી રીવિઝન અરજી હાઈકોર્ટમાં કરી હતી. ગુરુવારે સુનાવણી બાદ જસ્ટીસ કે એસ પવારે સજાના યુકાદાનો અમલ કરવા સામે સ્ટે આપ્યો હતો. પવારની બંને ઠરાવ્યું હતું કે, અદાલત આગળનો હુકમ ન આપે ત્યાં સુધી ખાસ અદાલતે આપેલી સજાનો અમલ હાઈકોર્ટે

# AIMPLB પ્રમુખનો દાવો, નીતિશકુમાર-નાયડુએ વક્ફ ખરડાનો વિરોધ કરવા ખાતરી આપી

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૩  
AIMPLBના પ્રમુખ ખાલીદ શૈહલ્લાહ રહેમાનીએ એવો દાવો કર્યો છે કે, ટીડીપીના ચંદ્રબાબુ નાયડુ અને જનતા દળ(U)ના નિતિશ કુમારે મુસ્લિમ સંસ્થાઓને ખાતરી આપી છે કે, એમની પાર્ટી વક્ફ સુધારા ખરડાનો વિરોધ કરશે. ગઈકાલે AIMPLB અને જમિયત ઉલેમા-એ-હિન્દ તથા અન્ય મુસ્લિમ સંગઠનોના આગેવાનોની સંયુક્ત પત્રકાર પરિષદમાં તેમણે ઉપર મુજબ જણાવ્યું હતું. મુસ્લિમ સંસ્થાઓએ દહી ઉચ્ચાર કર્યો છે કે, જો આ ખરડો પાછો નહીં બંધાય તો અમે દેશભરમાં આંદોલન કરીશું અને કાયદા મુજબ થતાં તમામ પગલાં અમલ કરીશું. રહેમાનીએ જણાવ્યું હતું કે, અમે વિવિધ વિરોધ પક્ષો સાથે મુલાકાત કરી છે. નાયડુ, નીતિશકુમાર અને તેજસ્વી યાદવ વગેરેએ અમને ખાતરી આપી છે કે, અમે આ ખરડાનો વિરોધ કરીશું. અગાઉ ઉદ્ધવ ઠાકરે પણ કહી ચુક્યા છે કે, હું કોઈને વક્ફની મિલકતો પર હાથ નાખવા નહીં દઈ. એ જ રીતે તમીલનાડુના CM સ્વલીને પણ વક્ફ વિરોધનો વિરોધ કરવાની ખાતરી આપી છે. રહેમાની કહે છે કે, ન્યાય અને ધર્મ



નિરપેક્ષતા ખાતર ભાજપના સાથી પક્ષો સહિત તમામ બિનસાંપ્રદાયિક પક્ષોનો મુસ્લિમ સંસ્થાઓ ટેકો ચાહે છે. આ કોઈ હિન્દુ-મુસ્લિમનો મામલો નથી. આ ન્યાય સંસ્થાઓને જણાવ્યું હતું કે, અમે આ ખરડાનો વિરોધ કરીશું. જમીયતના વડા મોલાના અર્શદ મદનીએ મીડિયા સમક્ષ કહ્યું હતું કે, વક્ફ ખરડામાં સુચવાયેલા સુધારા અસ્વીકાર્ય છે અને જો એ પસાર થશે તો અમે શીખ સંપ્રદાયના શીખ સ્ટ્રીટ જ હોય છે. વક્ફ મોંઘા બિનમુસ્લિમને લેવાની જોગવાઈ ગેરકાનૂની અને ગેરબંધારણીય છે.





# વિધાનસભામાં રજૂ થયેલ નાણાકીય હિસાબોના અહેવાલમાં કેંગ દ્વારા કરાઈ નોંધ બંધારણના નિયમ મુજબ રાજ્ય નાણાપંચની રચના ફરજિયાત હોવા છતાં સરકારે કરી નથી!

## ૨૦૧૧ બાદ રાજ્ય નાણાપંચની રચના બાબતે સરકારે અક્ષમ્ય બેદરકારી દાખવી

(સંવાદદાતા દ્વારા)  
ગાંધીનગર, તા. ૨૩ ગુજરાત વિધાનસભાના ચોમાસું સત્રના છેલ્લા દિવસે સરકારના નાણાકીય હિસાબોના રજૂ થયેલા વાર્ષિક અહેવાલમાં કોમ્પ્ટ્રોલર એન્ડ ઓડિટર જનરલ (સીએચ-કેંગ) દ્વારા કરાયેલી નોંધ પ્રમાણે, બંધારણની કલમ હેઠળ એક વર્ષમાં અને ત્યારબાદના દરેક ૫ વર્ષ પૂરા થયા તે પહેલાં સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓ (મહાપાલિકાઓ, પાલિકાઓ, જિલ્લા-તાલુકા-ગ્રામ પંચાયતો)ની નાણાકીય સ્થિતિની સમીક્ષા કરવા અને તેના ભંડોળની સોંપણી કરવા માટે રાજ્યપાલને ભલામણ કરવાના આશયથી દેશના દરેક રાજ્યો માટે 'રાજ્ય નાણાપંચ'ની રચના કરવાનું ફરજિયાત બનાવ્યું હતું. આમ છતાં ગુજરાત સરકારે જે અક્ષમ્ય બેદરકારી દાખવી છે, જે ફરજિયાત પછાતી અનદેખી કહી શકાય, જેની ટીકા આ કેંગના અહેવાલમાં કરવામાં આવી છે. કેંગ દ્વારા કહેવાયું હતું કે, ડિસેમ્બર-૨૦૧૩માં ત્રીજા નાણાપંચની ભલામણનો અહેવાલ ૩૧મી, માર્ચ-૨૦૨૧ના રોજ વિધાનસભા સમક્ષ મૂકાયો હતો. એમાં ગુજરાત રાજ્યને દેશના દરેક રાજ્યોની જેમ-રાજ્ય

નાણાપંચની રચના કરવાનો આદેશ અપાયો હતો. તે મુજબ ૪૫૫ નાણાપંચ ૨૦૦૮-૧૦માં, ૫૫૫ નાણા પંચે ૨૦૧૪-૧૫માં અને ૬૬૫ નાણા પંચ ૨૦૧૯-૨૦માં રચવાનું થતું હતું પરંતુ ગુજરાત સરકારે જાન્યુઆરી-૨૦૨૪ની સ્થિતિ સુધીમાં રાજ્ય નાણાપંચનું ગઠન (રચના) કરી ન હતી. જેનો સીધો અર્થ એ થાય કે રાજ્યની જે સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓની નાણાકીય સ્થિતિની સમીક્ષા અને તેને મળવાપાત્ર ભંડોળની સોંપણી કરવા માટે રાજ્યપાલને ભલામણ કરવાપાત્ર ભલામણો પણ

કરાઈ નથી પરિણામ સ્વરૂપ કેંગ દ્વારા રાજ્ય સરકારને કહેવાયું છે કે, બંધારણમાં નક્કી કરેલી સમય મર્યાદામાં રાજ્ય નાણાપંચની રચના કરવાની થતી હોવા છતાં સરકારે તે કરી ન હતી. અહીં નોંધનીય છે કે, ગુજરાત સરકાર ૧૯૯૮માં પંચાયત, ગ્રામ્ય આવાસ અને ગ્રામ વિકાસ, શહેરી વિકાસ, શહેરી આવાસ વિભાગ માટે સમીક્ષા કરવા રાજ્ય નાણાપંચની રચના કરી હતી. જેણે કુલ ૧૧૬ જેટલી વિવિધ પ્રકારની ભલામણો રાજ્ય સરકારને કરી હતી. જેમાંથી રાજ્ય સરકારે ૮૦ ભલામણો

સ્વીકારી હતી. ૩૬ ભલામણોની અનદેખી કરી હતી. હવે, રાજ્ય સરકારે જે ભલામણો સ્વીકારી હતી. તેમાં પણ માત્ર ૨૭ ભલામણોનો જ સ્વીકાર કર્યો હતો. રાજ્ય સરકાર દ્વિતિય રાજ્ય નાણાપંચની રચના ૨૦૦૩માં કરી હતી. જેણે રાજ્ય સરકારને ૮૩ ભલામણો કરી હતી. સરકારે તેમાંથી ૪૧ ભલામણોનો સ્વીકાર અને ૪૨ ભલામણોનો અસ્વીકાર કર્યો હતો. તે બાદ એમાંથી પણ માત્ર ૩૫ ભલામણોને અમલમાં મૂકી હતી એવી જ રીતે ત્રીજા રાજ્ય નાણાપંચની રચના ૨૦૧૧માં કરી હતી.

# વિધાનસભામાં ચર્ચામાં ભાગ લેતા કોંગ્રેસની વાત કરી કર્યો કટાક્ષ ભાજપના નવા MLA બનેલ મોઢવાડિયાએ કોંગ્રેસના સિનિયર સભ્યને આપી ઓફર

## શૈલેષ પરમારને ટકી રહેવાનો ધન્યવાદ આપી ભાજપમાં આવી જવાનું કહ્યું

(સંવાદદાતા દ્વારા)  
ગાંધીનગર, તા. ૨૩ ગુજરાત વિધાનસભામાં ચોમાસું સત્ર ચાલી રહ્યું છે. જેમાં સત્તા પક્ષ અને વિપક્ષ વચ્ચે પ્રશ્ન-જવાબની ચર્ચા થઈ છે. તે વચ્ચે અર્જુન મોઢવાડિયાએ ગૃહમાં બિલ પર ચર્ચા દરમિયાન શૈલેષ પરમારને સંબોધીને મોટી વાત કહેતા ચર્ચાસ્પદ બની છે. તેમણે ચર્ચા વખતે કહ્યું હતું કે તેમને ટકી રહ્યા છો તમને ધન્યવાદ હતું તો છુટ્ટો પરસેવાની કિંમત નથી ત્યાં ઉપરથી આવે એ જ કરવું પડે. તમારું ને માઝું કશું ચાલતું ન હતું અને હજુ પણ તમારું ચાલતું નથી એમ શૈલેષ પરમારને જણાવતા અર્જુન

મોઢવાડિયાએ વધુમાં કહ્યું કે ઉપરથી કહે એમ નહીં આપડે કહીએ એમ તમે પણ આ તરફ આવતા રહો. પરસેવાની કિંમત નથી ત્યાં ઉપરથી આવે એ જ કરવું પડે છે. જેમાં શૈલેષ પરમારે રંગા બીલાનું શું હતું તેમ કહેતા અર્જુન મોઢવાડિયાએ જવાબ આપ્યો હતો. વિધાનસભા ગૃહમાં બોલી રહેલ અર્જુન મોઢવાડિયાને ટકી રહેવા શૈલેષ પરમારે પૂછ્યું આ રંગા બીલા કોણ હતા? અર્જુન મોઢવાડિયાએ કહ્યું તમારા હાલના અને મારા પૂર્વ નેતાઓ કોણ શું કરે છે એ તમને ને મને બધાને ખબર જ છે. અર્જુન મોઢવાડિયાએ વધુમાં જણાવ્યું કે તમને અભિનંદન છે કે તમે હજુ ત્યાં ટક્યા છો. અરે ઉલ્લેખનીય છે કે અર્જુન મોઢવાડિયા આજે વિધાનસભા વિશેષ કોર્ટ અંગેના વિધેયક તેમજ જાતિ આધારિત ગણતરી અંગેના પ્રસ્તાવ મુદ્દે ચર્ચામાં ભાગ લીધો હતો અને તેમના વિચારો રજૂ કર્યા હતા.

મોઢવાડિયાએ વધુમાં કહ્યું કે ઉપરથી કહે એમ નહીં આપડે કહીએ એમ તમે પણ આ તરફ આવતા રહો. પરસેવાની કિંમત નથી ત્યાં ઉપરથી આવે એ જ કરવું પડે છે. જેમાં શૈલેષ પરમારે રંગા બીલાનું શું હતું તેમ કહેતા અર્જુન મોઢવાડિયાએ જવાબ આપ્યો હતો. વિધાનસભા ગૃહમાં બોલી રહેલ અર્જુન મોઢવાડિયાને ટકી રહેવા શૈલેષ પરમારે પૂછ્યું આ રંગા બીલા કોણ હતા? અર્જુન મોઢવાડિયાએ કહ્યું તમારા હાલના અને મારા પૂર્વ નેતાઓ કોણ શું કરે છે એ તમને ને મને બધાને ખબર જ છે. અર્જુન મોઢવાડિયાએ વધુમાં જણાવ્યું કે તમને અભિનંદન છે કે તમે હજુ ત્યાં ટક્યા છો. અરે ઉલ્લેખનીય છે કે અર્જુન મોઢવાડિયા આજે વિધાનસભા વિશેષ કોર્ટ અંગેના વિધેયક તેમજ જાતિ આધારિત ગણતરી અંગેના પ્રસ્તાવ મુદ્દે ચર્ચામાં ભાગ લીધો હતો અને તેમના વિચારો રજૂ કર્યા હતા.

# વિધાનસભામાં કોંગ્રેસ દ્વારા જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરીનો પ્રસ્તાવ રજૂ કરાયો વંચિતો-પછાત વર્ગોને સમાન તક અને સામાજિક ન્યાય માટે જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી જરૂરી: કોંગ્રેસ સામાજિક ન્યાયની લડત સડકથી સંસદ સુધી લડીશું: અમિત ચાવડા

## અમદાવાદ, તા. ૨૩ વિધાનસભામાં આજે જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી અંગેનો છેલ્લા દિવસનો પ્રસ્તાવ રજૂ કરતા વિષય કોંગ્રેસના નેતા અમિત ચાવડાએ જણાવ્યું હતું કે રાજ્યમાં સામાજિક અસમાનતા છે. સબકા સાથે સબકા વિકાસના નામે મત મેળવીને સત્તામાં બેઠેલી ભાજપ સરકારમાં છેલ્લા ઘણા વર્ષોથી એક ચોક્કસ વર્ગ અને વિસ્તાર માટે વધારે બજેટ ફાળવવાય છે, પ્રાથમિકતા અપાય છે અને ગુજરાતની બહુમતી વસ્તી ધરવાતા સમાજો, સમૂહો અને તેમાં પણ જે વંચિત સમાજ અને વંચિત સમૂહો છે, જે વિકાસથી વંચિત વિસ્તારો છે તેમની સાથે બેદરબાવવું વર્તન થાય છે. તેને ધ્યાનમાં રાખીને ગુજરાતમાં સામાજિક ન્યાય મળે, સત્તા અને સંપત્તિ ઉપર બધાનો અધિકાર છે તેનીની સમાન વહેંચણી થાય, દરેકને સમાન તકી મળે તેના માટે,

સામાજિક ન્યાય માટે જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી જરૂરી છે. એ વાતને લઈને ગુજરાતમાં સામાજિક, આર્થિક સર્વેક્ષણ કરવાની માંગ કરવામાં આવી હતી. પ્રસ્તાવ રજૂ કર્યો છે. સબકા સાથે સબકા વિકાસની વાતો અને ભાષણો તો થાય છે પણ આ સરકાર સામાન્ય ગરીબ માણસ પણ ટેકસ ભરે છે, તેનાથી સરકારની તિજોરી ભરાય છે, બજેટ બને છે પણ એ બજેટનો લાભ બધાને સરખો નથી મળતો. જ્યાં સુધી રાજ્યમાં જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી ના થાય ત્યાં સુધી રાજ્યની તમામ જાતિ, વર્ગો, વિસ્તારની સામાજિક, આર્થિક અને શૈક્ષણિક સર્વેના ડેટા, આંકડા ઉપલબ્ધ નથી એટલે હાલમાં સરકારની જે નીતિઓ અમલમાં છે, તેનું જે બજેટ ફાળવે છે, જે યોજનાઓ બને છે તેની કેટલી અસરકારકતા છે, તેના શું પરિણામો આવ્યા છે તેનો અંદાજ

નથી મેળવી શકતી. દેશના બંધારણે એસ.ટી., એસ.સી., એ.બી.સી. સમાજને અનામતની જોગવાઈ કરી છે. પણ, અનામત મેળવ્યા પછી આ સમાજ અને તેના સમૂહોમાં સામાજિક, આર્થિક અને શૈક્ષણિક સ્થિતિમાં કેટલું પરિવર્તન આવ્યું, એ પરિવર્તન સકારાત્મક આવ્યું કે નકારાત્મક આવ્યું તેનો કોઈ ડેટા સરકાર પાસે આજની તારીખમાં નથી." જ્યારે અધિકાર હોવા છતાં સરકાર જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી કરવાનો અધિકાર નથી તેવું બહાનુ બનાવે છે. વધુમાં તેમણે જણાવ્યું હતું કે, "અમે આજે સરકાર પાસે માંગણી કરી છે કે, સરકારે ગુજરાતમાં જે જાતિ, સમૂહો અને વર્ગો વિસ્તાર છે અને જે ગામ, શહેર, તાલુકા કે જિલ્લા હોય તેમાં દરેકનો સામાજિક અને આર્થિક સર્વે કરવામાં આવે, તેની ગણતરી કરવામાં આવે તો કયા

સમુદાય વધારે લાભ મેળવ્યો છે, કયા સમુદાયો આર્થિક સ્થિતિ સારી છે, કયા સમુદાયોને સરકારી કે સરકારી નોકરીઓ કે હિસ્સેદારી મળી છે, કયા સમૂહ સુધી બજેટ વધારે વપરાય છે, કોની કેટલી આર્થિક અને સામાજિક ક્ષમતામાં વધારો થયો છે એનો ડેટા મેળવી શકાય. આ ગરીબ વિરોધી સરકારે અમણી માંગણીનો અસ્વીકાર કર્યો છે પણ આવનારા સમયમાં ગુજરાતમાં જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી થાય, જે પણ વંચિત જાતિ અને સમૂહો છે, જેનો અધિકાર છે સંસાધનો અને બજેટ પર પુરતો સપ્રમાણ હિસ્સો મળે, "જિસકી વસ્તી ભારી, ઉસકી ઉતની હિસ્સેદારી" એ સિદ્ધાંત સાથે ગરીબોને સામાજિક રીતે ન્યાય મળે એ માટેની લડત કોંગ્રેસ પક્ષ વિધાનસભામાં પણ લડશે અને સડકથી લઈને સંસદ સુધી લડવામાં આવશે."

સમુદાય વધારે લાભ મેળવ્યો છે, કયા સમુદાયો આર્થિક સ્થિતિ સારી છે, કયા સમુદાયોને સરકારી કે સરકારી નોકરીઓ કે હિસ્સેદારી મળી છે, કયા સમૂહ સુધી બજેટ વધારે વપરાય છે, કોની કેટલી આર્થિક અને સામાજિક ક્ષમતામાં વધારો થયો છે એનો ડેટા મેળવી શકાય. આ ગરીબ વિરોધી સરકારે અમણી માંગણીનો અસ્વીકાર કર્યો છે પણ આવનારા સમયમાં ગુજરાતમાં જાતિ આધારિત વસ્તી ગણતરી થાય, જે પણ વંચિત જાતિ અને સમૂહો છે, જેનો અધિકાર છે સંસાધનો અને બજેટ પર પુરતો સપ્રમાણ હિસ્સો મળે, "જિસકી વસ્તી ભારી, ઉસકી ઉતની હિસ્સેદારી" એ સિદ્ધાંત સાથે ગરીબોને સામાજિક રીતે ન્યાય મળે એ માટેની લડત કોંગ્રેસ પક્ષ વિધાનસભામાં પણ લડશે અને સડકથી લઈને સંસદ સુધી લડવામાં આવશે."

# રાજ્યમાંની ખાનગી યુનિવર્સિટીઓ માટે સરળીકરણ કરતું સુધારા વિધેયક પસાર સરકાર ખાનગી યુનિવર્સિટીઓ પર ઓળખોળ, હવે નામ વગેરે ફેરફાર માટે કાયદો સુધારવો નહીં પડે

## રાજ્યમાં ૨૦૦૧માં ૧૩ યુનિવર્સિટીથી વધીને હવે ૧૦૮ થઈ ગઈ

(સંવાદદાતા દ્વારા)  
ગાંધીનગર, તા. ૨૪ ગુજરાત વિધાનસભા ગૃહમાં આજે શુક્રવારે ખાનગી યુનિવર્સિટી સુધારા વિધેયક રજૂ કરાયું હતું. જે ચર્ચાને અંતે બહુમતિથી પસાર કરાયું હતું. આ વિધેયકમાં સુધાર કરીને રાજ્યની ખાનગી યુનિવર્સિટીના નામ, સ્થાન અને તેના અધિકાર ક્ષેત્રમાં ફેરફાર જેવી બાબતોમાં સુધારો લાગુ કરવાની વહીવટી પ્રક્રિયા સરળ બનાવાઈ છે. આ સુધારા વિધેયક બાદથી હવે, યુનિવર્સિટીના નામ તથા સ્થાન ફેરફાર કરવા જેવી બાબતોમાં

રાજ્યમાં ૬૫ ખાનગી યુનિવર્સિટીઓ કાર્યરત રાજ્ય સરકારે ઉચ્ચ શિક્ષણની ગુણાત્મક અને ઉદ્યોગ સંબંધિત જોગવાઈ માટે તથા કાયદાની જોગવાઈઓ અનુસાર તેમની કામગીરીનું અસરકારક નિયમન થાય તે માટે રાજ્યમાં પ્રાઈવેટ યુનિવર્સિટીઓ સ્થાપવાની જોગવાઈ કરવા માટે ગુજરાત પ્રાઈવેટ યુનિવર્સિટી એક્ટ, ૨૦૦૮ અમલમાં મુક્યો છે. જે અન્યથે હાલમાં રાજ્યમાં કુલ ૬૫ ખાનગી યુનિવર્સિટીઓ કાર્યરત છે. ગુજરાતની એઈલેટેડ કોલેજોમાં ૧,૮૩૩ તથા ગુજરાતની યુનિવર્સિટીઓમાં ૨,૦૭૧ એટલે કે કુલ ૩,૮૦૪ વિદેશી વિદ્યાર્થીઓ ગુજરાતમાં અભ્યાસ કરી રહ્યાં છે.

સુધારો કરવા માટે વિધાનસભામાં લાવવાની જરૂર નહીં રહે. ભૂતકાળમાં ગુજરાતમાં યુનિવર્સિટીઓ મર્યાદિત હોવાથી ગુજરાતના વિદ્યાર્થીઓને અન્ય રાજ્યમાં

વિધેયક, ૨૦૦૮ "પ્રિન્સીપાલ એક્ટ"ના સેક્શન-૧૦માં રાજ્ય સરકાર, રાજ્યપત્રમાં જાહેરનામાથી, અનુસૂચિની કોઈ વિધવાનો કલમ અથવા નોંધમાં ફેરફાર કરી શકશે. તેવી સુધારા જોગવાઈ દાખલ કરવામાં આવી છે. નવા ક્ષેત્રોમાં કુશળ માનવબળની જરૂરિયાત, દેશ અને વિશ્વની અર્થવ્યવસ્થામાં આવેલા બદલાવ જેવા કારણોસર વિદ્યાર્થીઓના હિતમાં નોંધપાત્ર ફેરફાર થઈ રહ્યા છે. ગુજરાત રાજ્યમાં શિક્ષણ ક્ષેત્રમાં છેલ્લા ૨૦ વર્ષમાં અન્ય રાજ્યોની સરખામણીમાં શિક્ષણની ગુણવત્તાને ઉત્તમ બનાવવા અનેક સુધારાઓ કરાયા છે. તેમજ શિક્ષણ ક્ષેત્રમાં વિવિધ નવી ટેકનીકલ સુવિધાઓ પણ ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી છે.

# ભોગસ ડિગ્રી અંગેના આક્ષેપ બાદ અમદાવાદ મહાનગરપાલિકાના ૯ ફાયર અધિકારીઓને એક સાથે કરાયા સસ્પેન્ડ

અમદાવાદ, તા. ૨૩ અમદાવાદ મહાનગર પાલિકાના ફાયર અધિકારીઓને સસ્પેન્ડ કરવામાં આવ્યા છે. એક સાથે ૯ અધિકારીઓને સસ્પેન્ડ કરવામાં આવતા બળભાગટ મચી ગયો છે. ડિવિઝનલ ફાયર ઓફિસર ઓમ બીપીન જોષી, ડીવીઝનલ ઓફિસર કે.જાડા મહેરનોશ દસ્તુરને સસ્પેન્ડ કરવામાં આવ્યા છે. સહાયક સબ ઓફિસર આસીફ એહમદ મોહમ્મદ હનીફ શેખ, સહાયક સ્ટેશન ઓફિસર સુધીર ઘડુભાઈ ગઢવી, સહાયક સ્ટેશન ઓફિસર શુભમ અમીરદાન ખડીયા, સહાયક સ્ટેશન ઓફિસર, અભિજિત ગઢવી, સહાયક સ્ટેશન ઓફિસર મેહુલ ભરતભાઈ ગઢવી, સહાયક સ્ટેશન ઓફિસર અનિરુદ્ધકંઠ કનકસિંહ ગઢવી, ડીવીઝનલ ઓફિસર ઈનાયતકુસેન ઈબ્રાહીમભાઈ શેખને સસ્પેન્ડ કરવામાં આવ્યા છે. તમામ ફાયર અધિકારીઓ ઉપર ભોગસ ડિગ્રી અંગેના આક્ષેપ લાગ્યા હતા. મ્યુનિસિપલ કમિશનરે ફાયર અધિકારીઓને દસ દિવસમાં

દસ દિવસમાં જવાબ આપવા સમય અપાયો જવાબ આપવા સમય અપાયો હતો. નાગપુરની કોલેજમાંથી મેળવેલ ડિગ્રી અંગે RTI કરવામાં આવતા સ્પોન્સરશીપ અને કોલેજની યોગ્યતા અંગે સવાલ ઉભા થયા હતા. અમદાવાદ મહાનગર પાલિકા દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલી પ્રેસનોટ મુજબ જણાવવામાં આવ્યું છે કે અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશનના ફાયર એન્ડ સર્વિસીસ ખાતામાં અજમાયશી ધોરણે ફરજ બજાવતા નીચે દર્શાવેલ કર્મચારીઓ/ અધિકારીઓ દ્વારા બિનઅધિકૃત/ ખોટી સ્પોન્સરશીપ દ્વારા N.F.S.C. નાગપુર ખાતે ખોટી રીતે પ્રેવેશ મેળવીને શૈક્ષણિક લાયકાત મેળવવા સંબંધમાં આવેલ ફરિયાદ અનુસંધાને વિજ્ઞાનસ તપાસ તથા ઈન્વેસ્ટિગેટીવ રીલેશન ખાતાની ખાતાકીય તપાસમાં સાબિત થતા તેઓને મ્યુનિ કમિશનરશ્રી દ્વારા ટર્મિનેટ કેમ ન કરવા? તે અંગે ફાઈનલ શોકોઝ નોટીસ ઈસ્યુ કરવામાં આવેલ. જે

અન્યથે તેઓએ કરેલ ખુલાસો સંતોષકારક ન જણાતા કમિશનર અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશન દ્વારા તારીખ ૨૨-૦૮-૨૦૨૪ના રોજ સદર કર્મચારીઓ/અધિકારીઓને મ્યુનિસિપલ નોકરીમાંથી ટર્મિનેટ કરવા અંગેના હુકમો કરવામાં આવેલ છે. ૧૦ દિવસમાં ભોગસ સ્પોન્સરશીપ મામલે જવાબ રજૂ કરવાનો સમય આપવામાં આવ્યો હતો. સંતોષકારક જવાબ આપવામાં ન આવતા નોકરીમાંથી કાઢી મૂકવામાં આવ્યા છે. અમદાવાદ ફાયરબ્રિગેડમાં ફરજ બજાવતા ડિવિઝનલ ફાયર ઓફિસર ઈનાયત શેખ અને ઓમ જોષીએ ગુજરાત સ્ટેટ સિવિલ ડિફેન્સ અમદાવાદની ભોગસ સ્પોન્સરશીપ દ્વારા નાગપુરની નેશનલ ફાયર સર્વિસ કોલેજમાં પ્રવેશ મેળવી સબ ઓફિસરનું પ્રમાણપત્ર મેળવી અન્ય સંસ્થાઓમાં નિમણૂક મેળવી ફરજ બજાવી અને છતાં અનુભવના આધારે અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશનના ફાયર વિભાગમાં નોકરી મેળવી હતી.

અમદાવાદ, તા. ૨૩ અમદાવાદ શહેરમાં ઈસ્કોન બ્રિજ પર એક વર્ષ અગાઉ પહેલા ગમ્ભવાર અકસ્માતમાં અનેક લોકોનો જીવ ગયો હતો ત્યારે આ અકસ્માતના આરોપી એવા તથ્ય પટેલને હંગામી જામીન મંજૂર કરવામાં આવ્યા છે. અમદાવાદ ગ્રામ્ય કોર્ટ દ્વારા માત્ર એક દિવસ માટે પોલીસ જાપ્તા સાથે જામીન મંજૂર કરવામાં આવ્યા છે.

દાદાના મરણક્રિયાના કારણોસર જામીન મોગવામાં આવ્યા હતા. જે બાદ દાદાની અંતિમવિધી માટે જામીન મંજૂર કરવામાં આવ્યા છે. જોકે, અંતિમવિધી બાદ ફરીથી જેલમાં પરત લઈ જવા કોર્ટ દ્વારા આદેશ આપવામાં આવ્યો છે. તથ્ય પટેલ એક વર્ષ પહેલા ૧૯મી જુલાઈની રાત્રે

સર્જિલા અકસ્માતમાં ૯ લોકોને જીવતા કચડી નાખ્યા હતા. જે બાદ તેની ધરપકડ કરવામાં આવી હતી. ઈસ્કોન બ્રિજ પર એક વર્ષ અગાઉ પહેલા ગમ્ભવાર અકસ્માતમાં અનેક લોકોનો જીવ ગયો હતો ત્યારે આ અકસ્માતના આરોપી એવા તથ્ય પટેલને હંગામી જામીન મંજૂર કરવામાં આવ્યા છે. અમદાવાદ ગ્રામ્ય કોર્ટ દ્વારા માત્ર એક દિવસ માટે પોલીસ જાપ્તા સાથે જામીન મંજૂર કરવામાં આવ્યા છે.

૧૩માં દિવસની વિધિ કરવાની હોવાથી તથ્યની હાજરી જરૂરી છે, ત્યારે ચાર અઠવાડિયાના જામીન આપવા જોઈએ. આ મામલે સરકારી વકીલને નોમિનેટ ઈશ્યુ કરી હતી. જેથી સરકારી વકીલ હાજર રહ્યાં હતાં. તેમણે જામીન અરજીનો વિરોધ કરતા જણાવ્યું હતું કે, આરોપી સામે ગંભીર ગુનો છે, અંતિમવિધિ માટે જામીન આપી શકાય, પરંતુ ચાર અઠવાડિયા સુધીનો સમય ન આપી શકાય. કોર્ટ બંને પક્ષોની રજૂઆત બાદ કોર્ટે આરોપી તથ્યને પોલીસ જાપ્તા સાથે દાદાની અંતિમ વિધિની ક્રિયામાં હાજર રહેવા માટે પોલીસ જાપ્તા સાથે એક દિવસના જામીન મંજૂર કર્યાં છે.

રાજ્યના ૨૬ જિલ્લાઓમાં વીઆઈએ ઈન્ડોર નેટવર્ક વધાર્યું અમદાવાદ, તા. ૨૩ અગ્રણી ટેલિકોમ ઓપરેટર વીઆઈએ ગુજરાતના ૨૬ જિલ્લાઓમાં મહત્વપૂર્ણ નેટવર્ક વધાર્યું છે. કંપનીએ બનાસકાંઠા, મહેસાણા, પાટણ, સાબરકાંઠા, અમરેલી, ભાવનગર, જાનાગઢ, રાજકોટ, સુરેન્દ્રનગર, જામનગર, વલસાડ, દરકા, દાહોદ, ખોટાદ, અરવલ્લી, મહીસાગર, કચ્છ, પંચમહાલ, નવસારી, ખેડા, પોરબંદર, મોરબી, અમદાવાદ, સુરત, વડોદરા, ગાંધીનગરમાં ૩,૩૦૦થી વધુ સાઈટ્સમાં સંપૂર્ણ નેટવર્ક એલ-૯૦૦ ટેકનોલોજી લાગુ કરી છે. આ ટેકનોલોજી લાગુ કરવાથી વીઆઈ યુઝર્સ ખાસ કરીને વધુ અધિકારી, મેડિકલ અધિકારી તેમજ ગૌરવ સ્થળોએ શ્રેષ્ઠ ઈન્ડોર નેટવર્ક અનુભવ મેળવી શકશે.

રાજ્યના ૨૬ જિલ્લાઓમાં વીઆઈએ ઈન્ડોર નેટવર્ક વધાર્યું અમદાવાદ, તા. ૨૩ અગ્રણી ટેલિકોમ ઓપરેટર વીઆઈએ ગુજરાતના ૨૬ જિલ્લાઓમાં મહત્વપૂર્ણ નેટવર્ક વધાર્યું છે. કંપનીએ બનાસકાંઠા, મહેસાણા, પાટણ, સાબરકાંઠા, અમરેલી, ભાવનગર, જાનાગઢ, રાજકોટ, સુરેન્દ્રનગર, જામનગર, વલસાડ, દરકા, દાહોદ, ખોટાદ, અરવલ્લી, મહીસાગર, કચ્છ, પંચમહાલ, નવસારી, ખેડા, પોરબંદર, મોરબી, અમદાવાદ, સુરત, વડોદરા, ગાંધીનગરમાં ૩,૩૦૦થી વધુ સાઈટ્સમાં સંપૂર્ણ નેટવર્ક એલ-૯૦૦ ટેકનોલોજી લાગુ કરી છે. આ ટેકનોલોજી લાગુ કરવાથી વીઆઈ યુઝર્સ ખાસ કરીને વધુ અધિકારી, મેડિકલ અધિકારી તેમજ ગૌરવ સ્થળોએ શ્રેષ્ઠ ઈન્ડોર નેટવર્ક અનુભવ મેળવી શકશે.

# વિરોધ પક્ષના નેતાએ મ્યુનિ. કમિશનરને પત્ર પાઠવ્યો ટર્મિનેટ અધિકારીઓ ફરજ પર હાજર થયા ત્યારથી અત્યાર સુધી પગાર સહિતના બધા લાભો પરત વસૂલો વિવિધ ખાતાના વર્ગ-૧ અને વર્ગ-૨ના અધિકારીઓની શૈક્ષણિક લાયકાત અને અનુભવ બાબતે કોસ વેરીફિકેશન કરો

અમદાવાદ, તા. ૨૩ શહેરના નાગરિકોને સલામતી તથા પ્રજાને સારી પ્રાથમિક સુવિધા આપી શકાય તેમજ લોકોની સમસ્યાઓનો તાકીદે ઉકેલ આવે તે માટે વર્ગ-૧ અને વર્ગ-૨ના તમામ અધિકારીઓ સક્ષમ અને અનુભવી હોવા જરૂરી જ નહી પરંતુ અનિવાર્ય છે ફાયર વિભાગ અધિકારીઓ સામે તેઓના અનુભવ તથા શૈક્ષણિક યોગ્યતા બાબતે તપાસ થયા લાંબા સમયથી ચાલી રહી હતી તેના અનુસંધાને અનુભવ તથા શૈક્ષણિક યોગ્યતા બાબતે ખોટા સર્ટિફિકેટ તથા અનુભવ ખોટા સર્ટિ. મુકી મ્યુ. કોર્પો. માં નોકરી મેળવવા ગેરરીતિ કરેલ હોઈ તે ટર્મિનેટ કરાયેલ તમામ અધિકારીઓ જ્યારે તેઓ ફરજ પર હાજર થયા ત્યારથી અત્યાર સુધી મેળવેલ પગાર તથા બીજા અન્ય તમામ નાણાકીય લાભો તેઓ પાસેથી પરત વસૂલવા જોઈએ. તમામ વિભાગના વર્ગ-૧ અને વર્ગ-૨ના તમામ અધિકારીઓની શૈક્ષણિક લાયકાત અને અનુભવ બાબતે નવેસરથી કોસ વેરીફિકેશન કરી ડિપ્. ને સુસજ્જ કરવું જરૂરી જ નહી પરંતુ અનિવાર્ય પણ છે તે બાબતે દુ:લ્લભ સેવાય તે યોગ્ય

અધિકારીઓને ટર્મિનેટ કરવામાં આવેલ છે અનુભવ તથા શૈક્ષણિક યોગ્યતા બાબતે ખોટા સર્ટિફિકેટ તથા અનુભવ ખોટા સર્ટિ. મુકી મ્યુ. કોર્પો. માં નોકરી મેળવવા ગેરરીતિ કરેલ હોઈ તે ટર્મિનેટ કરાયેલ તમામ અધિકારીઓ જ્યારે તેઓ ફરજ પર હાજર થયા ત્યારથી અત્યાર સુધી મેળવેલ પગાર તથા બીજા અન્ય તમામ નાણાકીય લાભો તેઓ પાસેથી પરત વસૂલવા જોઈએ. તમામ વિભાગના વર્ગ-૧ અને વર્ગ-૨ના તમામ અધિકારીઓની શૈક્ષણિક લાયકાત અને અનુભવ બાબતે નવેસરથી કોસ વેરીફિકેશન કરી ડિપ્. ને સુસજ્જ કરવું જરૂરી જ નહી પરંતુ અનિવાર્ય પણ છે તે બાબતે દુ:લ્લભ સેવાય તે યોગ્ય

અધિકારીઓને ટર્મિનેટ કરવામાં આવેલ છે અનુભવ તથા શૈક્ષણિક યોગ્યતા બાબતે ખોટા સર્ટિફિકેટ તથા અનુભવ ખોટા સર્ટિ. મુકી મ્યુ. કોર્પો. માં નોકરી મેળવવા ગેરરીતિ કરેલ હોઈ તે ટર્મિનેટ કરાયેલ તમામ અધિકારીઓ જ્યારે તેઓ ફરજ પર હાજર થયા ત્યારથી અત્યાર સુધી મેળવેલ પગાર તથા બીજા અન્ય તમામ નાણાકીય લાભો તેઓ પાસેથી પરત વસૂલવા જોઈએ. તમામ વિભાગના વર્ગ-૧ અને વર્ગ-૨ના તમામ અધિકારીઓની શૈક્ષણિક લાયકાત અને અનુભવ બાબતે નવેસરથી કોસ વેરીફિકેશન કરી ડિપ્. ને સુસજ્જ કરવું જરૂરી જ ન



# કોમ્પ્યુટર ઓપરેટરથી લઈને હરિયાણાના મુખ્યપ્રધાન સુધી શું નાયબસિંહ સૈની સત્તા વિરોધી લહેરનો સામનો કરી શકશે ?

## હરિયાણામાં આગામી વિધાનસભા ચૂંટણીમાં બહુવિધ મુદ્દાઓ છે, પરંતુ મનોહરલાલ ખટ્ટરને બદલીને નાયબસિંહ સૈનીને મુખ્યપ્રધાન બનાવવાનો ભાજપનો નિર્ણય ચોક્કસપણે કેન્દ્રમાં હશે



(એજન્સી) તા.૨૩ આ વર્ષે માર્ચમાં હરિયાણાના ૧૧મા મુખ્યમંત્રી તરીકે ૫૪ વર્ષીય નેતા નાયબસિંહ સૈનીની નિમણૂક કરવાના ભગવા પક્ષના નિર્ણયે બંધાને ચોકાવી દીધા હતા. ખટ્ટરના સાડા નવ વર્ષના કાર્યકાળમાં ભારતીય જનતા પાર્ટી સામે મજબૂત સત્તા વિરોધી ભાવના પર કાબુ મેળવવો, સૈની માટે એક મહત્વપૂર્ણ પડકાર છે. આગામી વિધાનસભા ચૂંટણીમાં સૈનીના નેતૃત્વ કૌશલ્યની કસોટી થશે.

સૈનીના પ્રયત્નો છતાં, ખટ્ટરને હરિયાણામાં હજુ પણ વાસ્તવિક શક્તિ તરીકે માનવામાં આવે છે, કારણ કે સીએમ તરીકેના ૧૬૦ દિવસથી વધુ સમય પછી પણ, ખટ્ટર દ્વારા સીએમઓમાં કોઈપણ વિરેદ્ધ અધિકારીઓને બદલવામાં CMની અસમર્થતા દ્વારા પુરાવા મળે છે. જો કે, ૧૨ માર્ચથી તેમના લગભગ પાંચ મહિનાના કાર્યકાળ દરમિયાન, જ્યારે તેઓ સીએમ તરીકે નિયુક્ત થયા હતા, ત્યારથી ૧૬ ઓગસ્ટ સુધી, સૈની સંસદીય ચૂંટણી માટે માર્ચમાં આદર્શ આચારસંહિતા લાગુ થવાને કારણે લગભગ અઢી મહિના માટે અસરકારક રીતે કાર્ય કર્યું છે.

આવા ટૂંકા કાર્યકાળ દરમિયાન, સૈનીએ લોકો સામેના જોડાણ પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરીને રાજ્યમાં બીજા પક્ષના સરને શ્રેષ્ઠ દર્શાવવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. તેઓ વિધાનસભાની ચૂંટણી પહેલાં મતદારોને પુશ કરવા માટે જાહેરાતો કરવા લાગ્યા હતા. તેમણે સામાન્ય પ્રથાથી વિપરીત, ઝડપથી કેબિનેટ બેઠકો બોલાવી અને કર્મચારીઓ, પછાત સમુદાયો, સરખંચો, વેપારીઓ અને અન્યો માટે રાહતની જાહેરાત કરી છે. તેમના કાર્યકાળમાં મોટી સંખ્યામાં નોકરીઓની જાહેરાત પણ કરવામાં આવી હતી.

મુખ્યાલયમાં કોમ્પ્યુટર ઓપરેટર તરીકે શરૂ થયું અને તેઓએ ખટ્ટર સાથે કામ કર્યું છે અને તે સમયે ભાજપના સંગઠન સચિવ તરીકે સેવા આપતા હતા. તેમને સૌપ્રથમ ૧૯૯૬માં પાર્ટીના સંગઠનાત્મક કાર્યમાં સામેલ કરવામાં આવ્યા હતા અને ૨૦૦૨માં અંબાલા જિલ્લામાં ભાજપ યુવા પાંખના "મહામંત્રી" બનાવવામાં આવ્યા હતા. ૨૦૦૫માં, તેઓ યુવા મોરચા અંબાલાના જિલ્લા અધ્યક્ષ બન્યા અને ત્યારબાદ ભાજપના હરિયાણા કિસાન મોરચાના "મહામંત્રી" બન્યા. ૨૦૧૨માં તેમને અંબાલા ભાજપના જિલ્લા અધ્યક્ષ તરીકે નિયુક્ત કરવામાં આવ્યા હતા. ૨૦૦૮માં તેઓ વિધાનસભાની ચૂંટણી લડ્યા હતા અને હારી ગયા હતા. જો કે, ૨૦૧૪માં તેઓ નારાયણગઢમાંથી ધારાસભ્ય તરીકે ચૂંટાયા હતા અને ખટ્ટર સાથેની તેમની નિકટતાને કારણે, તેઓ મંત્રીપદ મેળવવામાં સફળ થયા હતા. ૨૦૧૯માં, તેમને લોકસભા ચૂંટણીમાં કુરુક્ષેત્ર સંસદીય બેઠક પરથી મેદાનમાં ઉતારવામાં આવ્યા અને જીત મેળવી હતી. ઓક્ટોબર ૨૦૨૩માં તેઓ હરિયાણા ભાજપના અધ્યક્ષ બન્યા હતા.

માર્ચમાં તેઓની મુખ્યપ્રધાન તરીકે નિમણૂક કરવામાં આવી હતી જેથી તેઓ સત્તાવિરોધીને લહેરને કાબુમાં લઈ શકે, પરંતુ રાજ્યની ૧૦ લોકસભામાંથી પાંચ બેઠકો ભાજપે ગુમાવ્યા બાદ સંસદીય ચૂંટણીમાં તેઓ આલિટમસ ટેસ્ટમાં નિષ્ફળ ગયા હતા. ભાજપની મત ટકાવારી પણ ૨૦૧૯ની લોકસભા ચૂંટણીની સરખામણીમાં ઘટીને ૧૨% થઈ ગઈ છે. જો ૧ ઓક્ટોબરે વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં તેઓ ફરીથી ચૂંટાઈ નહીં, તો સૈની સૌથી ટૂંકા કાર્યકાળ સાથેના બીજા હરિયાણાના મુખ્યમંત્રી હશે. અત્યાર સુધી, ભજનલાલ હરિયાણાના સૌથી લાંબા સમય સુધી સેવા આપનાર મુખ્યપ્રધાન છે, તેમણે ૧૧ વર્ષ અને ૧૦ મહિના સુધી આ પદ સંભાળ્યું હતું. હરિયાણાના પ્રથમ સીએમ પડિત ભવત દયાલ શર્માનો ૧ નવેમ્બર, ૧૯૬૬થી ૨૨ માર્ચ, ૧૯૬૭ સુધીનો સૌથી ટૂંકો કાર્યકાળ માત્ર ૧૪૩ દિવસનો હતો.

# વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી યુકેનની મુલાકાતે પહોંચ્યા, કિવમાં થયું સ્વાગત, ઝેલેન્ડ્રી સાથે રશિયા સાથેના યુદ્ધ મામલે ચર્ચા કરી



(એજન્સી) તા.૨૩ રશિયા અને યુકેન વચ્ચે અહીં વર્ષથી ચાલી રહેલા યુદ્ધ વચ્ચે વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી યુકેનને પહોંચ્યા હતા. અહીં તેઓ રાષ્ટ્રપતિ ઝેલેન્ડ્રી સાથે મળ્યા. બંને નેતાઓ યુકેન નેશનલ મ્યુઝિયમ પહોંચ્યા, જ્યાં તેમણે યુદ્ધમાં માર્યા ગયેલા બાળકોને શ્રદાંજલિ આપી. આ દરમિયાન તેમણે બાળકોના સ્મારક પર ઢીંગલી પણ મૂકી હતી. આ પહેલાં મોદી ૧૦ કલાકની ટા.૨૩ ટ્રેનની મુસાફરી બાદ ભારતીય સમય અનુસાર સવારે ૧૦ વાગ્યે કિવ પહોંચ્યા હતા. તેઓ અહીં ૭ કલાક વિતાવશે. કિવમાં ભારતીય સમુદાયના લોકોએ મોદીનું સ્વાગત કર્યું. PM એ ફોનિન મોટરનિકલ ગાર્ડનમાં મહાત્મા ગાંધીની પ્રતિમાને શ્રદાંજલિ આપી. પીએમ મોદી યુકેનની મુલાકાત લેનારા પ્રથમ ભારતીય વડાપ્રધાન છે. યુકેનની સ્થાપના ૧૯૮૧માં સોવિયત

સંઘના તૂટવા બાદ થઈ હતી. ત્યારથી લઈને આજ સુધી કોઈ ભારતીય વડાપ્રધાન યુકેન ગયા નથી. પીએમ મોદીની આ મુલાકાત એટલા માટે પણ ખાસ છે કારણ કે ૨૪ ફેબ્રુઆરી ૨૦૨૨ના રોજ રશિયાન હુમલા બાદથી અત્યાર સુધી નાટો દેશો સિવાય અન્ય કોઈ દેશના નેતાએ યુકેનની મુલાકાત લીધી નથી. યુકેનના રાષ્ટ્રપતિ ઝેલેન્ડ્રીએ થોડા મહિના પહેલાં પીએમ મોદીને યુકેન આવવાનું આમંત્રણ આપ્યું હતું. મોદીએ સોશિયલ મીડિયા પર લખ્યું, કોઈપણ યુદ્ધ બાળકો માટે સૌથી વધુ વિનાશક હોય છે. હું યુદ્ધમાં માર્યા ગયેલા બાળકોના પરિવારોની સાથે છું. હું પ્રાર્થના કરું છું કે તેઓને આ દુઃખ સામે લડવાની શક્તિ મળે. યુરોપિયન યુનિયનના મહાસચિવ એન્ટોની ગુટેરેસના પ્રવક્તા સ્ટીફન દુજારિકે અપેક્ષા વ્યક્ત કરી છે કે, વડાપ્રધાન મોદીનની યુકેન મુલાકાત શાંતિ લાવવામાં મદદગાર સાબિત થશે. દુજારિકે કહ્યું કે, છેલ્લા થોડા સમયમાં અનેક મોટા દેશોના નેતાઓ કીવની મુલાકાત લીધી હતી. અમને અપેક્ષા છે કે, મોદીની આ મુલાકાતની અસર જોવા મળશે. જે રશિયા-યુકેન વચ્ચે શાંતિ સ્થાપિત કરવામાં મદદરૂપ સાબિત થઈ શકે છે.

# શાળામાં CCTV બંધ છે, સખી સાવિત્રી સમિતિ નથી : બદલાપુર સગીરોની જાતિય સતામણીના કેસમાં કોણ નિષ્ફળ ગયું છે ?

## શાળાની શાળામાં સગીરોની છેડતી પછીની ઘટનાઓ અને બાળ અધિકાર પંચની તપાસમાં અનેક ક્ષતિઓ સામે આવી છે

(એજન્સી) તા.૨૩ મહારાષ્ટ્રના યાણેમાં બે કિન્ડરગાર્ટન છોકરીઓ માટે ન્યાયની માંગ કરવા માટે હજારો ગુસ્સે થયેલા નાગરિકો, શિક્ષકો અને માતા-પિતા રસ્તા પર ઉતરી આવ્યા હતા. ઓછામાં ઓછા બે છોકરીઓ (૩ અને ૪ વર્ષની વયની)ને ૧૩-૧૫ ઓગસ્ટની વચ્ચે શાળા દ્વારા કોન્ટ્રાક્ટ પર રાખવામાં આવેલા એક સહીદ કામદાર દ્વારા છેડતી કરવામાં આવી હતી, એકે તેના માતા-પિતાને તેના વિશે જાણ કર્યા પછી આ મામલો સામે આવ્યો હતો. આ ઘટનાથી બદલાપુરમાં ભારે આકોશ ફેલાયો હતો, જેના કારણે મોટા પાયે વિરોધ થયો હતો.



શાહે કહ્યું કે, મને એવું કહેવામાં આવ્યું હતું કે, ૧૧૦૦ શાળાઓએ (યાણેમાં) સખી સાવિત્રી સમિતિની રચના કરી છે. હું આજે એક પત્ર લખીને રિપોર્ટ માંગી રહ્યો છું કે, તે શાળાઓ કઈ છે, સમિતિ કઈ છે. તે બનાવવામાં આવી હતી તો સભ્યો કોણ છે અને સમિતિ કેટલી વખત મળી છે ? મંગળવારે તેમના સંબોધનમાં કેસરકરે જણાવ્યું હતું કે, સમગ્ર મહારાષ્ટ્રમાં લગભગ ૮૨,૦૦૦ શાળાઓએ સખી સાવિત્રી સમિતિની રચના કરી છે. જો કે, સ્થાનિક સંસ્થાઓ અને ખાનગી સહાયિત સહિત કુલ ૧,૧૧,૮૭૯ શાળાઓને ધ્યાનમાં લેતા રાજ્યની લગભગ ૨૭% શાળાઓએ આવી સમિતિની રચના કરવાની બાકી છે.

આ આરોપી ૨૪ વર્ષીય અક્ષય શિંદેની ગયા અઠવાડિયે ધરપકડ કરવામાં આવી હતી, મંગળવારે બદલાપુરની શેરીઓમાં સંખ્યાબંધ પ્રદર્શનકારીઓએ પ્રશ્ન કર્યો હતો કે, આ બે સગીરોના કિસ્સામાં કોણ નિષ્ફળ ગયું છે ? તેના માટે કોણ જવાબદાર છે ?

અમે કેટલાક મુખ્ય પ્રશ્નો અને ક્ષતિઓ પર નજર કરીએ :

૧. શું નોકરીએ રાખતા પહેલાં આરોપીની પૃષ્ઠભૂમિ તપાસ કરવામાં આવી હતી ? તેને છોકરીઓના વોશરૂમમાં કેવી રીતે પ્રવેશ આપવામાં આવ્યો ?
૨. શાળામાં CCTV શા માટે કામ કરતો ન હતો ?
૩. શા માટે શાળામાં 'સખી સાવિત્રી' સમિતિ ન હતી ?
૪. શું FIR દાખલ કરવામાં વિલંબ થયો હતો ?
૫. શું નોકરીએ રાખતા પહેલાં આરોપીની પૃષ્ઠભૂમિ તપાસ કરવામાં આવી હતી ? તેને છોકરીઓના વોશરૂમમાં કેવી રીતે પ્રવેશ આપવામાં આવ્યો ?
૬. આરોપી અક્ષય શિંદેને શાળાએ ૧ ઓગસ્ટના રોજ એક ખાનગી એજન્સી મારફત કોન્ટ્રાક્ટના ધોરણે નોકરી પર રાખ્યો હતો, જેનો અર્થ છે કે, તેણે શાળામાં નોકરી શરૂ થયાના થોડા દિવસો બાદ જ આ ગુના કર્યા હતા. મહારાષ્ટ્ર સ્ટેટ કમિશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ ચાઇલ્ડ રાઇટ્સ (MSPCR)ના અધ્યક્ષ સુસીબેન શાહે જણાવ્યું હતું કે, શાળા તરફથી ઘણી ક્ષતિઓ હતી. અમને ખાતરી નથી કે આરોપીને નોકરીએ રાખતા પહેલાં તેની પૃષ્ઠભૂમિ તપાસ કરવામાં આવી હતી કે કેમ. ઉપરાંત તેને અગાઉનો ગુનાહિત રેકોર્ડ છે કે કેમ તે પણ તપાસવું પડશે. પુરૂષ સ્ટાફ યુવાન છોકરીઓના બાથરૂમમાં કેવી રીતે પ્રવેશ મેળવી શકે છે ? આ એક ગંભીર ખામી હતી.

શાહે એમ પણ કહ્યું હતું કે, જે બન્યું તેના માટે શાળા સત્તાધિકારી જવાબદાર છે. ઘટનાઓ બની ત્યારે શાળા કાર્યરત હતી, બાળક શાળાના વિસ્તારમાં હતું, તેથી બાળક તેમની કસ્ટડીમાં હતું. બાળક શાળાનો ગણવેશ પહેર્યો હતો, શાળા તેના માટે જવાબદાર છે.

**શાળામાં સીસીટીવી કેમ કામ કરતો ન હતો ?**

મંગળવારે મહારાષ્ટ્ર સ્ટેટ કમિશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ ચાઇલ્ડ રાઇટ્સ (MSPCR)ના સભ્યો દ્વારા કરવામાં આવેલી પ્રાથમિક તપાસમાં જણવા મળ્યું છે કે, શાળા પરિસરમાં સીસીટીવી કેમેરા લગાવવામાં આવ્યા હોવા છતાં તે નિષ્ક્રિય હતા. માર્ચ ૨૦૨૨માં પુણેની એક શાળામાં ૧૧ વર્ષની બાળકી પર યોગ શોષણની આવી જ ઘટના બની હતી, જેના પગલે ઉદ્ભવ ઠાકરેની આગેવાની હેઠળની મહા વિકાસ અધ્યાપી સરકારના રાજ્યના શિક્ષણમંત્રીએ માન સીસીટીવી કેમેરા લગાવ્યા ન હતા. રાજ્યભરની તમામ ખાનગી શાળાઓમાં ફરજિયાત પણ સ્પષ્ટપણે જણાવ્યું કે, કેમેરા કાર્યરત હોવા જરૂરી છે. તે વર્ષે ડિસેમ્બરમાં આવી જ એક ઘટના મુંબઈની એક શાળામાં બની હતી જ્યાં બે સગીર છોકરાઓએ સહાય્યાથી પર જતાં હુમલો કર્યો હતો.

ત્યારબાદ એકનાથ શિંદેની આગેવાની હેઠળની મહાયુતિ સરકાર હેઠળના ગૃહમંત્રીએ મહારાષ્ટ્ર વિધાનસભાને ખાતરી આપી હતી કે, રાજ્ય સરકાર એકશન પ્લાન તૈયાર કરવા માટે શાળા શિક્ષણ વિભાગ અને ગૃહ વિભાગની સંયુક્ત બેઠક બેઠક કરશે. ૨૦૨૧માં શાળા સલામતી માર્ગદર્શિકા મુદ્દાઓમાં કેન્દ્રીય શિક્ષણ મંત્રાલયે જણાવ્યું છે કે, જ્યાં સુધી અને શક્ય હોય ત્યાં સુધી શાળામાં પ્રવેશના સ્થળો, બહારની કાનવાના સ્થળો અને સંવેદનશીલ સ્થળોએ સીસીટીવી કેમેરા સ્થાપિત કરી શકાય છે. યોગ્ય દેખરેખ અને અમુક કિસ્સાઓમાં રેકોર્ડિંગની ખાતરી કરવી આવશ્યક છે.

**શાળામાં 'સખી સાવિત્રી' સમિતિ કેમ ન હતી ?**

શાળામાં સખી સાવિત્રી સમિતિની રચના અને તેના અમલીકરણને સુનિશ્ચિત કરવામાં સ્થાનિક સત્તાવાળાઓની ભૂમિકાનો એક મુખ્ય પ્રશ્ન ઊભાવવામાં આવ્યો છે. માર્ચ ૨૦૨૨માં રાજ્ય સરકારે શાળાઓમાં સખી સાવિત્રી સમિતિઓની રચના માટે એક સરકારી ઠરાવ બહાર પાડ્યો હતો જેમાં શાળાની વહીવટી સમિતિના વડા, આચાર્ય, એક મહિલા શિક્ષક, એક મહિલા તબીબી વ્યવસાયી, એક આંગણવાડી સભ્ય, એક પોલીસ અધિકારીનો સમાવેશ થશે. આ વર્ષે જાન્યુઆરીમાં MSPCRએ રાજ્યના શિક્ષણ પ્રધાન દીપક કેસરકરને પત્ર લખીને પ્રશ્ન કર્યો હતો કે, શા માટે શાળા અથવા સરકારી સ્તરે સમિતિઓ નથી. નવેમ્બર ૨૦૨૩માં શાળા શિક્ષણ વિભાગ અને બાળ અધિકાર આયોગ દ્વારા અમલીકરણ યોજનાઓ પર ચર્ચા કરવા માટે એક સંયુક્ત બેઠક યોજવામાં આવી હતી અને ડિસેમ્બર-અંત ૨૦૨૩ સુધીમાં માર્ગદર્શિકા પર કાર્ય કરવા માટે આદેશો જારી કરવામાં આવ્યા હતા. જો કે, કોઈ કાર્યવાહી જોવા મળતી નથી.

# ૮ સપ્ટેમ્બરે યોજનાર સમારંભમાં દિગ્ગજો હાજર રહેશે મનુબર વેલ્કેર સોસાયટી-યુ.કે. સમુદાયનો ૬૦મી વાર્ષિક ઉજવણીનો ભવ્ય સમારંભ બોલ્ટનમાં યોજાશે

## ૧૯૬૦ના દાયકામાં યુ.કે. ગયેલા ગામના ૩૯ નવયુવાનોએ ગામની પ્રગતિ અને ભવિષ્યને તેજસ્વી બનાવવા માટે મનુબર વેલ્કેર સોસાયટી-યુ.કે.ની સ્થાપના કરી

બોલ્ટન, તા.૨૩ મનુબર વેલ્કેર સોસાયટી-યુ.કે.એ ૮ સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૪ના રોજ ૩ડી સેન્ટર બોલ્ટન ખાતે ૬૦મી વર્ષગાંઠ ઉજવી રહ્યા છે. આ સંસ્થાની સ્થાપના ૫ જુલાઈ ૧૯૬૪માં ગામના નિસ્વાર્થી વહીવટીએ કરી હતી. જેમાંથી લગભગ બધા જ આ વિશ્વમાંથી ચાલ્યા ગયા છે, પરંતુ સુપ્રસિદ્ધ સંસ્થા આવતી પેઢીઓ માટે છોડી ગયા છે.



મનુબરવાસીઓ આ સંસ્થા સાથે મજબૂત બંધન ધરાવે છે અને એમના માનમાં સંસ્થાની પ્રભાવશાળી, ભાવનાત્મક અને ઐતિહાસિક કારકિર્દીઓ આ સમારંભમાં વ્યક્ત કરશે. જેની પ્રેરણા માટે સોશિયલ મીડિયા તથા આવકાર માટે આમંત્રણ કાર્ડ દ્વારા ગામવાસીઓને જાગૃતિ આપાય રહી છે.

સંસ્થાને હેતુઓ ઉપર સંસ્થા આજ સુધી મક્કમતાથી ઊભી છે, જેમાં સંપ, સહકાર તથા સેવાના સિદ્ધાંતોને સફળ બનાવવા, દરેક સાથે કુટુંબ જેવા સંબંધ કેળવવા, સંસ્થાના દરેક કુટુંબને સંકટ સમયે મદદ કરવી, લાંબી માંદગીમાં સપાડાયેલા મનુબરવાસીઓને યોગ્ય આર્થિક મદદ કરવી અને એના સંતાનો અને મિલકતની સંભાળ રાખવી, અવસાન થતા કફન-દફનની વ્યવસ્થા કરવી અને બાળકોની બને એટલી સહાય કરવી, સ્થાનિક સામાજિક ભલાઈના કાર્યો ઉપરાંત માદરે વતન મનુબર ખાતે દીની-દુન્યવી તાલીમના ઉત્તેજન માટે સહાય કરવી, કોલેજ અને એસએસસીમાં ૬૦ ટકાથી વધુ ગુણ મેળવનારને ઈનામ આપવું.

મનુબર ગામમાં વિશ્વ પ્રખ્યાત દાનવીરો જેમાં મર્હૂમ મુહંમદ મુન્શી પરિવાર જેમણે દુન્યવી તાલીમ માટે પ્રખ્યાત મુન્શી મેમોરિયલ કોલેજ અને દીની તાલીમ માટે ભવ્ય જામીય-નુ-સ્સાલીહાત જેવી સંસ્થાઓ અર્પણ કરી તથા ઈશા ભાઈએ જે ઈશા ફાઉન્ડેશનના સ્થાપક અને ઈંગ્લેન્ડના ઈ.જી.સુપના માલિકોનો સમાવેશ થાય છે. સમારંભમાં ભૂતકાળના કામો અને ભવિષ્યના ધ્યેયોને શ્રીતાઓ સમક્ષ ભવ્ય સ્કીન ઉપર પ્રોજેક્ટ કરી ૧૯૬૦ના દાયકાની યુ.કે.માં વસવાટ કરતી વેળાની તકલીફો તથા તે સમયના જીવનની દાસ્તાંનો સાંભળવાનો અનોખો અનુભવ થશે. સમાજના જાણીતા નેતાઓ અને મુખ્ય મહેમાનો પણ આ સમારંભમાં હાજરી આપશે. સંસ્થાના વર્તમાન પ્રમુખ અબ્બાસ સુફી સમારંભનું સંચાલન કરશે. જેમાં સંસ્થાના ઐતિહાસિક ભંડોરમાંથી યાદગાર વાતો, ચિત્રો અને વીડિયો રજૂ કરી આ સમારંભને ઈન્ટરએક્ટીવ અને મનોરંજિત બનાવશે. યુટ્યુબ અને ફેસબુક દ્વારા લાઈવ દેશ પ્રદેશના દર્શકો સમારંભને નિહાળી શકશે. હાજરી આપનાર દરેકને પોતાના અભિપ્રાયો દર્શાવવાનો મોકો મળશે જેથી સંસ્થાને યુ.કે.માં રહેતા મનુબરવાસીઓ સહિત દરેક સમુદાયના ઈસમો માટે કેવી રીતે ઉપયોગમાં લાવી મજબૂત ધ્યેયો સાથે અમલમાં મૂકી શકાય. યુ.કે. ખાતે નવયુવાનોને જાગૃત કરી આ સંસ્થામાં વધુથી વધુ જોડાઈને સંસ્થાને ભવિષ્યમાં મજબૂતી સાથે ચાલુ રાખે એના માટે મીડિયા, મેટ્રો મોનિયલ અને હેલ્થ ઈનિસિએટીવોનો પણ આરંભ કરવામાં આવશે. સંસ્થાના હયાત અને મૃત્યુ પામેલા અગ્રણીઓને સમદાનને આગળ લાવવાની જીવનભરની સેવાઓને સન્માન આપી બહુમાન પત્ર અર્પણ કરવામાં આવશે.

# “દોસ્ત દોસ્ત ના રહા...”



મલેશિયાના વડાપ્રધાને દિલ્હીને અલવિદા કહેતાં લલકાર્યું ૬૦'ના દાયકાનું જૂનું લોકપ્રિય ગીત







